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ΘΕΜΑΤΑ

04 // ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ Γύρω από το τίποτα
06 // ΕΥΡΩΠΗ Ο Γιώργος Καπόπουλος 
αποκρυπτογραφεί το µήνυµα των Βερσαλλιών
08 // ΑΝΑΛΥΣΗ ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΥΡΤΣΟΣ 
Τα συµπεράσµατα από µια ακόµη 
διαπραγµατευτική αποτυχία
10 // ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΑΛΕΚΟΣ ΠΑΠΑ∆ΟΠΟΥΛΟΣ 
«Πάµε για τέταρτο και πέµπτο µνηµόνιο»
11 // ΠΓ∆Μ Η µεθόριος Ανατολής-∆ύσης 
επαναχαράσσεται στα Βαλκάνια
12 // ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΓΙΑΝΝΗΣ ΣΜΥΡΛΗΣ 
«Η κυβέρνηση έχει λάθος λογική και λάθος 
µείγµα πολιτικής»
13 // ΑΝΑΛΥΣΗ ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙ∆ΗΣ 
Η (πεπερασµένη) δύναµη 
του ετεροπροσδιορισµού
14 // ΡΕΠΟΡΤΑΖ Χάος στα µέσα µεταφοράς
15 // ΡΕΠΟΡΤΑΖ Από το ∆ΝΤ στην Παγκόσµια 
Τράπεζα η Ελλάδα
16 // ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΜΙΛΤΟΣ ΚΥΡΚΟΣ «Το δικό 
µας καθήκον είναι να περιορίσουµε 
τους ανόητους λεονταρισµούς»
17 // ΑΠΟΨΗ ΜΑΙΗ ΖΑΝΝΗ 8 Μαρτίου δεν 
γιορτάζουµε!
18 // ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΓΙΑΝΝΗΣ 
ΠΑΝΑΓΟΠΟΥΛΟΣ «Είµαι πολύ επιφυλακτικός 
όσον αφορά τη διαπραγµάτευση»
20 // ΡΕΠΟΡΤΑΖ Πράσινο φως για τη χρήση 
της φαρµακευτικής κάνναβης

02 περιεχόµενα

21 // TWITTER Ζούµε στην εποχή 
της ποδοσφαιροποίησης της πολιτικής. 
Κυριολεκτικά…
22 // ΡΕΠΟΡΤΑΖ Τα θεµατικά µουσεία-
κοσµήµατα του ΠΙΟΠ
22 // ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ Η αγορά ακινήτων, οι φόροι, 
τα κόκκινα δάνεια και η απώλεια περιουσίας
30 // YΓΕΙΑ Ταξική η αντιµετώπιση των παιδιών 
µε καρκίνο στην Ελλάδα

SPORTS
31 // CHAMPIONS LEAGUE Μεταξύ έπους 
και θαύµατος

FREE TIME
33 // CALENDAR Τα πολιτιστικά δρώµενα 
της εβδοµάδας
34 // EDITORIAL Μετριέται η ευτυχία;
35 // ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΠΛΙΑΤΣΙΚΑΣ 
«Η ελληνική µουσική χρειάζεται αναπνευστήρα»
36 // CINEMA Τι θα δούµε στις κινηµατογραφικές 
αίθουσες
37 // ΧΟΛΙΓΟΥΝΤ Και το θέαµα θα είναι made in 
China…
38 // CELEBRITIES Στιγµιότυπα από τον κόσµο 
των διασήµων
39 // ΕΥΕΞΙΑ Χάσε κιλά µόνο µε τρέξιµο 
σε 4 εβδοµάδες

     Η   
ΕΥΚΟΛΑ ΚΑΙ ΠΑΝΤΑ 
ΚΟΝΤΑ ΣΑΣ

Βρείτε µας κάθε Σαββατοκύριακο σε ολόκληρο τον οδικό 
άξονα, εύκολα και γρήγορα στις βασικές µας χειροδιανοµές.

*  Σηµείωση - Τα παραπάνω σηµεία εµπλουτίζονται συνεχώς και εναλλάσσονται µεταξύ 
Σαββάτου και Κυριακής.

Βρείτε µας και σε όλες τις προθήκες σε επιλεγµένα 
σηµεία διάθεσης αλλά και σε καταστήµατα µεγάλων 
αλυσίδων εστίασης όπως              ,                   κ.α.  αλυσίδων εστίασης όπως              ,                   κ.α.  αλυσίδων εστίασης όπως              ,                   κ.α.  αλυσίδων εστίασης όπως              ,                   κ.α.  
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ΠΛΑΤΕΙΑ  ΚΕΝΕΝΤΥ 10:30 10:15
ΧΑΛΑΝ∆ΡΙΟΥ & ΜΕΣΟΓΕΙΩΝ 10:20 10:00
ΚΟΜΒΟΣ ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΓ. ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ 10:10 9:45
Λ. ΚΗΦΙΣΙΑΣ - ''ΤΡΟΧΟΝΟΜΟΣ'' 10:30 10:50
ΚΑΣΑΒΕΤΗ & ΛΕΒΙ∆ΟΥ 10:30 10:50
∆ΑΧΤΥΛΙ∆Ι ΚΗΦΙΣΙΑΣ 10:00 X
ΚΗΦΙΣΙΑΣ & ΠΕΝΤΕΛΗΣ 10:15 10:30
ΚΟΜΒΟΣ Λ. ΜΑΡΑΘΩΝΟΣ & ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ 10:00 Χ
ΦΑΡΟΣ ΨΥΧΙΚΟΥ(ΕΝΑΝΤΙ ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΥ) 10:00 10:00
ΦΑΝΑΡΙΑ ΝΕΑΣ ΕΡΥΘΡΑΙΑΣ 10:45 11:10
(XAΡΙΛΑΟΥ ΤΡΙΚΟΥΠΗ & ΕΛ.ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ)

 ΧΕΙΡΟ∆ΙΑΝΟΜΕΣ - ΠΕΙΡΑΙΑΣ - ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ  
ΗΣΑΠ ΠΕΙΡΑΙΑΣ 9:30 9:30
Λ.ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ & Λ. ΗΡ. ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟΥ 9:40 9:40
ΑΚΤΗ ΜΟΥΤΣΟΥΠΟΥΛΟΥ & 2ΑΣ ΜΕΡΑΡΧΙΑΣ 9:50 9:50
ΕΘΝΙΚΗΣ (ΠΑΝ. ΤΣΑΛ∆ΑΡΗ) & ΛΕΝΟΡΜΑΝ 11:40 Χ

 ΧΕΙΡΟ∆ΙΑΝΟΜΕΣ - ΝΟΤΙΑ  
ΚΑΛΥΜΝΟΥ & ΒΑΡΗΣ ΚΟΡΩΠΙΟΥ 11:00 10:50
ΑΣΤΕΡΙΑ ΓΛΥΦΑ∆ΑΣ 10:50 10:40
ΖΗΣΙΜΟΠΟΥΛΟΥ & Ι. ΜΕΤΑΞΑ 10:40 10:30

 ΧΕΙΡΟ∆ΙΑΝΟΜΕΣ - ΚΕΝΤΡΟ  
ΠΟΣΕΙ∆ΩΝΟΣ & ΑΜΦΙΘΕΑΣ 10:20 10:10
ΚΑΤΕΧΑΚΗ & ΚΗΦΙΣΙΑΣ 10:10 10:10
ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΑΣ & ΚΗΦΙΣΙΑΣ 10:20 10:20
HILTON   10:50 10:45
ΒΟΥΛΙΑΓΜΕΝΗΣ & ΚΑΛΛΙΡΟΗΣ 10:40 10:30
ΑΚΑ∆ΗΜΙΑΣ & ΒΑΣ. ΣΟΦΙΑΣ 11:00 10:50
ΣΥΝΤΑΓΜΑ ΕΡΜΟΥ 11:10 Χ
ΚΟΛΩΝΑΚΙ   11:20 Χ
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πολιτική

Η συµπλοκή είναι άκρως ελληνική: 
Αγρότες µε µαγκούρες εναντίον 
των ΜΑΤ µε τις ασπίδες. Η πολι-
τική αντιπαράθεση κορυφής είναι 

επίσης ελληνικότατη: Ο Τσίπρας τρολάρει τον 
Μητσοτάκη επειδή προέβλεψε ότι η Παρί Σεν 
Ζερµέν θα κερδίσει το Champions League και 
ο Μητσοτάκης απαντά ειρωνικά ότι δεν έχασε 
και τα αποτελέσµατα της ΕΛΣΤΑΤ… Οι πολιτι-
κοί αρχηγοί έχουν κέφια και ο πρόεδρος-διευθύ-
νων σύµβουλος του ∆ΕΣΦΑ ακόµη περισσότερα, 
αφού κλείδωσε για τον εαυτό του το χρυσό εφά-
παξ των 258.000 ευρώ έχοντας τις ευλογίες του 
πολιτικού προϊσταµένου του Γ. Σταθάκη, που δεν 
βλέπει κανένα πρόβληµα, από τη στιγµή που ο 
νόµος το επιτρέπει. Ούτε ο ΠτΒ Ν. Βούτσης βλέ-
πει πρόβληµα στη χαριστική ρύθµιση υπέρ βο(υ)
λευτών οι οποίοι ελαφρύνονται κατά 2.000 ευρώ 
ετησίως από την εισφορά αλληλεγγύης. Άλλω-
στε, όταν τα διευθυντικά στελέχη του Ο∆∆ΗΧ 
διπλασιάζουν, χαλαρά, τον µισθό τους, θα κολλή-
σουν οι 300 σε µια φοροαπαλλαγή;

Κατά τα άλλα…
Το πρόβληµα είναι ότι αυτό είναι όλο και δεν υ-
πάρχει άλλο. ∆ηλαδή δεν συµβαίνει κάτι ουσιώ-
δες στη µεγάλη εικόνα ώστε να µπορεί κανείς να 
υποβαθµίσει όσα διαµορφώνουν την καθηµερινή 
επικαιρότητα στον ελληνικό µικρόκοσµο. Η δια-
πραγµάτευση µε τους πιστωτές δεν οδηγεί σε κά-
ποιο αποτέλεσµα, οι επικεφαλής του κουαρτέτου 
έφυγαν από την Αθήνα αφήνοντας πίσω τους την 
αίσθηση ότι τα πράγµατα δεν πάνε καλά. Έτσι κι 
αλλιώς, δεν βγαίνει εύκολα άκρη. Την ώρα που 
κυβερνητικές πηγές έλεγαν ότι µπορεί να έχουµε 
τεχνική συµφωνία στο Eurogroup της 20ής Μαρ-
τίου, από τις Βρυξέλλες ερχόταν η εκτίµηση ότι 
πάµε για Μάιο. Και ενώ στην αντιπολίτευση γι-
νόταν ήδη λόγος για σαλαµοποίηση της διαδικα-
σίας ώστε να συµφωνηθούν πρώτα όσα αφορούν 
τη φετινή και την επόµενη χρονιά και έπειτα όσα 
ανάγονται στην περίοδο µετά το τέλος του προ-
γράµµατος, από το 2018 και µετά, κοινοτικός αξι-
ωµατούχος διεµήνυε ότι το πακέτο είναι ένα και 
αδιαίρετο. ∆εν είναι να τα παίρνει κανείς πολύ στα 
σοβαρά, αφού ασταµάτητα παίζεται ένα έργο προ-
βλέψεων και διαψεύσεων που απλώς µεγαλώνει 
τη δυσπιστία του κόσµου απέναντι στις προθέ-
σεις των πιστωτών και της κυβέρνησης.

Τα τελευταία νέα είναι ότι τα βρήκαν στον ε-

ξωδικαστικό µηχανισµό (για τα επιχειρηµατικά 
κόκκινα δάνεια), δεν τα βρήκαν στα εργασιακά 
(το ∆ΝΤ αποκλείει επαναφορά συλλογικών δια-
πραγµατεύσεων), ενώ µεγάλη πίεση ασκείται για 
τη µείωση του κόστους του ασφαλιστικού, αρχής 
γενοµένης από το 2018 («κόψτε συντάξεις τώρα!» 
είναι το µονότονο µήνυµα του ∆ΝΤ). Μάχη δί-
νεται και για τα αντίµετρα (θετικά µέτρα που θα 
ισχύσουν αν προκύψει πλεόνασµα µεγαλύτερο 
του στόχου), αφού οι δανειστές προτείνουν µεί-
ωση φόρων επιχειρήσεων και η κυβέρνηση ε-
πιµένει στον ΕΝΦΙΑ και στον ΦΠΑ ρεύµατος.

Στο Μέγαρο Μαξίµου και βέβαια θέλουν να 
κλείσει η δεύτερη αξιολόγηση σύντοµα, για να 
σταµατήσει η κάθοδος της οικονοµίας, να εµπε-
δωθεί η πολιτική σταθερότητα και να υποχω-
ρήσει η ανασφάλεια σε σχέση µε τη διατήρηση 
της εξουσίας. Όµως η γνωστή αµφιθυµία (δυσκο-
λία για την ανάληψη της ευθύνης σκληρών µέ-
τρων) εµποδίζει τις γρήγορες αποφάσεις, παρόλο 
που κάθε καθυστέρηση τις κάνει ακόµη πιο ε-
παχθείς. Γεγονός είναι ότι η εσωκοµµατική δια-
πραγµάτευση στον ΣΥΡΙΖΑ επηρεάζει καταλυ-
τικά την άλλη διαπραγµάτευση, για την αξιολό-
γηση, παρόλο που όσο η τύχη της κυβέρνησης 
συνδέεται µε τη συνέχιση της χρηµατοδότησης 
από τους θεσµικούς πιστωτές µπορεί κανείς βα-
σίµως να αποκλείσει απρόβλεπτες συµπεριφο-
ρές απέναντί τους.

Η δήλωση της εβδοµάδας ανήκει στον Π. 
Κουρουµπλή που µας ενηµέρωσε ότι ΣΥΡΙΖΑ 
και ΑΝΕΛ είναι οµάδα αυτοκτονίας, σαµουράι, 
και θα πάνε µέχρι το τέλος.

Ούτε ο Πολύδωρας δεν θα το έλεγε τόσο γλα-
φυρά!

Ό,τι να ’ναι…
Τα γνωστά: Η κυβέρνηση αισιοδοξεί, βλέπει πρό-
οδο και συµφωνία γρήγορα, οι εταίροι είναι πε-
ρισσότερο επιφυλακτικοί, η αντιπολίτευση βιά-
ζεται να κλείσει η αξιολόγηση αλλά ταυτόχρονα 
καταγγέλλει κυβιστήσεις κι εµείς µένουµε χαµέ-

 ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΣΠΑΝΟΥ        @AggelikiSays

Η εσωκοµµατική 
διαπραγµάτευση στον ΣΥΡΙΖΑ 
επηρεάζει καταλυτικά τη 
διαπραγµάτευση µε τους 
εταίρους και θεσµικούς πιστωτές, 
παρόλο που όσο η τύχη της 
κυβέρνησης συνδέεται µε τη 
συνέχιση της χρηµατοδότησης 
µπορεί κανείς βασίµως να 
αποκλείσει απρόβλεπτες 
συµπεριφορές απέναντί τους.

ΓΥΡΩ ΑΠΟ ΤΟ ΤΙΠΟΤΑ
Λόγια, λόγια, λόγια και όλα βαίνουν καλώς εναντίον µας.

νοι στη µετάφραση των διαρροών και των συγκε-
χυµένων πληροφοριών. Κι εκεί που θεωρούσαµε 
την  Ά. Μέρκελ φίλη και σύµµαχο, έριξε µία για το 
προσφυγικό εγκαλώντας τη χώρα µας για πληµ-
µελή εφαρµογή της συµφωνίας Ε.Ε.-Τουρκίας 
και δείχνοντας ότι οι προεκλογικές της ανάγκες 
έχουν µεγαλύτερη σηµασία από την αλληλεγ-
γύη της έναντι της πιο υπερχρεωµένης χώρας 
της Ευρωζώνης.

Έχει την πλάκα του: Ο πρωθυπουργός αναγ-
γέλλει στο Υπουργικό Συµβούλιο ότι η ανάπτυξη 
έρχεται τρέχοντας, την ώρα που η ΕΛΣΤΑΤ µας 
ενηµερώνει ότι στο τέλος του 2016 βουλιάξαµε 
στην ύφεση. Η παραπολιτική συζήτηση είναι για 
το αν τον εξέθεσε σκοπίµως ο Ευκλείδης Τσακα-
λώτος, που ήξερε τα νούµερα και δεν του τα είπε 
έγκαιρα επειδή δεν τα πάνε καλά τελευταία λόγω 
διαφωνιών στην επικοινωνιακή διαχείριση της 
διαπραγµάτευσης για το κλείσιµο της δεύτερης 

αξιολόγησης, ή αν απλώς ο Αλ. Τσίπρας βλέπει 
την πραγµατικότητα που θέλει, χωρίς να δεσµεύ-
εται από τους καταναγκασµούς της στατιστικής.

Γενικώς έχει πλάκα: Πρώην καραµανλικοί, 
όπως ο Σάββας Τσιτουρίδης και ο Νίκος Τσιαρ-
τσιώνης, έφτιαξαν το ∆ίκτυο Ελλήνων Ριζοσπα-
στών και το ανακοίνωσαν στις 7 Μαρτίου, επέτειο 
της εκλογικής νίκης της Ν∆ το 2004 µε αρχηγό 
τον Κώστα Καραµανλή! Αυτά ενώ οι δηµοσκοπή-
σεις εξακολουθούν να δείχνουν ότι το προβάδι-
σµα της Ν∆ έναντι του ΣΥΡΙΖΑ δεν παίζεται και 
ότι το µόνο που παίζεται πια είναι η αυτοδυναµία. 
Κάποιοι στα βάθη του κόµµατος της αξιωµατικής 
αντιπολίτευσης πιστεύουν σε σχέδια συνωµοσίας 
εναντίον του αρχηγού τους και φοβούνται από… 
ρωσικό δάκτυλο µέχρι άνωθεν κατευθυνόµενη 
δηµιουργία νέου κόµµατος δεξιά της Ν∆ µε ένωση 
των διάσπαρτων κινήσεων (Φαήλος, Μπαλτάκος 
κ.ά.). Γεγονός είναι ότι η Ν∆ καρπώνεται τη φθορά 
της κυβέρνησης αν και εγκλωβισµένη στο αίτηµα 
για εκλογές, το οποίο φαντάζει κάπως γραφικό σε 
µια συγκυρία στην οποία κανείς στις Βρυξέλλες 
και στο Βερολίνο δεν διανοείται ότι εδώ θα στη-
θούν κάλπες µέσα στο 2017.

Όπως να ’ναι…
Εντάξει, σε µια χώρα όπου ο ένας στους τέσσερις 
πιστεύει ότι µας ψεκάζουν και όσα συµβαίνουν 
λίγα είναι. Έρευνα της διαΝΕΟσις έδειξε ότι οι 
θεσµοί που κρατάνε είναι ο στρατός, η εκκλησία 
και η αστυνοµία, ενώ τα κόµµατα, οι συνδικαλι-
στικές οργανώσεις και η τηλεόραση πατώνουν, 
µε την κυβέρνηση και τον πρωθυπουργό να κα-
τεδαφίζονται ως σηµεία αναφοράς των πολιτών. 
Έδειξε επίσης ότι η κοινωνική πλειοψηφία πα-
ραµένει φιλοευρωπαϊκή, όµως ο δραχµισµός α-
νεβαίνει και η συλλογική σύγχυση εντείνεται. 
Μόνο ένα 33,3% των πολιτών θεωρεί «καλό» τον 
«καπιταλισµό», αλλά 62,1% θεωρούν καλό πράγµα 
τον «σοσιαλισµό», ενώ οκτώ στους δέκα Έλληνες 
πιστεύουν ότι «υπάρχουν µυστικές οργανώσεις 
που δρουν στο παρασκήνιο και κινούν τα νήµατα». 
Μετά από αυτό δεν έχει και µεγάλη σηµασία ότι 
οι περισσότεροι θεωρούν πως από τη συµµετοχή 
της Ελλάδας στην Ε.Ε. ωφελήθηκε κυρίως η Ε.Ε.

Το συµπέρασµα είναι ότι κυοφορείται ο ελ-
ληνικός τραµπισµός. Υπάρχουν οι κοινωνικές 
και πολιτισµικές προϋποθέσεις, λείπει το πρό-
σωπο που θα µαζέψει το χαρτί (σ’ εκείνα τα παλιά 
καφέ χιλιάρικα…).

Υπουργικό Συµβούλιο  
πριν τα νέα από την ΕΛΣΤΑΤ, 

όταν δηλαδή είχε έρθει  
η ανάπτυξη…
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Τ
ο Ανάκτορο των Βερσαλλιών, ένα στοιχειω-
µένο από την Ιστορία µνηµείο, προσφέρεται 
όσο κανένα άλλο για συµβολισµούς που κα-
λύπτουν την απουσία ουσιαστικού περιεχο-
µένου και αντικρίσµατος. Έτσι, δεν είναι τυ-
χαίο που η εφηµερίδα της βαθιάς Γερµανίας 

«Frankfurter Allgemeine» την Τετάρτη 8 Μαρτίου δηµοσίευσε 
στην πρώτη της σελίδα φωτογραφία της Αίθουσας των Κατό-
πτρων του ανακτόρου µε τον τίτλο «Λάµψη και ∆όξα».

Στην ίδια αίθουσα στις αρχές του 1871, επί των ερειπίων 
της ηττηµένης Γαλλίας του Ναπολέοντα Γ΄, ο Μπίσµαρκ συ-
γκάλεσε όλους τους βασιλείς των γερµανικών κρατών πλην Αυ-
στρίας και τους υποχρέωσε να εκλέξουν τον βασιλιά της Πρω-
σίας αυτοκράτορα της Γερµανίας. Στην ίδια αίθουσα τον Ιούνιο 
του 1919 υπογράφηκε η Συνθήκη των Βερσαλλιών, µε την ηττη-
µένη στον Α΄ Παγκόσµιο Πόλεµο Γερµανία να αποδέχεται σο-
βαρές εδαφικές απώλειες, αλλά κυρίως ένα εξοντωτικό πακέτο 
πολεµικών αποζηµιώσεων.

Προσωρινοί
Οι τέσσερις συνδαιτυµόνες των Βερσαλλιών, τόσο ο οικοδεσπό-
της Ολάντ όσο και οι προσκεκληµένοι Μέρκελ, Ραχόι και Τζε-
ντιλόνι, έχουν έναν κοινό παρονοµαστή: είναι όλοι τους, µε τον 
έναν ή τον άλλον τρόπο, προσωρινοί.

Ο Ολάντ στις αρχές Μαΐου παραδίδει τη σκυτάλη στον/στη 
διάδοχό του, ο Τζεντιλόνι είναι υπηρεσιακός, µε πρόωρες εκλο-
γές να είναι πιθανό να προκηρυχθούν ανά πάσα στιγµή στην Ι-
ταλία, ο Ραχόι ηγείται κυβέρνησης µειοψηφίας, η οποία είναι 
έρµαιο των διαθέσεων και των εσωτερικών ισορροπιών του Σο-
σιαλιστικού Κόµµατος που απείχε από την ψηφοφορία παρο-
χής εµπιστοσύνης, ενώ η Μέρκελ δίνει σκληρή µάχη για την ε-
πανεκλογή της, η οποία πολύ νωρίς αποδείχθηκε ότι δεν είναι 
δεδοµένη.

Επιπλέον, οι τρεις από τους τέσσερις, οι Ολάντ, Ραχόι και 
Τζεντιλόνι, εκπροσωπούν χώρες που συµµετείχαν στις δύο συ-
ναντήσεις κορυφής του Νότου, τον Σεπτέµβριο στην Αθήνα και 
τον Φεβρουάριο στη Λισαβόνα.

Τέλος, να υπογραµµίσουµε ότι οι τέσσερις χώρες που εκ-
προσωπήθηκαν στις Βερσαλλίες είναι οι τέσσερις µεγάλοι της 
Ευρώπης και όχι τα ιδρυτικά έξι κράτη της ΕΟΚ, όπως είχε α-
φεθεί να εννοηθεί στο περιθώριο της συνόδου κορυφής της 
Μάλτας, καθώς προφανώς η συµµετοχή του πρωθυπουργού της 
Ολλανδίας Ρούτε µάλλον δεν θα τον διευκόλυνε στην προσπά-

Εύλογα τίθεται το ερώτηµα τι µπορούν να 
κάνουν από κοινού επιπλέον οι «19» της 
Ευρωζώνης ως πρώτη ταχύτητα, αφού στο 
ορατό µέλλον οι εκλογικές αναµετρήσεις 
θα απαγορεύουν κάθε ουσιαστική 
εξαγγελία πολιτικής πλαισίωσης ή 
αυστηροποίησης της δηµοσιονοµικής 
πειθαρχίας.

Ο Σόιµπλε διαµηνύει ότι αυτά που δεν 
µπορούν να µπουν από την πόρτα δεν 
θα µπουν από το παράθυρο. Ο υπουργός 
Οικονοµικών της Γερµανίας δεν δέχεται 
πρόταση της Κοµισιόν για νέο εξοπλιστικό 
πρόγραµµα για Γερµανία, Γαλλία και 
Ιταλία.

 ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΑΠΟΠΟΥΛΟΣ

ΤΟ ΜΗΝΥΜΑ 
ΤΩΝ ΒΕΡΣΑΛΛΙΩΝ

θειά του να συγκρατήσει την επέλαση του Κόµµατος της Ελευ-
θερίας του ακροδεξιού Βίλντερς.

∆ιαφορετικές προτεραιότητες
Στον πυρήνα της πρότασης για Ευρώπη πολλών ταχυτήτων υ-
πάρχουν δύο δεδοµένα. Πρώτον, η ντε φάκτο πολυδιάσπαση 
της Ευρώπης µεταξύ Ευρωζώνης και Ε.Ε., µεταξύ Βορρά και 
Νότου στην Ευρωζώνη, µε τους µινιµαλιστές του Βορρά Σου-
ηδία και ∆ανία και την τετράδα του Βίζεγκραντ (Πολωνία, Τσε-
χία, Ουγγαρία και Σλοβακία).

∆εύτερον, η ανάγκη της Γαλλίας να δείξει έστω και σε επί-
πεδο ρητορικής και συµβολισµών ότι υπάρχει τρίτος δρόµος α-
νάµεσα στην Ευρωζώνη της µόνιµης δηµοσιονοµικής λιτότη-
τας του Σόιµπλε και στην εθνική αναδίπλωση-αποµόνωση που 
προτείνει η επικεφαλής της ακροδεξιάς, ηγέτιδα και υποψήφια 
του Εθνικού Μετώπου για την προεδρία Μαρίν Λεπέν.

Όµως, δυστυχώς για τους Ολάντ, Μακρόν και Φιγιόν, για 
τους Μέρκελ-Σόιµπλε οι προτεραιότητες των Χριστιανοδηµο-
κρατών της CDU-CSU είναι διαφορετικές, καθώς η πίεση που 
δέχονται από τα δεξιά, από την Εναλλακτική για τη Γερµανία 
και τους επανακάµπτοντες Φιλέλευθερους, υπαγορεύει συνε-
χείς διαβεβαιώσεις και εγγυήσεις ότι, πρώτον, η αυστηρή επο-
πτεία εφαρµογής του Συµφώνου Σταθερότητας θα ενισχυθεί 
και, δεύτερον, η πολιτική χαµηλών επιτοκίων του Ντράγκι, που 
τιµωρεί τους νοικοκύρηδες Γερµανούς αποταµιευτές και επι-
βραβεύει τη δηµοσιονοµική ανευθυνότητα του Νότου, θα τερ-
µατιστεί το συντοµότερο δυνατόν.

Έτσι, ο Ολάντ δεν µπορεί να προτείνει ευθέως και εδώ-και-
τώρα τη συµπλήρωση, την πλαισίωση της ηµιτελούς ΟΝΕ µε τη 
δηµιουργία της Ένωσης του Ευρώ που θα περιλαµβάνει δηµο-
σιονοµική αρχή ή υπουργείο Οικονοµικών, αλλά και Κοινοβού-
λιο του Ευρώ, προερχόµενο είτε από απευθείας εκλογή, είτε 
από το Ευρωκοινοβούλιο, είτε, τέλος, από τα εθνικά Κοινοβού-
λια, µια γαλλική πρόταση που έρχεται και επανέρχεται τα δύο 
τελευταία χρόνια.

Λεπτές ισορροπίες
Με τη σειρά του, ο Σόιµπλε, που επιµένει στη µεταβίβαση του 
ελέγχου της δηµοσιονοµικής πειθαρχίας από τη «χαλαρή« Κο-
µισιόν των Γιούνκερ-Μοσκοβισί στον Ευρωπαϊκό Μηχανισµό 
Σταθερότητας (ESM), δεν πρόκειται, τουλάχιστον µέχρι τις 
γαλλικές εκλογές, να προωθήσει προς υιοθέτηση την πρότασή 
του.

Εύλογα τίθεται το ερώτηµα τι µπορούν να κάνουν από κοι-
νού επιπλέον οι «19» της Ευρωζώνης ως πρώτη ταχύτητα, αφού 
στο ορατό µέλλον οι εκλογικές αναµετρήσεις θα απαγορεύουν 
κάθε ουσιαστική εξαγγελία πολιτικής πλαισίωσης ή αυστηρο-
ποίησης της δηµοσιονοµικής πειθαρχίας.

Εδώ, από την αναµνηστική φωτογραφία της συνόδου των 
τεσσάρων στις Βερσαλλίες µέχρι την πανηγυρική σύνοδο της 
Ρώµης στις 25 Μαρτίου, βρίσκονται τα δύσκολα, η σύνθεση δη-
λαδή λεπτών ισορροπιών που να εξυπηρετούν και τους «19» 
της Ευρωζώνης.

Η συνταγή Ολάντ είναι γνωστή: Οποιασδήποτε µορφής ε-
νισχυµένη συνεργασία σε ζητήµατα άµυνας και ασφάλειας, δι-
ασφάλισης της ανταγωνιστικότητας στην παγκόσµια σκηνή και 
ταυτόχρονα µιας κόκκινης γραµµής που θα προστατεύει κά-
ποια κεκτηµένα του ευρωπαϊκού κοινωνικού µοντέλου που θα 
µπορούσαν να είναι η βάση επί της οποίας στο µέλλον θα προ-
στεθούν τα µέτρα πολιτικής ενοποίησης που θα δροµολογή-
σουν σε µια Ευρωζώνη διαφορετική από την εξωθεσµική της 
σηµερινή διακυβέρνηση από το Eurogroup και τον ESM.

Ο Σόιµπλε όµως διαµηνύει ότι αυτά που δεν µπορούν να 
µπουν από την πόρτα δεν θα µπουν από το παράθυρο. Ο υ-
πουργός Οικονοµικών της Γερµανίας δεν δέχεται πρόταση της 
Κοµισιόν για νέο εξοπλιστικό πρόγραµµα για Γερµανία, Γαλλία 
και Ιταλία που θα χρηµατοδοτηθεί µέσω οµολόγων και οι δα-
πάνες του οποίου δεν θα συνυπολογίζονται στα ετήσια δηµοσι-
ονοµικά ελλείµµατα!

Πολύ κακό για το τίποτα
Έτσι, αντί του αγγλοσαξονικού «πολύ λίγο, πολύ αργά» που νο-
µιµοποιείται ως αντίδραση στην ενίσχυση και εµβάθυνση της 
ΟΝΕ ως πρώτης ταχύτητας της Ε.Ε. των «27», µάλλον η φράση 
που ταιριάζει για τη σύνοδο των Βερσαλλιών και, απ’ ό,τι φαί-
νεται, και για την πανηγυρική σύνοδο της Ρώµης είναι «πολύ 
κακό για το τίποτα».

Άλλωστε η Γερµανία έχει συσσωρευµένη πείρα απονεύρω-
σης γαλλικών πρωτοβουλιών που την ενοχλούν, αλλά χωρίς το 
κόστος της µετωπικής απόρριψής τους. Ας θυµηθούµε για λίγο 
την πρόταση Σαρκοζί αµέσως µετά την εκλογή του το 2007 για 
Μεσογειακή Ένωση που αφορούσε ως προς το ευρωπαϊκό της 
σκέλος µόνο τον Νότο της Ε.Ε.-Ευρωζώνης. Το Βερολίνο την 
κατέγραψε ως προσπάθεια κατοχύρωσης γαλλικής ζώνης επιρ-
ροής από το παράθυρο κι έτσι την απονεύρωσε επιβάλλοντας 
τη συµµετοχή και των 27 τότε χωρών-µελών της Ε.Ε.!
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Οι ελιγµοί της κυβερνητικής ηγεσίας συνέβα-
λαν στη µεγάλη καθυστέρηση της δεύτερης α-
ξιολόγησης του τρίτου προγράµµατος-µνηµο-
νίου. Αντί για τον Φεβρουάριο του 2016, οπότε 
προβλεπόταν το κλείσιµο της δεύτερης αξιολό-

γησης µε βάση τη συµφωνία την οποία είχε διαπραγµατευτεί 
ο ίδιος ο κ. Τσίπρας, η δεύτερη αξιολόγηση θα ολοκληρωθεί, 
εκτός απροόπτου, τον Μάιο του 2017, λίγο πριν µείνει από χρή-
µατα το ελληνικό ∆ηµόσιο και βρεθεί σε αδυναµία να εκπλη-
ρώσει τις τοκοχρεολυτικές του υποχρεώσεις.

Το πέρασµα από τον Φεβρουάριο του 2016 στον Μάιο του 
2017 δεν µπορεί να αποδοθεί στις γνωστές δυσκολίες στην ε-
φαρµογή των µέτρων και στη διαπραγµάτευσή τους στο πλαί-
σιο του προγράµµατος-µνηµονίου, γιατί οφείλεται κατά κύριο 
λόγο σε πολιτικές επιλογές της κυβέρνησης.

Σκόπιµη καθυστέρηση
Μετά την ανάδειξη του κ. Μητσοτάκη στην ηγεσία της Ν∆ ο 
ΣΥΡΙΖΑ µπήκε σε πορεία µεγάλης δηµοσκοπικής κάµψης. Οι 
πολίτες άρχισαν να εκδηλώνουν τη δυσαρέσκειά τους µε την 
πολιτική της κυβέρνησης Τσίπρα και η τάση ενισχύθηκε εξαι-
τίας της βελτίωσης της εικόνας και της δυναµικής της Ν∆.

Από ένα σηµείο και πέρα, ο κ. Τσίπρας και οι συνεργάτες 
του άρχισαν να αποφεύγουν δύσκολες αποφάσεις µε σηµα-
ντικό δηµοσκοπικό και πολιτικό κόστος, γιατί κατέληξαν στο 
συµπέρασµα ότι η κυβέρνηση µπορεί να µην άντεχε µια νέα 
πτώση στη δηµοτικότητά της. Το περασµένο φθινόπωρο 
οι κυβερνητικοί παράγοντες δήλωναν έτοιµοι να ολο-
κληρώσουν τη δεύτερη αξιολόγηση του τρίτου προ-
γράµµατος-µνηµονίου, επινοούσαν όµως διάφορες 
δικαιολογίες για να καθυστερήσουν την ολοκλή-
ρωση της διαπραγµάτευσης, εκτιµώντας ότι η κυ-
βερνητική παράταξη µπορεί να µην άντεχε τη νέα 
δοκιµασία. Αυτή περιλαµβάνει τη µείωση των 
παλαιών κύριων συντάξεων, τη µείωση του αφο-
ρολόγητου ορίου, την επισηµοποίηση της ερ-
γασιακής ζούγκλας που δηµιούργησε η οικονο-
µική αδυναµία του ιδιωτικού τοµέα και την απε-
λευθέρωση της αγοράς ενέργειας µε έναν τρόπο 
που µπορεί να αποσταθεροποιήσει την ολοένα 
προβληµατικότερη ∆ΕΗ. Οι µεγάλες εκκρεµό-
τητες της διαπραγµάτευσης παραµένουν ανοιχτές 
και µόνο η εξάντληση των οικονοµικών και χρονι-
κών περιθωρίων θα υποχρεώσει το Μαξίµου να βάλει 
τις αναγκαίες υπογραφές.

Η νοµή της εξουσίας
Το δεύτερο βασικό συµπέρασµα από τον τρόπο που χειρί-
στηκε η κυβερνητική ηγεσία τη δεύτερη αξιολόγηση είναι η 
απόλυτη προτεραιότητα που δίνει στην παραµονή της στην ε-
ξουσία και στη νοµή της. Ο κ. Τσίπρας και οι συνεργάτες του 
γνωρίζουν ότι εάν πάνε σε πρόωρες βουλευτικές εκλογές θα 
µετατραπούν σε πολιτική παρένθεση, γι’ αυτό κάνουν ό,τι µπο-
ρούν για να κερδίσουν χρόνο στην εξουσία, ακόµη κι αν η ε-
πιλογή τους οδηγεί σε έναν µεγαλύτερο κοινωνικό και οικο-
νοµικό λογαριασµό. Επειδή µάλιστα αντιλαµβάνονται ότι το 
πολιτικό τους µέλλον είναι σκοτεινό, ξεπερνούν τις όποιες α-
ναστολές τους και κλιµακώνουν τη νοµή της εξουσίας. Οι απο-
φάσεις µε τις οποίες αυξάνονται οι µισθοί και οι συντάξεις ανώ-
τατων διευθυντικών στελεχών του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα 
της οικονοµίας που πρόσκεινται στην κυβέρνηση αλλά και η 
συµπεριφορά του πρωθυπουργού, ο οποίος χρησιµοποίησε 
το πρωθυπουργικό αεροσκάφος για να πάει στο Παρίσι και να 
κάνει συνεννοήσεις µε τον τραπεζικό όµιλο Ρότσιλντ σε καθε-
στώς πλήρους αδιαφάνειας, στέλνουν τα λάθος µηνύµατα στους 
πολίτες.

Μεγαλώνει το κόστος
Η καθυστέρηση στο κλείσιµο της δεύτερης αξιολόγησης και οι 
διαχειριστικές πρακτικές του συστήµατος εξουσίας µεγαλώνουν
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Η δεύτερη αξιολόγηση 
θα κλείσει, πιθανότατα, 
τον Μάιο του 2017 αντί για 
τον Φεβρουάριο του 2016.

το κόστος της διαχείρισης της κρίσης. Το τέταρτο τρίµηνο του 
2016 σηµειώθηκε σηµαντική υποχώρηση του Ακαθάριστου 
Εγχώριου Προϊόντος (ΑΕΠ) σε σχέση µε το τέταρτο τρίµηνο 
του 2015 αλλά και το τρίτο τρίµηνο του 2016. Το πρώτο δίµηνο 
του 2017 ενισχύθηκε η αρνητική δυναµική της οικονοµίας µε 
βασικά χαρακτηριστικά την αύξηση-ρεκόρ της ανεργίας τον Ι-
ανουάριο, την υποχώρηση των τραπεζικών καταθέσεων κατά 2 
δισ. ευρώ, την πτώση των επενδύσεων, την υποχώρηση του δεί-
κτη καταναλωτικής και οικονοµικής εµπιστοσύνης, τη νέα αύ-
ξηση των µη εξυπηρετούµενων τραπεζικών δανείων και την αύ-
ξηση των ληξιπρόθεσµων οφειλών του ∆ηµοσίου. Έτσι όπως ε-
ξελίσσονται τα πράγµατα, το πρώτο τρίµηνο του 2017 µοιάζει 
ήδη χαµένο και πολύ δύσκολα θα πραγµατοποιηθούν οι αισι-
όδοξες προγνώσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για ανάπτυξη 
που θα ξεπερνά το 2,5% το 2017. Το κλίµα αβεβαιότητας που 
έχει δηµιουργηθεί µε ευθύνη της κυβέρνησης στέκεται εµπό-
διο στην επανεκκίνηση της οικονοµίας.

Λαθεµένες εκτιµήσεις
Όλες οι βασικές εκτιµήσεις στις οποίες στήριξε η κυβέρνηση 
Τσίπρα τις κινήσεις της αποδείχθηκαν λάθος.

Πρώτον, δεν εκδηλώθηκε η ρήξη µεταξύ του ∆ΝΤ και της 
πλειοψηφίας των «σκληρών» του Eurogroup, αντίθετα επιτεύ-
χθηκε µια πρώτη σύγκλιση στη βάση θέσεων που είναι εξαιρε-
τικά δύσκολες για την ελληνική πλευρά.

∆εύτερον, οι ελπίδες για κάποιου είδους σοσιαλιστική πα-
ρέµβαση υπέρ της κυβέρνησης Τσίπρα αποδείχθηκαν αβάσι-
µες. Είναι γεγονός ότι οι Ευρωπαίοι Σοσιαλιστές πραγµατοποι-
ούν φραστικά ανοίγµατα στην κατεύθυνση του ΣΥΡΙΖΑ, σε µια 
προσπάθεια να βοηθήσουν στη µετατόπισή του από τη ριζο-
σπαστική Αριστερά στην κεντροαριστερά. Σε όσες χώρες όµως 
έχουν κυβερνητικές ευθύνες, χαρακτηριστικό το παράδειγµα 
της Γαλλίας και της Ιταλίας, οι Σοσιαλιστές προσυπογράφουν 
τις αποφάσεις του Eurogroup και την αυστηρή διαχείριση του 
χρέους του ελληνικού ∆ηµοσίου, µε την οποία µπορούν να δι-
αφοροποιούνται ορισµένοι πολιτικοί εκπρόσωποί τους. Η νέα 
επικοινωνιακή κατασκευή στην οποία προσπαθεί να στηριχτεί 
η κυβέρνηση Τσίπρα είναι µια µελλοντική παρέµβαση των 
Γερµανών Σοσιαλδηµοκρατών υπέρ της ελληνικής κυβέρνη-
σης σε περίπτωση που επικρατήσει ο Σουλτς στη µονοµαχία µε 
τη Μέρκελ και αναδειχθεί καγκελάριος. Κάθε Γερµανός, όπως 
και κάθε Γάλλος, έχει χρεωθεί, µε τη µορφή δανείων και εγγυ-
ήσεων, 1.000 ευρώ για τη χρηµατοδότηση του ελληνικού προ-
γράµµατος. ∆εν υπάρχουν πολιτικοί έτοιµοι να αναλάβουν το 

πολιτικό ρίσκο για τη µεταφορά αυτής της οφειλής από τις 
πλάτες των Ελλήνων στις πλάτες των Γερµανών ή των Γάλ-

λων φορολογουµένων.
Τρίτον, µε την επικράτηση Τραµπ κατέρρευσε ορι-

στικά και η κυβερνητική µυθολογία σύµφωνα µε την 
οποία αρκούσε µια παρέµβαση του Προέδρου Ο-
µπάµα για να αλλάξουν οι Ευρωπαίοι την πολιτική 
τους στο ζήτηµα του ελληνικού χρέους. Είναι γνω-
στό ότι βασικοί συνεργάτες του Προέδρου Τραµπ 
θεωρούν ότι η Ευρωζώνη δεν θα έχει καλή εξέλιξη 
και πως ούτως ή άλλως η Ελλάδα δεν έχει τις οικο-
νοµικές προϋποθέσεις για να µείνει σε αυτήν.

Τέταρτον, άσχετη µε την πραγµατικότητα απο-
δείχθηκε και η κυβερνητική συνθηµατολογία σύµ-

φωνα µε την οποία η Ελλάδα δεν είχε κανέναν λόγο 
να βιάζεται, ενώ οι Ευρωπαίοι εταίροι δεν θα µπορού-

σαν να αντέξουν το πολιτικό κόστος της διατήρησης 
της ελληνικής εκκρεµότητας. Αποδείχθηκε ότι η καθυ-

στέρηση έχει τεράστιο κόστος για την ελληνική οικονο-
µία και πως οι Ευρωπαίοι εταίροι δεν έχουν λόγο να βιά-

ζονται, ούτε να δίνουν προτεραιότητα στο ελληνικό ζήτηµα, 
γιατί σε αυτή τη φάση έχουν στραµµένη την προσοχή τους σε 
σηµαντικές εκλογικές αναµετρήσεις και διάφορες κρίσεις που 
βρίσκονται σε εξέλιξη, από το Brexit µέχρι το προσφυγικό-µε-
ταναστευτικό. Άλλωστε γνωρίζουν ότι εάν η κυβέρνηση δεν υ-
πογράψει το κλείσιµο της δεύτερης αξιολόγησης δεν θα απε-
λευθερωθεί η σχετική δόση, δεν θα µπορέσει το ελληνικό ∆η-
µόσιο να καταβάλει 7 δισ. ευρώ στους πιστωτές του τον Ιούλιο 
και θα φτάσουµε στην επίσηµη χρεοκοπία.

Αναγκαίος ο αποπροσανατολισµός
Το τελευταίο συµπέρασµα που βγάζουµε από τη νέα διαπραγ-
µατευτική αποτυχία της κυβέρνησης Τσίπρα είναι ότι έχει 
τόσο µεγάλες διαστάσεις και συνέπειες για τον µέσο πολίτη, 
ώστε θα προσπαθήσει να την καλύψει µε µια προσπάθεια α-
ποπροσανατολισµού της κοινής γνώµης. Οι συνεχείς προγνώ-
σεις του υπουργού Εθνικής Άµυνας κ. Καµµένου για κλιµά-
κωση της έντασης µε την Τουρκία στην Κύπρο και στο Αιγαίο 
είναι πιθανό να εξυπηρετούν αυτή την ανάγκη της κυβέρνησης. 
Ίσως και να αποσκοπούν στην προώθηση «χρυσών» εξοπλιστι-
κών προγραµµάτων –µε τη µέθοδο που ακολούθησε ο κ. Τσο-
χατζόπουλος µετά την κρίση στα Ίµια– για να δεσµευτούν δι-
σεκατοµµύρια ευρώ µε υπογραφή Τσίπρα-Καµµένου, πριν από 
την αποµάκρυνσή τους από την εξουσία.

Η κυβέρνηση µπορεί να κάνει κινήσεις 
αποπροσανατολισµού σε µια προσπάθεια 
να κρύψει τις διαστάσεις της οικονοµικής 
αποτυχίας της.
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συνέντευξη

∆
εν είναι αισιόδοξος για την πορεία της χώρας ο Α-
λέκος Παπαδόπουλος, γιατί πιστεύει πως δεν έχουν 
αναπτυχθεί στο πολιτικό και στο κοινωνικό πεδίο 
δυνάµεις ανατροπής και εκσυγχρονισµού. Ο ίδιος 
παραµένει «χρήσιµος εµψυχωτής» της ∆ηµοκρα-
τικής Ευθύνης, που ακολουθεί µοναχική πορεία, 

έχοντας επιλέξει, όπως σηµειώνει, «να µη συµπορευτεί µε όρους 
τρέχουσας πολιτικής-προσωπικής σκοπιµότητας».

Ας πούµε ότι κλείνει η δεύτερη αξιολόγηση. Μετά έρχεται η τρίτη 
µε άλλα µέτρα… Έτσι θα πάµε;
Η αξιολόγηση του τρέχοντος προγράµµατος θα κλείσει σύντοµα, 
αφήνοντας τη χώρα µε ακόµα περισσότερη αναξιοπιστία, αλλά και 
βεβαιότητες ότι δεν ξέρουµε τι θέλουµε. Τα καµώµατα της κυβέρ-
νησης επέφεραν ανεπανόρθωτη ζηµιά. ∆εν µας εµπιστεύονται. Η 
χώρα πρέπει να απαλλαγεί το συντοµότερο από τα είδωλα της λα-
ϊκής πλάνης, τους δηµαγωγούς και τους λογοµάγειρες.

Θα υπάρξει και τέταρτο «µνηµόνιο», και αυτό είναι το µεσο-
πρόθεσµο πρόγραµµα µετά το 2018, το οποίο, δυστυχώς, η φοβική 
κυβέρνηση «πέτυχε» πέρυσι τον Ιούνιο διοµολογηµένη συµφωνία 
µε τη Γερµανία να αναβληθεί. Τώρα το θέµα δυσκόλεψε, αφού µε 
αυτό έχει εµπλακεί το ∆ΝΤ και κυρίως οι εκλογές σε διάφορα ευ-
ρωπαϊκά κράτη. Αυτό µας φέρνει καινούργια και επιπλέον µέτρα, 
τα οποία ουαί κι αλίµονο αν δεν ψηφιστούν µέχρι τον Ιούνιο. Πέραν 
αυτών των δύο, όµως, θα υπάρξει και τρίτη συµφωνία, στην ουσία 
πέµπτο «µνηµόνιο», όταν οι Ευρωπαίοι αποφασίσουν τη ρύθµιση 
του ελληνικού χρέους. Σε αυτή την περίπτωση η Ελλάδα θα κλη-
θεί να υπογράψει µια µακροχρόνια δεσµευτική συµφωνία υπο-
χρεώσεων, ότι δεν θα ξανακυλήσει σε νέες αµαρτίες δηµοσιονο-
µικής κραιπάλης και ανευθυνότητας. Θα απαιτηθούν και θα δοθούν 
νέες και αυστηρές εθνικές εγγυήσεις. Αν νοµίζουν κάποιοι ότι θα 
τους κοροϊδέψουν, κάνουν λάθος, και πολύ περισσότερο κάνουν 
λάθος όταν θεωρούν ότι η πολιτική είναι α) να εξαπατούν τον λαό 
και β) να στήνουν ψεύτικους µισητούς εχθρούς ως δήθεν υπαίτι-
ους των δεινών του λαού µας, υβρίζοντας και χυδαιολογώντας ε-
ναντίον ξένων αξιωµατούχων. Αυτό είναι κατάντια.

Εντάξει µε τις ευθύνες της κυβέρνησης. Των πιστωτών οι ευθύ-
νες δεν είναι βαρύτερες; Ποτέ δεν έβαλαν ως προαπαιτούµενο 
µια µεταρρύθµιση, παρόλο που συνέχεια µιλούν για µεταρρυθ-
µίσεις. Κοροϊδία δεν είναι αυτό;
Η µεγαλύτερη κοροϊδία την περίοδο της κρίσης δεν εκπορεύτηκε 
από τους πιστωτές. Εµείς κοροϊδεύαµε τους εαυτούς µας κι εκεί-
νους. Και µιλώ για το σύνολο σχεδόν του σηµερινού πολιτικού προ-
σωπικού αλλά και για την άλλη ελίτ της χώρας, που στα χρόνια της 
οκταετούς κρίσης, αντί να καθοδηγήσουν τον λαό µε λόγο αυτο-
συνειδησίας και αυτογνωσίας να κατανοήσει την κατάστασή του, 
τον παραπλανούν. Ποιο είναι το πνεύµα που καθοδηγεί σήµερα τη 
χώρα; Το ψεύδος, η προπαγάνδα, η διαστρέβλωση, ο αυταρχισµός, 

Ο κ. Μητσοτάκης δεν αντιλέγω ότι έχει 
διαφορετική οπτική των εξελίξεων  
της χώρας, αλλά το κόµµα του οποίου 
ηγείται κυριαρχείται από «πεποιθήσεις» 
του παρελθόντος, είναι εν πολλοίς βαθιά 
λαϊκίστικο, και µου φαίνεται ότι θα είναι 
πολύ δύσκολο να το µετασχηµατίσει  
σε δύναµη ζωτικότητας.

 ΣΤΗΝ ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΣΠΑΝΟΥ

«Πάµε για τέταρτο  
και πέµπτο µνηµόνιο»

Αλέκος Παπαδόπουλος, 
πρώην υπουργός

η οίηση και ο κυνικός βιασµός της αλήθειας.
Όσον αφορά, δε, τις µεταρρυθµίσεις που πρότειναν οι Ευρω-

παίοι να γίνουν στη χώρα µας, και δέσµευσαν την ελληνική κυβέρ-
νηση, ας ρίξει κάνεις µια µατιά στον µακρύ κατάλογο των µεταρ-
ρυθµίσεων που ανέλαβε να διεκπεραιώσει η σηµερινή κυβέρνηση 
µε τον νόµο της 14ης Αυγούστου 2015, µετά το δηµοψήφισµα. ∆υ-
στυχώς, όχι µόνο ολιγώρησε και ολιγωρεί να πράξει το αυτονόητο 
πέραν αυτής της µνηµονιακής υποχρέωσης αλλά ταυτόχρονα µια 
απέραντη σιωπή έχουν υιοθετήσει και τα άλλα κόµµατα της αντι-
πολίτευσης στο σύνολό τους, γιατί κι αυτά καθοδηγούνται από την 
ίδια λαϊκίστικη φύση. Το κεφάλαιο του τρίτου µνηµονίου που ανα-
φέρεται στον εκσυγχρονισµό της δηµόσιας διοίκησης, το οποίο είναι 
λεπτοµερειακό και συγκροτηµένο ως πρόγραµµα, χρηµατοδοτού-
µενο από την Ευρώπη, είναι ενδεικτικό της εθνικής µας αβελτηρίας. 
∆εν συµφωνώ µαζί σας ότι µας κορόιδεψε η Ευρώπη. Καταλογίζω 
ευθύνες όµως στους Ευρωπαίους που για πολιτικούς λόγους πα-
ρακάµπτουν αυτά τα θεµελιώδη διαρθρωτικά µέτρα για την επιβί-
ωση της χώρας που οι ίδιοι πρότειναν και η κυβέρνηση αποδέ-
χτηκε, ενώ θα έπρεπε να τα έχουν στην κορυφή των κριτηρίων αξι-
ολόγησης και να την απορρίψουν µόνο και µόνο γι’ αυτόν τον λόγο.

Η χώρα πολύ δύσκολα θα µπορέσει, και πολύ περισσότερο 
µε το σηµερινό πολιτικό σύστηµα, να οικοδοµήσει πνεύµα αυτο-
πειθαρχίας στην κοινωνία, προκειµένου να επιβιώσει. Είναι όµως 
παράδοξο, και συνιστά και δειλία, να ερχόµαστε και να λέµε «γιατί 
αυτά που δεν κάνουµε εµείς δεν έρχονται οι δανειστές µε έξωθεν 
ετερο-πειθαρχία να τα επιβάλουν» και τους κατηγορούµε γι’ αυτό. 
∆εν το κατανοώ.

Είναι λύση για τη χώρα οι εκλογές, όπως υποστηρίζει η Ν∆;
Εκλογές, είτε γίνουν είτε δεν γίνουν στην Ελλάδα, κανένα από τα 
σηµερινά δοµικά προβλήµατα δεν µπορούν να επιλύσουν, αντίθετα 
θα τα περιπλέξουν, αφού στο σύνολο των πολιτικών κοµµάτων και 
σε όλη την ελληνική κοινωνία δεν έχουν αναπτυχθεί δυνάµεις α-
νατροπής, προσαρµογής και εκσυγχρονισµού της.

Ο κ. Μητσοτάκης δεν αντιλέγω ότι έχει διαφορετική οπτική των 
εξελίξεων της χώρας, αλλά το κόµµα του οποίου ηγείται κυριαρ-
χείται από «πεποιθήσεις» του παρελθόντος, είναι εν πολλοίς βαθιά 
λαϊκίστικο, και µου φαίνεται ότι θα είναι πολύ δύσκολο να το µετα-
σχηµατίσει σε δύναµη ζωτικότητας. Αυτό δε που θα κάνει τα πράγ-
µατα ακόµη πιο περίπλοκα, φοβάµαι, είναι ότι δεν θα βρει κατάλ-
ληλο κυβερνητικό εταίρο από τα σηµερινά κόµµατα να συνδροµο-
λογήσουν µια νέα πορεία της χώρας.

Η Ε.Ε. των διαφορετικών ταχυτήτων που συζητείται ήδη είναι 
εξέλιξη ή βήµα προς τη διάλυση;
Η φανερά απορρυθµισµένη σήµερα Ευρώπη οδήγησε στο να α-
νοίξει επίσηµα διάλογος για την Ευρώπη των πολλών ταχυτήτων. 
Το ερώτηµα είναι σε ποια ταχύτητα θα ενταχθεί η Ελλάδα, ώστε να 
µην εξελιχθεί ως το ανάπηρο καθυστέρηµα της Ευρώπης. Εάν ε-

νταχθεί στην τρίτη ζώνη, πράγµα το πιθανότερο, δηλαδή µαζί µε τα 
Βαλκάνια και ίσως τις βαλτικές χώρες, κανείς δεν αµφιβάλλει ότι 
θα µετατραπεί αυτοµάτως σε τριτο-ευρωπαϊκό κράτος µε όλες τις 
συνέπειες, όχι µόνο οικονοµικές αλλά και γεωπολιτικές.

Οι δηµοσκοπήσεις δείχνουν ότι υπάρχει κοινωνικό ενδιαφέρον 
για τον σοσιαλδηµοκρατικό χώρο, όπως κι αν κανείς τον περι-
γράψει (κεντροαριστερά, προοδευτικό κέντρο κ.λπ.). Γιατί δεν 
ενώνονται όλες οι δυνάµεις, µήπως και γίνει κάτι;
Εµένα δεν µου προκύπτει κανένα κοινωνικό ενδιαφέρον για τα αυ-
τοαποκαλούµενα κεντρώα κόµµατα. Μπορεί να επανακάµπτουν 
κάποιοι από τον ΣΥΡΙΖΑ, αλλά είναι κυρίως άνθρωποι που ζουν 
και ψηφίζουν «κατά τας αναµνήσεις τους» και όχι κατά τη φορά 
του µέλλοντός τους. ∆εν µπορούν να εκφράσουν καµία ζωτικό-
τητα, ούτε να οικοδοµήσουν στέρεα κεφάλαια πολιτικής αξιοπι-
στίας, ούτε να κουβαλήσουν φορτία εµπιστοσύνης. Η αναγέννηση 
της χώρας δεν γίνεται µε συνενώσεις παλαιών µηχανισµών και µε 
επιθυµίες προσωπικής πολιτικής αναπαραγωγής.

Η µοναχική πορεία της ∆ηµοκρατικής Ευθύνης τι νόηµα έχει;
Η πολιτική δεν είναι ειδύλλιο, ούτε συνεταιρισµός συµφερόντων. 
Είναι πυρηνικού χαρακτήρα επιλογή της ∆ηµοκρατικής Ευθύνης 
να µη συµπορευτεί µε όρους τρέχουσας πολιτικής-προσωπικής 
σκοπιµότητας. Η «µοναχικότητα» ίσως είναι και πεδίο αρετής, αν 
αφορά αποκλειστικά την προώθηση των συµφερόντων της κοινω-
νίας. Γι’ αυτό δεν επιλέγει να αναζητήσει πολιτικούς «συνεύνους» 
για να αναπαράγουν κάποιοι την παρουσία τους. Τα στελέχη της 
δεν επιδιώκουν να γίνουν βουλευτές, υπουργοί, αρχηγοί, εξουσι-
αστές, έχουν επάγγελµα και δεν αναζητούν την προσωπική επιβί-
ωση και καταξίωσή τους µέσα από την πολιτική. Και όσοι προκύ-
πτει ότι έχουν αποκλειστικά τέτοιους στόχους «αποχωρούν ευγε-
νικώς». ∆εν έχει ούτε αρχηγούς, ούτε ιδρυτές, ούτε εξαρτάται από 
πατρωνίες. Το καταστατικό της είναι σύµφωνα µε τα πρότυπα των 
κοµµάτων της ∆υτικής Ευρώπης. Άλλος πρόεδρος, άλλος υποψή-
φιος πρωθυπουργός, ελευθέρως ανακλητός από το Κεντρικό Συµ-
βούλιο. ∆εν επιθυµεί η ∆ηµοκρατική Ευθύνη να ενταχθεί κι εκείνη 
στους «στρατηγούς της ήττας» που οδήγησαν και οδηγούν ακόµα 
τη χώρα προς τον όλεθρο. Τις πολιτικές δυναµικές που θα οδηγή-
σουν στη λύτρωση τις φέρουν µόνο νέες ιδέες που τις υλοποιούν 
αξιόπιστοι άνθρωποι, καινούργιοι, άνθρωποι µε ικανότητες, άνθρω-
ποι της εποχής και µιας άλλης αντίληψης και κουλτούρας και όχι 
άνθρωποι άλλων εποχών. Η δική µου πολιτική γενιά το µόνο που 
µπορεί να κάνει είναι να είναι «χρήσιµοι εµψυχωτές» αυτών των 
προσπαθειών. Όλα τα άλλα αφορούν επαγγελµατίες.

Η ∆ηµοκρατική Ευθύνη πραγµατοποιεί το ιδρυτικό της συ-
νέδριο στις 1-2 Απριλίου στην Αθήνα απερίσπαστη από τέτοια δι-
λήµµατα. Το επόµενο διάστηµα θα φανεί πόσο πολλοί άνθρωποι 
ασπάζονται αυτή τη λογική και αυξάνονται συνεχώς, ως ο µόνος, 
δηλαδή, δρόµος για να επιζήσει η χώρα.
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ρεπορτάζ

Επτά δεκαετίες µετά τον ελληνικό 
εµφύλιο, η διαχωριστική γραµµή 
∆ύσης-Ανατολής στα Βαλκάνια 
µετακινήθηκε από τα βόρεια 
ελληνικά σύνορα και χαράσσεται 
ξανά στα σύνορα ανάµεσα σε Σερβία-
Σκόπια και Αλβανία-Κόσοβο. Από τη 
µια οι φιλορώσοι Σλάβοι και από την 
άλλη οι φιλοδυτικοί Αλβανοί, µε την 
Ελλάδα να δείχνει ότι παρακολουθεί 
από πολύ µακριά.

  ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΤΗΣ

Η ΜΕΘΟΡΙΟΣ ΑΝΑΤΟΛΗΣ-∆ΥΣΗΣ 
ΕΠΑΝΑΧΑΡΑΣΣΕΤΑΙ ΣΤΑ ΒΑΛΚΑΝΙΑ

Μ
ια αιφνίδια εµπλοκή τού εν πολλοίς ξε-
χασµένου ζητήµατος του ονόµατος µε το 
οποίο θα ενταχθεί στους διεθνείς οργα-
νισµούς η πρώην Γιουγκοσλαβική ∆η-
µοκρατία της Μακεδονίας επεφύλασσε η 
προηγούµενη εβδοµάδα, κατά την οποία 

οι πολιτικές δυνάµεις στη γειτονική χώρα –και όχι µόνο σε αυτήν– 
προσπαθούσαν να διαχειριστούν τις επιπτώσεις της άρνησης του 
Προέδρου Γκιόργκι Ιβάνοφ να δώσει την εντολή σχηµατισµού κυ-
βέρνησης στους Σοσιαλδηµοκράτες του Ζόραν Ζάεφ, παρ’ ότι έχει 
τις υπογραφές 67 µελών από τα 120 της Βουλής.

∆ύο µέρες µετά την άρνηση του Ιβάνοφ, στις 3 Μαρτίου, ο α-
ντικαγκελάριος και υπουργός Εξωτερικών της Γερµανίας Ζίγκµαρ 
Γκάµπριελ µε γραπτή του δήλωση απέδωσε στην περί το όνοµα 
εκκρεµότητα την καθυστέρηση στην πρόοδο της ενίσχυσης των 
σχέσεων της χώρας µε την Ε.Ε., αφήνοντας σαφώς να εννοηθεί ότι 
η ενίσχυση των δεσµών µε την Ένωση θα ενίσχυε και τη σταθερό-
τητα στη χώρα. «Λυπούµαστε ιδιαίτερα που το άλυτο θέµα της ο-
νοµασίας εµποδίζει εδώ και χρόνια µια µεγαλύτερη πρόοδο» ανέ-
φερε ο κ. Γκάµπριελ στη δήλωσή του.

Στο ίδιο ακριβώς κλίµα κινήθηκε και ο αναπληρωτής βοηθός 
υπουργός των ΗΠΑ για Ευρωπαϊκά και Ευρασιατικά Θέµατα, Χόιτ 
Μπράιαν Γι, υπεύθυνος για τις σχέσεις µε τις χώρες της Κεντρικής 
και Νοτιοκεντρικής Ευρώπης, ο οποίος από την Κροατία, όπου 
βρισκόταν την προηγούµενη Τρίτη, είπε ότι «ο σχηµατισµός κυ-
βέρνησης και οι µεταρρυθµίσεις θα βοηθούσαν να επιλυθεί η δι-
αφορά µε την Ελλάδα για το όνοµα της Μακεδονίας, µετά από το 
οποίο η Μακεδονία θα µπορούσε να ενταχθεί στο ΝΑΤΟ».

Και οι δύο δηλώσεις ερµηνεύτηκαν µε πολλούς τρόπους, αλλά 
όλες οι αναγνώσεις συνέκλιναν στο ότι η αστάθεια θα µπορούσε να 
έχει αποφευχθεί, αν είχαν προχωρήσει οι προενταξιακές διαδικα-
σίες της χώρας µε την Ε.Ε. ή οι αντίστοιχες διαπραγµατεύσεις µε 
το ΝΑΤΟ, µετά την ελληνική αντίδραση στη σύνοδο κορυφής της 
Ατλαντικής Συµµαχίας το 2008 στο Βουκουρέστι. Πρόκειται άλ-
λωστε για µία περίοδο που ο κ. Γι γνωρίζει καλά, διότι υπηρετούσε 
ως γενικός πρόξενος των ΗΠΑ στη Θεσσαλονίκη.

Οι δηλώσεις ενδεχοµένως να εκλήφθηκαν από κάποιους ως 
δέσµευση ή υπόσχεση πως η αποκατάσταση της πολιτικής οµαλό-
τητας θα αφήσει ως µόνη εκκρεµότητα για την ένταξη στους ευρω-
ατλαντικούς θεσµούς το ζήτηµα του ονόµατος, όµως την ίδια µέρα 
ο Πρόεδρος Ιβάνοφ σε επιστολή του προς τους Προέδρους των 
ΗΠΑ Ντόναλντ Τραµπ, του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου Ντόναλντ 
Τουσκ, της Τουρκίας Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν και τον γενικό γραµ-
µατέα του ΝΑΤΟ Γενς Στόλτενµπεργκ απέδιδε την άρνησή του να 
δώσει την εντολή στον κ. Ζάεφ στο ότι, ανάµεσα σε άλλα, «θα αλ-

λάξει το όνοµα της Μακεδονίας».
Πρακτικά, ο κ. Ιβάνοφ –εµµέσως πλην σαφώς– λέει ότι δεν υ-

φίσταται διαδικασία λύσης στο θέµα του ονόµατος και ότι δεν απα-
σχολεί τον πολιτικό σχηµατισµό από τον οποίο προέρχεται. Ο κ. Ι-
βάνοφ στην επιστολή του παραθέτει το πολιτικό πλαίσιο της άρνη-
σής του, στο οποίο επισηµαίνει ότι ο κ. Ζάεφ έχει δεσµευτεί ότι σε 
ενδεχόµενη κυβέρνησή του θα εφαρµόσει την πλατφόρµα των Τι-
ράνων, στην οποία έχουν καταλήξει ως προϋπόθεση για τη στήριξη 
όποιας κυβέρνησης τα τρία αλβανικά κόµµατα, τα οποία έχουν 18 
βουλευτές, που όλοι τους έχουν υπογράψει ότι θα στηρίξουν κοι-
νοβουλευτικά.

Αντιαλβανικό µέτωπο
Στην επιστολή του ο κ. Ιβάνοφ γράφει ότι, εκτός από την αλλαγή 
στο όνοµα της χώρας, η πλατφόρµα απαιτεί:
• Να γίνουν τα αλβανικά επίσηµη γλώσσα της χώρας.
• Να αλλάξουν τα εθνικά σύµβολα.
• Να έχουν οι Αλβανοί δικαίωµα αρνησικυρίας στις δηµόσιες 
δαπάνες.
• Να εκφραστεί δηµόσια συγνώµη για τη γενοκτονία εναντίον 
των Αλβανών.

Τις απόψεις του κ. Ιβάνοφ για ξένη και συγκεκριµένα αλβα-
νική παρέµβαση συµµερίστηκε πλήρως η Μόσχα, η οποία µε δή-
λωση του υπουργείου Εξωτερικών στις 3 Μαρτίου κατήγγειλε δι-
ασύνδεση της αντιπολίτευσης µε την εξωτερική ανάµειξη «µε ε-
ξοργιστικές µορφές» στα εσωτερικά θέµατα της ∆ηµοκρατίας της 
Μακεδονίας.

«Παρά τη χειραγώγηση, η αντιπολίτευση µε την ανοιχτή υπο-
στήριξη της Ε.Ε. και των ΗΠΑ υπέστη ήττα» ανακοίνωσε η Μόσχα, 
η οποία κατηγόρησε τον επίτροπο για τη διεύρυνση Γιοχάνες Χαν, 
την ύπατη εκπρόσωπο της Ε.Ε. Φεντερίκα Μογκερίνι, τον γενικό 
γραµµατέα του ΝΑΤΟ Γενς Στόλτενµπεργκ και άλλους υψηλόβαθ-
µούς αξιωµατούχους της «φωτισµένης Ευρώπης», που νοιάζεται 
για τις δηµοκρατικές αρχές, ότι ωµά συνεχίζουν να εναποθέτουν 
πίεση άνευ προηγουµένου στον Πρόεδρο της Μακεδονίας Γκιόρ-
γκι Ιβάνοφ να δώσει την εντολή στην αντιπολίτευση που απεδέ-
χθη τη δίκην τελεσιγράφου αλβανική πλατφόρµα.

Παράλληλα, κατήγγειλε ότι η συµπεριφορά της ∆ύσης ενθάρ-
ρυνε την Αλβανία να προωθήσει το σχέδιο της «Μεγάλης Αλβα-
νίας», που διεκδικεί εδάφη από τις γειτονικές χώρες, ενώ εντάσ-
σοντας και τη Σερβία στις θιγόµενες χώρες έκανε λόγο για «µία 
ακόµη απόδειξη ότι το τεχνητό δήθεν κράτος της οντότητας του 
Κοσόβου είναι µία από τις κύριες αιτίες της αστάθειας και το κύριο 
όχηµα της ενδεχόµενης σύγκρουσης στα Βαλκάνια».

Αν αφαιρέσει κανείς το ότι κατά τη Μόσχα οι υπογραφές 67 

από τους 120 βουλευτές δεν πρέπει να αποτελέσουν κοινοβουλευ-
τική πλειοψηφία, αν και είναι πάνω από τους µισούς, στη διαπί-
στωση της πίεσης στον Πρόεδρο Ιβάνοφ έχει δίκιο, διότι την α-
νάκληση της απόφασής του να µη δώσει την εντολή στον Ζάεφ 
ζήτησαν τόσο ο Γκάµπριελ όσο και η Μογκερίνι, αλλά και ο Χόιτ 
Μπράιαν Γι, ο οποίος είπε ότι «η πλειοψηφία της Μακεδονικής 
Βουλής εξέφρασε την επιθυµία να σχηµατίσουν κυβέρνηση». «Ελ-
πίζουµε ότι ο Πρόεδρος της Μακεδονίας θα επιτρέψει στην πλει-
οψηφία των βουλευτών να σχηµατίσουν κυβέρνηση το συντοµό-
τερο δυνατό» πρόσθεσε.

Η Ουάσινγκτον στην κλασική γραµµή
Στην περίοδο της φηµολογίας για την υπόγεια προσέγγιση ΗΠΑ-
Ρωσίας επί προεδρίας Τραµπ, ο Γι χαρακτήρισε τις ρωσικές κατη-
γορίες περί προσπάθειας των ΗΠΑ και της Ε.Ε. να δηµιουργήσουν 
µια «Μεγάλη Αλβανία» «προπαγάνδα κακόβουλων πηγών που ερ-
γάζονται εναντίον όσων η Ε.Ε. και οι ΗΠΑ επιθυµούν να ολοκλη-
ρώσουν».

«Αυτές οι κακόβουλες δυνάµεις και κυβερνήσεις θέλουν µια 
Ευρώπη που να είναι αδύναµη και να εξαρτάται από τη ρωσική 
ενέργεια, αλλά ξέρουν ότι οι χώρες της ΝΑ Ευρώπης θέλουν να 
έρθουν πιο κοντά στην Ευρώπη και στους ευρωατλαντικούς θε-
σµούς» είπε και πρόσθεσε ότι «είτε είναι η Ρωσία είτε άλλες 
χώρες, ξέρουν ότι ο µόνος τρόπος να σταµατήσουν τη διαδικασία 
διεύρυνσης είναι µε τη διάδοση παραπληροφόρησης ή ψεµάτων ή 
µε την ευθεία παρέµβαση, όπως έκανε η Ρωσία στην Ουκρανία το 
2014 και πρόσφατα στο Μαυροβούνιο», όπου κατηγορήθηκε ότι 
ετοίµαζε πραξικόπηµα. Παράλληλα, ο κ. Γι διαβεβαίωσε ότι δεν 
βλέπει προσπάθειες να αλλάξει η αµερικανική πολιτική στη ΝΑ 
Ευρώπη, παρά την αλλαγή στον Λευκό Οίκο.

«Η Ρωσία και άλλοι προσπαθούν να σταµατήσουν την ένωση 
της Ευρώπης, αλλά παραµένουµε δεσµευµένοι στην ασφάλεια 
του ΝΑΤΟ και της Ευρώπης» είπε και κάλεσε «χώρες όπως η Βο-
σνία, η Μακεδονία και άλλες να προστατέψουν εαυτές, κάνοντας 
µεταρρυθµίσεις». Λίγο νωρίτερα η Μόσχα είχε πει ότι «εξαρτάται 
από τους ίδιους τους Μακεδόνες να αποφασίσουν το µέλλον τους, 
χωρίς εξωτερική ανάµειξη».

Επτά δεκαετίες µετά τον ελληνικό εµφύλιο, η διαχωριστική 
γραµµή ∆ύσης-Ανατολής στα Βαλκάνια µετακινήθηκε από τα βό-
ρεια ελληνικά σύνορα και χαράσσεται ξανά στα σύνορα ανάµεσα 
σε Σερβία-Σκόπια και Αλβανία-Κόσοβο. Από τη µια οι φιλορώσοι 
Σλάβοι και από την άλλη οι φιλοδυτικοί Αλβανοί, µε την Ελλάδα 
να δείχνει ότι παρακολουθεί από πολύ µακριά.

Όλοι ελπίζουν ότι στην ταραγµένη µικρότερη χώρα των Βαλ-
κανίων ο πόλεµος θα είναι µόνο ψυχρός.
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συνέντευξη

Το κλείσιµο της αξιολόγησης είναι επιβεβληµένο, τονίζει 
ο γραµµατέας ∆ιεθνών Σχέσεων & Ε.Ε. της Ν∆ Γιάννης 
Σµυρλής, ωστόσο κατηγορεί την κυβέρνηση ότι δεν έχει 
σχέδιο για τη διαπραγµάτευση και για τη χώρα.

Κατ’ αρχάς θα ήθελα να σας ρωτήσω για τη διαπραγµάτευση κυ-
βέρνησης-δανειστών. Τι περιµένετε από αυτήν;
Η κυβέρνηση θα έπρεπε να είχε κλείσει τη διαπραγµάτευση πριν 
από έναν χρόνο, ώστε να µπορεί να φέρει κάποιο αποτέλεσµα προς 
όφελος του Έλληνα πολίτη. ∆υστυχώς, δεν βλέπω ο πρωθυπουργός 
και οι αρµόδιοι υπουργοί να ξεκαθαρίζουν πότε και πώς θα κλεί-
σει η διαπραγµάτευση. Η χώρα δεν µπορεί να περιµένει, η οικο-
νοµία καταρρακώνεται, οι επιχειρήσεις κλείνουν η µία πίσω από 
την άλλη και οι πολίτες ζηµιώνονται. Άρα το άµεσο κλείσιµο της α-
ξιολόγησης είναι επιβεβληµένο, κάθε καθυστέρηση είναι ενάντια 
στα συµφέροντα των πολιτών.

Συνολικά, πώς κρίνετε τον τρόπο µε τον οποίο η κυβέρνηση δι-
αχειρίζεται το ζήτηµα του µνηµονίου και της διαπραγµάτευσης;
Η κυβέρνηση δεν αντιλαµβάνεται τον ρόλο της ή θεωρεί ότι δεν κυ-
βερνά ένα κράτος που λειτουργεί µε δυτικά πρότυπα και έχει πο-
λίτες που θέλουν να είναι Ευρωπαίοι. Ο κ. Τσίπρας έχει αποδείξει 
ότι διαπραγµατεύεται πολλές ώρες, αλλά χωρίς αποτέλεσµα. Συνε-
χείς χαµένες ώρες υποτιθέµενης διαπραγµάτευσης, µε µηδαµινά 
αποτελέσµατα και λυπηρές, πλέον, πανηγυρικές δηλώσεις. Οι Έλ-
ληνες είναι ξεκάθαροι, θέλουν έναν πρωθυπουργό που θα φέρει 
αποτέλεσµα και θα βελτιώσει την πραγµατική τους ζωή. ∆εν ξεγε-
λιούνται πια από τα ωραία λόγια και τις ψευτοεπαναστάσεις. Αυτά 
τα πλήρωσε και τα πληρώνει ακριβά ο Έλληνας φορολογούµενος 
και δεν υπάρχει η ρευστότητα να χρηµατοδοτήσουµε τέτοιου εί-
δους παιχνίδια. Άλλωστε έχουν αποδείξει οι κύριοι του ΣΥΡΙΖΑ ότι 
είναι ανεπίδεκτοι µαθήσεως.

Η κυβέρνηση κατηγορεί τη Ν∆ ότι υιοθετεί τις πιο ακραίες θέ-
σεις των δανειστών. Τι απαντάτε;
Όταν φτάνεις στο σηµείο να µην αρκεί το «οι ξένοι φταίνε για όλα», 
η επικοινωνιακή οµάδα του ΣΥΡΙΖΑ προσπαθεί να ενισχύσει τα ε-
πιχειρήµατά της µε τη σύνδεση των δανειστών µε τη Ν∆. Ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης και η Ν∆ οφείλουν να λένε την αλήθεια στον 
ελληνικό λαό. ∆εν είναι όλα ούτε µαύρα ούτε άσπρα. Οι δανειστές 
έχουν προτάσεις που είναι απαραίτητες για τον εκσυγχρονισµό της 
πατρίδας µας και έχουν και προτάσεις που πρέπει να συζητηθούν 
και να βρεθούν άλλες λύσεις. Το ερώτηµα είναι «µε ποιον να συζη-
τήσουν;». Η κυβέρνηση έχει λάθος λογική, λάθος µείγµα πολιτικής 
και αρνητικά αποτελέσµατα. ∆εν µας εξηγούν ποιο είναι το σχέδιο, 

Η Ε.Ε. περνάει µια εκτεταµένη 
κρίση, µια κρίση οικονοµική, 
κοινωνική, πολιτική και, πλέον, 
και ψυχολογίας των πολιτών. 
Είναι φανερό, στις συζητήσεις µας 
στις Βρυξέλλες εδώ και καιρό, ότι 
η κατάσταση φτάνει σε ένα τέλµα.

 ΣΤΟΝ ∆ΗΜΗΤΡΗ ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟ

«Η κυβέρνηση έχει 
λάθος λογική και λάθος 
µείγµα πολιτικής»

Γιάννης Σµυρλής, γραµµατέας 
∆ιεθνών Σχέσεων & Ε.Ε. της Ν∆

ίσως τελικά να µην υπάρχει σχέδιο, και προχωράνε µε τη λογική 
του καρεκλοκένταυρου που του αρκεί κάθε πρωί να κάθεται στην 
καρέκλα του. Αυτό είναι το µοναδικό τους άγχος. Για τη Ν∆ σηµα-
σία έχει η πατρίδα µας και πώς αυτή θα ανακάµψει.

Σε άλλο µήκος κύµατος, Γερµανία, Γαλλία, Ιταλία και Ισπανία µίλη-
σαν για «Ευρώπη πολλών ταχυτήτων». Πώς το ερµηνεύετε αυτό;
Η Ευρώπη βρίσκεται σε δύσκολη θέση. Οι λαοί µας έχουν περάσει 
και ακόµα περνούν µια πρωτοφανή κρίση. Το ευρωπαϊκό οικοδό-
µηµα δονείται, δεν θα µπορούσαµε για πολύ ακόµη να προσποι-
ούµαστε ότι όλα πάνε καλά ή ότι τέλος πάντων η Ευρώπη δεν έχει 
πρόβληµα και µπορεί να συνεχίσει χωρίς κάποια αλλαγή. Οι τέσ-
σερις µεγάλες χώρες πήραν την πρωτοβουλία να βάλουν στο τρα-
πέζι ένα σηµείο έναρξης της συζήτησης για το κοινό µας µέλλον. Η 
δύσκολη περίοδος που διανύουµε είναι αυτή που επανέφερε στο 
προσκήνιο την Ευρώπη των πολλών ταχυτήτων. Θεωρώ ότι θέ-
λουν να δείξουν την αναγκαιότητα να προχωρήσει η Ε.Ε. ακόµη κι 
αν κάποιοι µείνουν πίσω. Θέλουν να περάσουν το µήνυµα ότι δεν 
χωρούν καθυστερήσεις και δικαιολογίες, όλοι οφείλουν να κά-
τσουν στο τραπέζι και να συµβιβαστούν για το κοινό καλό, αλλιώς 
θα µείνουν πίσω.

Σε γενικότερο επίπεδο, πώς νοµίζετε ότι φτάσαµε στο σηµείο να 
γίνεται συζήτηση περί «Ευρώπης πολλών ταχυτήτων»;
Η Ε.Ε. περνάει µια εκτεταµένη κρίση, µια κρίση οικονοµική, κοι-
νωνική, πολιτική και, πλέον, και ψυχολογίας των πολιτών. Είναι 
φανερό, στις συζητήσεις µας στις Βρυξέλλες εδώ και καιρό, ότι η 
κατάσταση φτάνει σε ένα τέλµα. ∆εν µπορούµε πια να καθόµαστε 
και να κοιτάµε σαν να µη συµβαίνει τίποτα. Οφείλουµε να βρούµε 
τη λύση που θα βάλει και πάλι σε τροχιά ολοκλήρωσης την Ένωση. 
Σε αυτό το πλαίσιο, στο Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόµµα ξεκίνησε η συ-
ζήτηση, µε τη Ν∆, ως παλιό µέλος που βρίσκεται στον πυρήνα του 
ΕΛΚ, να συµµετέχει ενεργά. Θέλουµε µια Ευρώπη για τους πολίτες, 
µε προγραµµατισµό, στόχους και πράξεις που θα µας φτάσουν µέχρι 
την πραγµατική ενοποίηση. Αυτήν που οραµατίστηκαν οι πατέρες 
της Ένωσης, την έβαλαν σε έναν δρόµο και τώρα έχουµε χάσει τον 
προσανατολισµό µας. Σίγουρα η συζήτηση για την Ευρώπη των τα-
χυτήτων δεν θα είναι εύκολη, αλλά είναι η αρχή, η βάση, αν θέλετε, 
της πραγµατικής συζήτησης για το κοινό µας µέλλον.

Για να ξαναγυρίσουµε στα καθ’ ηµάς, η Ν∆ ζητά µετ’ επιτάσεως 
εκλογές. Γιατί;
Η κυβέρνηση απέδειξε ότι δεν µπορεί να βγάλει τη χώρα από την 
κρίση. Ατέρµονες διαπραγµατεύσεις χωρίς περιεχόµενο, αφού στο 
τέλος επικρατεί το «ναι σε όλα». Χάνουν χρόνο µόνο και µόνο για 

να µας λένε ότι υπερασπίζονται σκληρά τα συµφέροντά µας και κα-
ταλήγουν µε νέα σκληρά µέτρα κάθε φορά. ∆εν φτάνει αυτό, αντί 
να οµολογήσουν την ήττα τους, πανηγυρίζουν µε ασύστολα ψεύδη 
που αποκαλύπτονται συνεχώς και εκθέτουν τη χώρα. ∆εν έχει µεί-
νει καµία αξιοπιστία στο πρόσωπο του κ. Τσίπρα και του ΣΥΡΙΖΑ-
ΑΝΕΛ. Όµως µιλάµε για την κυβέρνηση της χώρας, άρα η έλλειψη 
αξιοπιστίας τους συνεπάγεται έλλειψη αξιοπιστίας της χώρας µας. 
∆εν έχει το δικαίωµα η Ν∆ και ο πρόεδρός µας Κυριάκος Μη-
τσοτάκης να µη ζητούν την άµεση αποµάκρυνση της κυβέρνησης 
ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ. Είναι επικίνδυνοι, κοστίζουν πολύ και µέρα µε τη 
µέρα βουλιάζουν τη χώρα. Πώς είναι δυνατόν να µην τους ζητή-
σουµε να φύγουν και να πούµε «δεν πειράζει». Άλλωστε η πολι-
τική της αναµονής της φθοράς της κυβέρνησης θα βόλευε τον Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη, αλλά διαλέγει τον δύσκολο δρόµο. Τον δρόµο 
της ευθύνης για το καλό της χώρας. Κάθε µέρα που περνάει µε 
αυτή την κυβέρνηση, η χώρα ζηµιώνεται και δεν υπάρχει πλέον 
αυτή η πολυτέλεια. Ο Έλληνας πολίτης υποφέρει και είναι σίγουρα 
χειρότερα απ’ ό,τι ήταν τον Ιανουάριο του 2015. Εκλογές τώρα, για 
να µη φτάσουµε στον πάτο, από τον οποίο δεν απέχουµε και πολύ.

∆εδοµένων των περιορισµών που το µνηµόνιο θέτει στην πολι-
τική που µπορεί να ακολουθήσει µια κυβέρνηση, σε τι µπορεί η 
Ν∆ να διαφοροποιηθεί από τον ΣΥΡΙΖΑ;
Κατ’ αρχάς, το µνηµόνιο είναι ένα πρόγραµµα δανεισµού της χώρας 
έως ότου καταφέρει να ξαναδανειστεί από τις αγορές. Το µνηµό-
νιο δεν έχει µόνο αρνητικές προτάσεις αλλά έχει και πολλές µεταρ-
ρυθµίσεις που πρέπει να γίνουν στη χώρα ανεξαρτήτως δανειστών 
και διαπραγµατεύσεων. Επιπλέον, δεν είναι κάτι ξένο που µας επι-
βάλλουν αλλά το πλαίσιο στο οποίο εµείς µπορούµε να κινηθούµε 
για να ανακάµψει η οικονοµία µας, να κινηθεί η αγορά µας, να ξα-
ναβρούν δουλειές οι Έλληνες και να ξαναχαµογελάσουν τα παιδιά 
µας. Έτσι το βλέπουµε εµείς το µνηµόνιο, ως τις µεταρρυθµίσεις 
που θέλουµε να κάνουµε για το κοινό καλό, όχι ως καταναγκαστικά 
έργα που µας επιβάλλουν οι ξένοι. Αν έχεις αυτή την προσέγγιση, 
προχωράς γρήγορα σε αυτά που πρέπει να γίνουν, για να ξαναβά-
λεις τη χώρα σε ράγες, µε ένα διαφορετικό µείγµα πολιτικής. Αυτό 
το µείγµα πολιτικής, που είναι µέσα στο πλαίσιο του µνηµονίου, 
περιλαµβάνει και διαρθρωτικές αλλαγές και µεταρρυθµίσεις και 
εντελώς διαφορετική προσέγγιση στη φορολογία, µε µειώσεις σε 
συντελεστές που θα τονώσουν την αγορά και θα βοηθήσουν τις ε-
πιχειρήσεις. Έτσι διαφοροποιείται η Ν∆ από τον ΣΥΡΙΖΑ. Μόνο έτσι 
υπάρχει ελπίδα. Όµως όχι η ελπίδα των ψεύτικων υποσχέσεων του 
κ. Τσίπρα, αλλά η πραγµατική ελπίδα χωρίς υποσχέσεις. Μόνο µία 
υπόσχεση δίνουν η Ν∆ και ο Κυριάκος Μητσοτάκης, την υπόσχεση 
της σκληρής δουλειάς για να βγει η χώρα από την κρίση.
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ανάλυση

 ΤΟΥ ΓΙΑΝΝΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙ∆Η* 

Π
ολύ συχνά τα κόµµατα έλκουν την απήχησή τους από την α-
ντιπάθεια του εκλογικού σώµατος για τον αντίπαλό τους. Ι-
διαιτέρως στις περιπτώσεις δικοµµατικών συστηµάτων, στα 
οποία η αποχώρηση από το ένα κοµµατικό στρατόπεδο ταυ-
τίζεται ουσιαστικά µε την προσχώρηση στο αντίπαλο, η απο-

γοήτευση από ένα κόµµα –συνήθως το κυβερνητικό– συνιστά επαρκή 
αιτιολόγηση της ψήφου για το άλλο. Μοιραία, λοιπόν, τα αντιπολιτευό-
µενα κόµµατα τείνουν να ετεροπροσδιορίζονται στη βάση ενός πολλές 
φορές ισχυρού αντικυβερνητικού συναισθήµατος. Πόσο ασφαλής είναι 
όµως αυτή η τακτική για ένα κόµµα που επιδιώκει τη νίκη σε βάρος της 
όποιας κυβέρνησης;

∆ύσκολα θα αµφισβητούσε κανείς ότι σήµερα το ελληνικό εκλογικό 
σώµα έχει αναπτύξει έντονα αρνητικό συναίσθηµα σε βάρος του ΣΥΡΙΖΑ. 
Σύµφωνα µε την τελευταία έρευνα της Prorata, 47% των εκλογέων δη-
λώνουν ότι αντιπαθούν αρκετά έως πολύ τον ΣΥΡΙΖΑ, ενώ την ίδια στιγµή 
το αντίστοιχο ποσοστό για τη Ν∆, ένα παλαιό κόµµα µε έντονα αρνητική 
τη φόρτιση που προκαλούν οι πολλές δεκαετίες συνθηµατολογίας σε 
βάρος του, περιορίζεται στο 36%. Το «αντι-ΣΥΡΙΖΑ» συναίσθηµα φαίνε-
ται, λοιπόν, να δοµεί τις εκλογικές προτιµήσεις του κοινού στην τρέχουσα 
συγκυρία, καθώς δηµιουργεί έναν διακριτό χώρο µε σηµείο αναφοράς 
«αυτό που δεν συµπαθούµε». Ψηφοφόροι κοµµάτων τόσο διαφορετικών 
όσο το ΚΚΕ, τα κόµµατα του κέντρου, η Ν∆ και η Χρυσή Αυγή εκδηλώ-
νουν το ίδιο έντονα την αντιπάθειά τους για τον ΣΥΡΙΖΑ. Είναι όµως η Ν∆ 
σε θέση να κυριαρχήσει σε αυτόν τον χώρο;

Θεωρητικά, η απάντηση είναι θετική, καθώς οι εκλογείς την τοποθε-
τούν πιο µακριά από τον ΣΥΡΙΖΑ σε σχέση µε οποιοδήποτε άλλο κόµµα. 
Έξι στους δέκα ερωτώµενους απάντησαν ότι η Ν∆ τοποθετείται αρκετά ή 
πολύ µακριά από τον ΣΥΡΙΖΑ, άποψη που εξέφρασε µόνο ο ένας στους 
τρεις δυνητικούς ψηφοφόρους σχηµάτων του ενδιάµεσου χώρου. Είναι, 
λοιπόν, η πλέον καθαρή απεικόνιση του «αντίθετου του ΣΥΡΙΖΑ». Όµως η 
προσλαµβανόµενη απόσταση της Ν∆ από τον αρνητικά φορτισµένο ΣΥΡΙΖΑ  

δεν µπορεί να προσφέρει µε βεβαιότητα στο κόµµα την ψήφο του «αντι-
ΣΥΡΙΖΑ» συναισθήµατος για δύο λόγους: η Ν∆ εκλαµβάνεται από πλέον 
των 2/3 των εκλογέων αφενός ως ένα «παλαιό» κόµµα, αφετέρου ως 
ένα «συστηµικό» κόµµα, ιδιότητες εµφανώς απευκταίες για την πλειο-
ψηφία. Ακόµα και µεταξύ των σηµερινών δυνητικών ψηφοφόρων της 
Ν∆, τα ποσοστά εκείνων που την τοποθετούν στο άκρο του «παλαιού» 
ξεπερνούν το 45% και εκείνων που την τοποθετούν στο άκρο του «συ-
στηµικού» κόµµατος φτάνουν στο 60%. Πόσο της στοιχίζουν οι αρνητικές 
αυτές συνδηλώσεις;

∆εδοµένης της εκδηλωθείσας προτίµησης για τη Ν∆ ακόµη και από 
ανθρώπους που της αποδίδουν αρνητικές ιδιότητες, θα µπορούσε κα-
νείς να ισχυριστεί ότι η έκφραση του «αντι-ΣΥΡΙΖΑ» συναισθήµατος από 
τη Ν∆ επικαλύπτει τις όποιες άλλες αρνητικές ιδιότητές της. Ωστόσο, δύο 
στοιχεία της έρευνας εγείρουν επιφυλάξεις. Το πρώτο αφορά την ύπαρξη 
ενός σηµαντικού ποσοστού δυνητικών ψηφοφόρων της Ν∆, περίπου το 
1/5, που φέρονται να αποδίδουν τις ιδιότητες του «νέου» και του «µη συ-
στηµικού» κόµµατος στο Ποτάµι, την ίδια ώρα που συσχετίζουν τη Ν∆ 
µε τις ακριβώς αντίθετες ιδιότητες, δηλαδή του «παλαιού» και «συστη-
µικού». Το δεύτερο στοιχείο αφορά την επικάλυψη τµήµατος των δυ-
νητικών ψηφοφόρων της Ν∆, κυρίως των λιγότερο βέβαιων ψηφοφό-
ρων της, µε το δυνητικό εκλογικό ακροατήριο του Ποταµιού και, δευτε-

Η (ΠΕΠΕΡΑΣΜΕΝΗ) ∆ΥΝΑΜΗ 
ΤΟΥ ΕΤΕΡΟΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΥ

ρευόντως, του ΠΑΣΟΚ. Εκτιµάται ότι το 1/6 των δυνητικών ψηφοφόρων 
της Ν∆ είναι ταυτόχρονα και δυνητικοί ψηφοφόροι του Ποταµιού. Γίνε-
ται σαφές ότι για ένα τµήµα του εκλογικού σώµατος, το οποίο αδρά υπο-
λογίζεται στο 5% του συνόλου, τα σχήµατα του λεγόµενου «ενδιάµεσου 
χώρου» θα µπορούσαν να αποτελέσουν δυνατές επιλογές του «αντι-ΣΥ-
ΡΙΖΑ» συναισθήµατος και, παράλληλα, του αιτήµατος ανανέωσης προ-
σώπων και κοµµατικών σχηµάτων.

Αυτό το παράθυρο ευκαιρίας για τα υπάρχοντα ή τα νέα κόµµατα του 
ενδιάµεσου χώρου µένει βέβαια να αξιοποιηθεί από αυτά µέσα από µια 
προσπάθεια δόµησης του «αντι-ΣΥΡΙΖΑ» χώρου στη βάση µιας δεύτερης 
τοµής στο εσωτερικό του χώρου αυτού, η οποία θα διαχωρίζει το «νέο» 
από το «παλαιό» ή το «συστηµικό» από το «µη συστηµικό». Ωστόσο, το πα-
ράθυρο είναι ανοιχτό, αποδεικνύοντας τελικά τα πεπερασµένα όρια των 
στρατηγικών ετεροπροσδιορισµού των κοµµάτων της αξιωµατικής αντιπο-
λίτευσης µε σηµείο αναφοράς το κυβερνητικό κόµµα, ή αλλιώς των στρα-
τηγικών του «ώριµου φρούτου» που µοιραία θα πέσει και θα αντικαταστα-
θεί από έναν επόµενο καρπό. Ας µη λησµονούµε ότι στην αγορά κυκλοφο-
ρούν πλέον προϊόντα πολλών και διαφορετικών καλλιεργειών.

*Ο Γιάννης Κωνσταντινίδης είναι επίκουρος καθηγητής του Πανεπιστη-

µίου Μακεδονίας και επιστηµονικά υπεύθυνος της εταιρείας Prorata.
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ρεπορτάζ

  ΑΦΡΟ∆ΙΤΗ ΠΑΠΑΚΑΛΟΥ

Ο πρόεδρος της Ν∆ πήγε τα πράγµατα 
ένα βήµα παραπέρα, σηµειώνοντας ότι 
«χρειάζεται αλλαγή του συνδικαλιστικού 
νόµου. Καµία απεργία χωρίς το 50%+1 
των εργαζοµένων. Να µπει τέλος στην 
ασυδοσία των συνδικαλιστών».

ΧΑΟΣ ΣΤΑ ΜΕΣΑ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ

Ε
κνευρισµό στους επιβάτες, την ενόχληση 
της κυβέρνησης και σύγκρουση µε την ε-
ταιρεία διαχείρισης των µέσων σταθερής 
τροχιάς (ΣΤΑΣΥ) προκαλούν οι συνεχιζό-
µενες απεργιακές κινητοποιήσεις των εργα-
ζοµένων σε µετρό, ΗΣΑΠ και τραµ.

Οι λόγοι των απεργιών
Αφορµή για τις νέες απεργιακές κινητοποιήσεις στα µέσα 
µαζικής µεταφοράς σταθερής τροχιάς, τουλάχιστον σύµφω-
να µε τους εργαζόµενους, αποτέλεσε νοµοθετική ρύθµιση µε 
την οποία εκχωρείται στον ΟΑΣΑ η εµπορική εκµετάλλευση 
σταθµών και χώρων της ΣΤΑΣΥ. Όπως σηµείωσαν οι εργαζό-
µενοι, η ρύθµιση που προωθεί το υπουργείο Μεταφορών µει-
ώνει τα έσοδα της εταιρείας απαξιώνοντάς την και ανοίγοντας 
τον δρόµο για να πωληθεί σε ιδιώτες. «Είναι προφανές ότι 
αυτή η ρύθµιση αποτελεί τον “δούρειο ίππο” για να διευκολύ-
νει τα σχέδια των δανειστών, ώστε να ιδιωτικοποιηθεί ευκο-
λότερα η ΣΤΑΣΥ» υποστήριξαν, δηλώνοντας αποφασισµένοι 
να συνεχίσουν τις απεργίες µέχρι η κυβέρνηση να πάρει πίσω 
την επίµαχη ρύθµιση.

Η απάντηση του υπουργείου
Απαντώντας στις αιτιάσεις των εργαζοµένων πηγές του υπουρ-
γείου Μεταφορών τόνισαν ότι «το κεντρικό θέµα που έχουµε 
να αντιµετωπίσουµε είναι αν θα συνεχιστούν οι κακές πρα-
κτικές και διαδικασίες στον χώρο των αστικών µεταφορών, αν 
οι εταιρείες των µέσων µαζικής µεταφοράς θα µπορέσουν να 
παρέχουν ποιοτικότερο και ποσοτικότερο µεταφορικό έργο 
στους πολίτες, αν µπορούν να διευρύνουν το κοινωνικό τους 
έργο και τη φθηνή τιµολογιακή πολιτική στους προς τους 
πολίτες. Θα τα καταφέρουµε αν αλλάξουν οι πρακτικές του 
χθες», αποκλείοντας κατηγορηµατικά κάθε σενάριο ιδιωτικο-
ποίησης.

Παράλληλα, εξήγησαν ότι η ρύθµιση στην οποία αντι-
τίθενται τα σωµατεία της ΣΤΑΣΥ δίνει τη δυνατότητα στην 
Αττικό Μετρό Α.Ε. να µπορεί να συνάπτει συµβάσεις µε τη 
ΣΤΑΣΥ Α.Ε. και µε τον ΟΑΣΑ Α.Ε. Ως σήµερα είχε τη δυ-
νατότητα µόνο µε τη ΣΤΑΣΥ Α.Ε., αλλά καµία σύµβαση δεν 
έχει υπογραφεί. Και διερωτήθηκαν ποια είναι η ανησυχία, 
από πλευράς των εργαζοµένων, να συνάπτονται συµβάσεις της 
Αττικό Μετρό για την περιουσία της και µε τη µητρική εται-
ρεία της ΣΤΑΣΥ, που είναι ο ΟΑΣΑ. Μάλιστα, σηµείωσαν ότι 
µέχρι σήµερα η εκµετάλλευση των υποδοµών του µετρό, που 
ανήκουν στην Αττικό Μετρό, γίνεται από τη ΣΤΑΣΥ χωρίς 
συµβάσεις µε την ιδιοκτήτρια εταιρεία και έχει πενιχρά απο-
τελέσµατα, λέγοντας ότι το 2016 τα έσοδα ήταν περίπου 1,018 
εκατ. ευρώ από την ενοικίαση του σταθµού Συντάγµατος και 
455.100 ευρώ έσοδα τον χρόνο από τις διαφηµίσεις σε όλους 
τους σταθµούς του µετρό, του ηλεκτρικού και του τραµ.

Προβλήµατα και λόγω έργων
Κερασάκι στην τούρτα της ταλαιπωρίας των επιβατών κυρίως 
του µετρό αποτελούν τα συνεχιζόµενα έργα σε σταθµούς του 
δικτύου για την εγκατάσταση του συστήµατος του ηλεκτρονι-
κού εισιτηρίου. Σε µια προσπάθεια τα έργα να ολοκληρωθούν 
εντός χρονοδιαγράµµατος, την περασµένη Τρίτη, Τετάρτη 
και Πέµπτη έκλεισαν δύο κεντρικοί σταθµοί του µετρό, στο 
Περιστέρι και στον Κεραµεικό, επιτείνοντας τα βάσανα του 
επιβατικού κοινού. Και, µέσα σε όλα, συνεχίζονται οι βανδα-
λισµοί ακυρωτικών µηχανηµάτων σε λεωφορεία, τρόλεϊ και 
σταθµούς σταθερής τροχιάς, επιβαρύνοντας ακόµη περισσό-
τερο τον ήδη επιβαρυµένο προϋπολογισµό των εταιρειών, 
δεδοµένου ότι µόνο για τα λεωφορεία και τα τρόλεϊ η αγορά 
ενός ακυρωτικού µηχανήµατος κοστίζει περίπου 1.100 ευρώ.

Κόντρα κυβέρνησης-Μητσοτάκη
Οι απεργίες των εργαζοµένων στα µέσα µαζικής µεταφοράς 

προκάλεσαν και σφοδρή κόντρα µεταξύ κυβέρνησης και 
αξιωµατικής αντιπολίτευσης. Συγκεκριµένα, µε αφορµή τις 
απεργίες, ο πρόεδρος της Ν∆ Κυριάκος Μητσοτάκης έγραψε 
στον προσωπικό του λογαριασµό στο Twitter απευθυνόµενος 
στους εργαζόµενους: «Με τις συνεχείς απεργίες των ΜΜΜ, 
αντί να τιµωρείτε την κυβέρνηση, τιµωρείτε τους πολίτες, που 
είναι οι µόνοι που δεν φταίνε. Σταµατήστε». Μάλιστα, ο πρό-
εδρος της Ν∆ πήγε τα πράγµατα ένα βήµα παραπέρα, σηµει-
ώνοντας ότι «χρειάζεται αλλαγή του συνδικαλιστικού νόµου. 
Καµία απεργία χωρίς το 50%+1 των εργαζοµένων. Να µπει τέ-
λος στην ασυδοσία των συνδικαλιστών».

Οι δηλώσεις αυτές του κ. Μητσοτάκη προκάλεσαν την 
αντίδραση της κυβέρνησης. Συγκεκριµένα, ο πρόεδρος της 
Βουλής Νίκος Βούτσης επέκρινε σφοδρά τον κ. Μητσοτάκη, 
λέγοντας ότι ο αρχηγός της αξιωµατικής αντιπολίτευσης ταυ-
τίζεται µε ακραίες θέσεις του ∆ΝΤ –ιδίως στα εργασιακά– και 
µε τις θέσεις που λαµβάνει στέλνει, µεσούσης της διαπραγ-
µάτευσης, µηνύµατα στους δανειστές. Σε ακόµα πιο υψηλούς 
τόνους, ο ΣΥΡΙΖΑ σηµείωσε ότι «σε ένα ακόµα νεοφιλελεύ-
θερο κρεσέντο, ο κ. Μητσοτάκης χρησιµοποιεί ως πρόσχηµα 
την απεργία στα ΜΜΜ για να επιτεθεί συνολικά στα δικαι-
ώµατα των εργαζοµένων. Ο πρόεδρος της Ν∆ γνωρίζει πολύ 
καλά τη χρονική συγκυρία που επιλέγει να τοποθετηθεί για 
τον συνδικαλιστικό νόµο και το δικαίωµα στην απεργία. Το 
κάνει τη στιγµή που η ελληνική πλευρά διαπραγµατεύεται 
για την επαναφορά των συλλογικών διαπραγµατεύσεων και 
της κανονικότητας στην αγορά εργασίας. ∆εν περιµέναµε κάτι 
διαφορετικό από τον άνθρωπο που χαρακτηρίζει “ιδεοληψία” 
τις συλλογικές συµβάσεις. Καθείς εφ’ ω ετάχθη».

SOS από τον Εµπορικό Σύλλογο Αθηνών
Εν τω µεταξύ, δραµατική έκκληση προς τους εργαζόµενους 
στα µέσα µεταφοράς σταθερής τροχιάς να εξετάσουν άλλους 
τρόπους έκφρασης της απαρέσκειάς τους για τις κυβερνητικές 
αποφάσεις απηύθυνε ο Εµπορικός Σύλλογος Αθηνών, ο οποί-
ος διαπίστωσε κάθετη πτώση στην κίνηση των καταστηµάτων 
τις ηµέρες των απεργιών. Συγκεκριµένα, ο σύλλογος σε ανα-
κοίνωσή του υπογράµµισε ότι «είναι κοινά αποδεκτό ότι δια-
νύουµε µια κρίσιµη περίοδο για το µέλλον των επιχειρήσεων, 
όσο και των εργαζοµένων σε αυτές. Οι πρόσφατες κινητοποι-
ήσεις στα µέσα σταθερής τροχιάς δηµιούργησαν για δεύτερη 
ηµέρα στην πρωτεύουσα κυκλοφοριακές συνθήκες χάους, 
µε αποτέλεσµα να είναι δύσκολη έως αδύνατη η πρόσβαση 
των καταναλωτών στις εµπορικές περιοχές». Οι εκπρόσωποι 
του συλλόγου πρόσθεσαν µε νόηµα ότι «αντιλαµβανόµαστε 
το δικαίωµα των διεκδικήσεων κάθε κοινωνικής οµάδας, αρ-
κεί ο τρόπος και οι πρακτικές να µην καταστρατηγούν τα δι-
καιώµατα των άλλων. Κάνουµε έκκληση στους εργαζόµενους 
των µέσων σταθερής τροχιάς να συνεχίσουν να διεκδικούν τα 
αιτήµατά τους ακολουθώντας άλλες µορφές κινητοποιήσεων, 
που δεν θα πλήττουν, µεταξύ άλλων, τις εµπορικές επιχειρή-
σεις και τους εργαζόµενους σε αυτές».
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Την ώρα που οι διαπραγµατεύσεις 
κυβέρνησης-θεσµών για το κλεί-
σιµο της δεύτερης αξιολόγησης του 
ελληνικού προγράµµατος βρίσκο-

νται σε κρίσιµη καµπή, εντύπωση –όχι απαραι-
τήτως θετική– έχει προκαλέσει η πληροφορία 
ότι η κυβέρνηση απευθύνθηκε στην Παγκό-
σµια Τράπεζα για δάνειο.

Τι είναι η Παγκόσµια Τράπεζα
Αδελφός οργανισµός του ∆ΝΤ, η Παγκόσµια 
Τράπεζα ιδρύθηκε το 1944, µαζί µε το Ταµείο, 
σε αυτήν συµµετέχουν 189 χώρες και στόχος 
της είναι η παροχή οικονοµικής βοήθειας σε α-
ναπτυσσόµενες χώρες, κυρίως για έργα υποδο-
µών, µε δεδηλωµένο σκοπό την καταπολέµηση 
της ακραίας φτώχειας (άλλωστε το µότο της 
τράπεζας είναι «εργαζόµαστε για έναν κόσµο α-
παλλαγµένο από τη φτώχεια»). Μάλιστα, ως το 
1968 η Παγκόσµια Τράπεζα χορηγούσε δάνεια 
σε πολύ µικρή κλίµακα, ενώ η Ελλάδα είχε δα-
νειοδοτηθεί από αυτήν για κάποια έργα υπο-
δοµών τις δεκαετίες του 1960 και του 1970. Αρ-
χικά, ακόµα και χώρες του λεγόµενου αναπτυγ-
µένου κόσµου, όπως η Γαλλία και η Νορβηγία, 
έλαβαν δάνεια από την Παγκόσµια Τράπεζα, 
ωστόσο σταδιακά τα προγράµµατά της επικε-
ντρώθηκαν στις αναπτυσσόµενες χώρες.

Τι ζήτησε η Ελλάδα
Κατά τα φαινόµενα, λοιπόν, η κυβέρνηση ζή-
τησε από τον οργανισµό αυτόν δανειοδότηση 
και τεχνική βοήθεια, προκειµένου να καταπο-
λεµήσει τη µακροχρόνια ανεργία. Όπως επι-
βεβαίωσε µιλώντας στη δηµόσια τηλεόραση 
η κοινοβουλευτική εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ 
Φωτεινή Βάκη, η κυβέρνηση ζήτησε από την 
Παγκόσµια Τράπεζα να χρηµατοδοτήσει τριε-
τές πρόγραµµα για τη δηµιουργία 150.000 θέ-
σεων εργασίας κατ’ έτος (ήτοι 450.000 σε τρία 
χρόνια), συνολικού κόστους 3 δισ. ευρώ. Το αί-
τηµα της ελληνικής κυβέρνησης προς τον οργα-
νισµό επιβεβαίωσε και η εκπρόσωπος του επι-
τρόπου, αρµοδίου για νοµισµατικές και οικονο-
µικές υποθέσεις, Πιερ Μοσκοβισί, λέγοντας ότι 
«οι ελληνικές αρχές έχουν επισηµάνει ότι θα ή-
θελαν να προωθήσουν περαιτέρω ενεργές πολι-
τικές απασχόλησης και µία από τις οδούς είναι 
η προσέγγιση της Παγκόσµιας Τράπεζας».

Τι απαντά το ίδρυµα
Για την ώρα, από την Παγκόσµια Τράπεζα δεν 
έχει υπάρξει επίσηµη αντίδραση στο αίτηµα 
της ελληνικής κυβέρνησης. Ωστόσο, σύµφωνα 
µε το ειδησεογραφικό site Politico, το οποίο α-
πηύθυνε σχετικό ερώτηµα στον οργανισµό, εκ-
πρόσωπος της Παγκόσµιας Τράπεζας επιβε-
βαίωσε το ελληνικό αίτηµα για βοήθεια, αν και 
δεν έκανε καµία αναφορά στο ύψος της χρη-
µατοδότησης που έχει ζητήσει η Αθήνα, διευ-

κρινίζοντας παράλληλα ότι κάθε απόφαση σχε-
τικά µε παροχή δανείων απαιτεί την έγκριση 
του εκτελεστικού συµβουλίου του οργανισµού. 
Όπως αναφέρει το Politico, ο εκπρόσωπος του 
οργανισµού δήλωσε ότι «ζητήθηκε από την 
Παγκόσµια Τράπεζα να παράσχει τεχνική και 
οικονοµική βοήθεια στην Ελλάδα, για να αντα-
ποκριθεί σε προκλήσεις όπως η µακροχρόνια 
ανεργία, η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας 
και της ανάπτυξης».

Ευρωπαϊκές επιφυλάξεις
Πάντως, πληροφορίες από τις Βρυξέλλες α-
ναφέρουν ότι οι ευρωπαϊκοί θεσµοί δεν βλέ-
πουν ιδιαιτέρως θετικά την κίνηση αυτή, κυ-
ρίως λόγω του υψηλότερου επιτοκίου δα-
νεισµού, αλλά και λόγω του ότι προτιµούν η 
καταπολέµηση της ανεργίας να γίνει µέσω ι-
διωτικών κεφαλαίων και επενδύσεων στη 
χώρα. Στην ουσία, οι Ευρωπαίοι εκτιµούν ότι 
τα χρήµατα του δανείου από την Παγκόσµια 
Τράπεζα θα χρησιµοποιηθούν από την κυβέρ-
νηση για προσλήψεις στο ∆ηµόσιο ή στον ευ-
ρύτερο δηµόσιο τοµέα, ενώ παράλληλα θεω-
ρούν ότι το δάνειο αυτό θα επιβαρύνει κι άλλο 
το δηµόσιο χρέος της Ελλάδας και ότι ο ESM 
θα κληθεί να πληρώσει τα σπασµένα. Στα τέλη 
Φεβρουαρίου, όταν η κυβέρνηση άρχισε να 
συζητά για το δάνειο από την Παγκόσµια Τρά-
πεζα, ο ίδιος ο Πιερ Μοσκοβισί, αναφερόµε-
νος στο ζήτηµα της καταπολέµησης της ανερ-
γίας στην Ελλάδα, είχε σηµειώσει µε νόηµα 
ότι «µπορεί, όπως ελέχθη, να είναι ένα δάνειο 
της Παγκόσµιας Τράπεζας ή άλλοι πόροι, κάτι 
λιγότερο δαπανηρό».

«Κοµµατικός στρατός»
Από την άλλη πλευρά, η αντιπολίτευση έχει εκ-
φράσει ξεκάθαρα την αντίθεσή της σε δανειο-
δότηση της Ελλάδας από την Παγκόσµια Τρά-
πεζα. Ήδη βουλευτές της Ν∆ έχουν καταθέσει 
σχετική ερώτηση προς τον υπουργό Οικονοµι-
κών, ενώ ο ίδιος ο πρόεδρος της αξιωµατικής α-
ντιπολίτευσης Κυριάκος Μητσοτάκης σε οµι-
λία του τόνισε ότι η χώρα χρειάζεται ένα πιο 
επιθετικό και πιο εµπροσθοβαρές µεταρρυθ-
µιστικό πρόγραµµα και όχι πανάκριβα δάνεια 
από την Παγκόσµια Τράπεζα, για να δηµιουρ-
γήσει ο ΣΥΡΙΖΑ, όπως είπε, έναν νέο κοµµα-
τικό στρατό. Σηµειώνεται ότι η πρόταση του υ-
πουργείου Εργασίας προβλέπει για κάθε έτος 
τη δηµιουργία 50.000-75.000 θέσεων εργασίας 
τον χρόνο µέσω των νέων προγραµµάτων κοι-
νωφελούς εργασίας (ήτοι προσωρινές θέσεις) 
και τη δηµιουργία άλλων 50.000-75.000 θέ-
σεων εργασίας µε στόχευση σε ειδικές οµάδες 
ανέργων, όπως των νέων 22-29 ετών µε πολύ 
υψηλά προσόντα και ανέργων ηλικίας άνω των 
55 ετών που παραµένουν για µεγάλο διάστηµα 
εκτός αγοράς εργασίας. ∆.Χρ.

ΑΠΟ ΤΟ ∆ΝΤ 
ΣΤΗΝ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ 

ΤΡΑΠΕΖΑ Η ΕΛΛΑ∆Α
KENTΡΟ ΣΠΟΝΔΥΛΙΚΗΣ ΑΠΟΣΥΜΠΙΕΣΗΣ  

ΚΑΙ ΑΝΑΓΕΝΝΗΤΙΚΗΣ ΙΑΤΡΙΚΗΣ

Λ. Κηφισίας 53, Αμπελόκηποι 
τηλ. 210-69.93.527

www.gethealthier.gr

Αποσυμπίεση 
Μεσοσπονδύλιου Δίσκου 

Στην Get Healthier, χάρη στις συντονισμένες προσπάθειες 
μιας ομάδας κορυφαίων ιατρών και μηχανικών ιατρικών 

οργάνων, εφαρμόζουμε τις τελευταίες εξελίξεις της βιοτε-
χνολογίας για να προσφέρουμε μη χειρουργική, μη επεμ-

βατική Αποσυμπίεση του Μεσοσπονδύλιου Δίσκου. Πρόκει-
ται για μια απόλυτα ασφαλή και αποτελεσματική διαδικα-

σία, χωρίς φάρμακα, ενέσεις, χειρουργεία και αναισθησία, η 
οποία πραγματοποιείται σε ειδικό θεραπευτικό κρεβάτι που 
ελέγχεται από ηλεκτρονικό υπολογιστή. Έτσι, δίνουμε λύ-
σεις σε συχνές επώδυνες παθήσεις όπως οσφυαλγία, ισχι-

αλγία, κήλη, προβολή δίσκου, αυχενικό σύνδρομο. 

Αναγεννητική Ιατρική 
- Βλαστοκύτταρα 

Προσφέρουμε μη χειρουργική αντιμετώπιση ορθοπεδικών 
παθήσεων με τη βοήθεια καινοτόμων θεραπειών που βασί-
ζονται στις κατακτήσεις της Αναγεννητικής και Μοριακής Ι-
ατρικής (βλαστοκύτταρα). Κατ’ αυτό τον τρόπο θεραπεύο-

νται οι ασθενείς που πάσχουν από οστεοαρθρίτιδα γονάτων 
και ισχίων, ρευματοειδή αρθρίτιδα, επώδυνες τενοντίτιδες 

(περιαρθρίτιδα ώμου, επικονδυλίτιδα, άκανθα πτέρνας κλπ), 
μυϊκές θλάσεις, κατακλίσεις.
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συνέντευξη

Έκκληση για ψυχραιµία και για αποφυγή λεονταρισµών 
από την κυβέρνηση έναντι της τουρκικής προκλητικότη-
τας του τελευταίου διαστήµατος κάνει ο ευρωβουλευτής 
του Ποταµιού Μίλτος Κύρκος, προσθέτοντας ότι δεν πρέ-

πει να δίνονται αφορµές στους πιο ακραίους κύκλους της γείτονος.

Σας ανησυχεί η αυξηµένη επιθετικότητα της Τουρκίας το τελευ-
ταίο διάστηµα; Φοβάστε για τον κίνδυνο «ατυχήµατος» στο Αιγαίο;
Η Τουρκία αυτή τη στιγµή έχει ανοιχτές τουλάχιστον τρεις συγκρού-
σεις (ΡΚΚ στο εσωτερικό, ISIS στη Συρία και στο Ιράκ, Κούρδοι στη 
Συρία) και δεν πιστεύω πως έχει κάποιον σχεδιασµό για σύγκρουση 
στον χώρο του Αιγαίου. Οι σχέσεις των δύο κρατών έχουν επιβα-
ρυνθεί από τις αιτήσεις ασύλου στρατιωτικών που η Τουρκία θεω-
ρεί συµµέτοχους στο αιµατηρό πραξικόπηµα του Ιουλίου. Η ∆ικαι-
οσύνη ορθώς ακολουθεί το νοµικό πλαίσιο και όχι τις τυχόν υπο-
σχέσεις της πολιτικής εξουσίας, που κακώς δίνονται. Εάν, λοιπόν, 
µιλάµε για «ατύχηµα» στο Αιγαίο, έχουµε στον νου µας µήπως 
κύκλοι του κυβερνώντος κόµµατος, βλέποντας την πορεία προς 
το δηµοψήφισµα να µην είναι τόσο περίπατος όσο ήλπιζαν, θελή-
σουν να δώσουν ένα «πριµ» στον υποψήφιό τους σκηνοθετώντας 
κάτι που θα πυροδοτούσε τον εθνικισµό.

Το δικό µας καθήκον είναι να ερµηνεύσουµε την κατάσταση 
και να περιορίσουµε τους ανόητους λεονταρισµούς, που µόνο τα 
σχέδια ακραίων µπορεί να υπηρετήσουν. Σε αυτούς εντάσσω και 
τις παιδιάστικες δηλώσεις του υπουργού Άµυνας, αλλά, δυστυχώς, 
και την πρόσφατη παρέµβαση του Προέδρου της ∆ηµοκρατίας, που 
ερµηνεύει κατά το δοκούν τις διεθνείς συµφωνίες της χώρας µας 
τη χειρότερη χρονικά στιγµή και φυσικά εκτός οποιουδήποτε σχε-
διασµού εξωτερικής πολιτικής.

Μπροστά στην τουρκική επιθετικότητα, το ελληνικό υπουργείο 
Άµυνας µιλά για νέο εξοπλιστικό πρόγραµµα της χώρας. Το σχό-
λιό σας;
Αστειότητες. Ξέρετε πόσο χρόνο θέλει να γίνει αποδοτικό ένα εξο-
πλιστικό πρόγραµµα; Και µε τον όρο «αποδοτικό» δεν εννοώ φυ-
σικά τις µίζες στους µεσάζοντες αλλά την επιχειρησιακή ετοιµότητα. 
Εάν η κυβέρνηση κρίνει ότι η χώρα έχει οποιαδήποτε ανάγκη, τότε 
φυσικά είναι υποχρεωµένη να την καλύψει, όχι όµως µε αφορµή 

Η Τουρκία αυτή τη στιγµή έχει ανοιχτές 
τουλάχιστον τρεις συγκρούσεις (ΡΚΚ στο 
εσωτερικό, ISIS στη Συρία και στο Ιράκ, 
Κούρδοι στη Συρία) και δεν πιστεύω πως 
έχει κάποιον σχεδιασµό για σύγκρουση 
στον χώρο του Αιγαίου.

 ΣΤΟΝ ∆ΗΜΗΤΡΗ ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟ

«Το δικό µας καθήκον είναι να περιορίσουµε 
τους ανόητους λεονταρισµούς»

Μίλτος Κύρκος, ευρωβουλευτής µε το Ποτάµι

δηλώσεις ξένων αξιωµατούχων αλλά ενός πραγµατικού σχεδίου. 
Και µην ξεχνάµε, το κοινό ευρωπαϊκό σχέδιο άµυνας είναι η κα-
λύτερη απάντηση σε οποιαδήποτε επιβουλή, αλλά, δυστυχώς, η 
χώρα µας δεν είναι παρούσα στη συζήτηση αυτήν.

Πώς κρίνετε τη στάση της Ε.Ε. έναντι της τουρκικής προκλητι-
κότητας απέναντι στην Ελλάδα και πώς τη στάση που ως τώρα 
τηρεί η ελληνική κυβέρνηση;
Ο επίτροπος Χαν, υπεύθυνος για την Ευρωπαϊκή Πολιτική Γειτο-
νίας, έχει πολλές φορές καλέσει την τουρκική κυβέρνηση να σε-
βαστεί όλες τις υποχρεώσεις που απορρέουν από το καθεστώς 
της υποψήφιας προς ένταξη χώρας, συµπεριλαµβανοµένων των 
κανόνων καλής γειτονίας, καθώς και του σεβασµού στις εσωτερι-
κές δικαστικές διαδικασίες των κρατών-µελών. Αυτό µου φαίνε-
ται είναι µια σωστή θέση.

Πιστεύετε ότι η Τουρκία θα πραγµατοποιήσει την απειλή της και 
θα «πληµµυρίσει» την Ευρώπη µε πρόσφυγες και µετανάστες;
Παρά την καθυστέρηση της Κοµισιόν να ολοκληρώσει την απελευ-
θέρωση της βίζας και να ανοίξει νέα κεφάλαια στην ενταξιακή πο-
ρεία (αυτά, κακώς µεν, αλλά προβλέπονται στη συµφωνία για το 
προσφυγικό), η Τουρκία, εκτός από κάποιες κορόνες, συνεχίζει στην 
πράξη να στηρίζει απόλυτα τη συµφωνία. Η ευρωπαϊκή πλευρά δεν 
προχωράει µε τις επιστροφές που θα άδειαζαν τα νησιά από µετα-
νάστες και πρόσφυγες λόγω πιστής εφαρµογής του ∆ιεθνούς ∆ι-
καίου για τις αιτήσεις ασύλου, όµως καλό είναι σιγά-σιγά να µπει 
ένας ρυθµός στην ελάφρυνση των κέντρων και συνακόλουθα των 
τοπικών κοινωνιών. Μην ξεχνάµε πως πια ο αριθµός των Σύρων 
προσφύγων είναι πολύ µικρός και οι υπόλοιποι είναι κυρίως οι-
κονοµικοί µετανάστες από Αλγερία, Μαρόκο κ.λπ.

Αλήθεια, πώς κρίνετε τις αντιδράσεις της «επίσηµης» Ε.Ε. µπρο-
στά στη συνεχιζόµενη άρνηση χωρών όπως η Ουγγαρία να τη-
ρήσουν τις συµφωνίες για το προσφυγικό;
Η συζήτηση για την αναθεώρηση της συµφωνίας του ∆ουβλίνου 
αγγίζει ακριβώς αυτή την πτυχή. Καθώς λείπει µια κοινή πολιτική 
ασύλου, κάθε κράτος, αλά καρτ, προσπαθεί να δώσει τις απαντήσεις 
που είτε προωθούν τις λύσεις στο πρόβληµα είτε χαϊδεύουν λαϊκί-

στικα τα αυτιά των πολιτών του πέρα από τις διεθνείς συµφωνίες. 
∆υστυχώς, καθώς στην Ε.Ε. επικρατεί η «διακυβερνητική» µέθο-
δος, περιµένουµε από τους αρχηγούς των κρατών να υλοποιούν 
τις αποφάσεις, που οι ίδιοι παίρνουν. Μα, αφού µπορούν να µην το 
κάνουν, γιατί να τους ανησυχούµε; Η απάντηση σε όλα αυτά είναι 
περισσότερη Ευρώπη µε αναγκαστικές κοινές πολιτικές, αλλά οι 
εθνικιστές σε όλες τις χώρες ευαγγελίζονται επιστροφή στην από-
λυτη εθνική κυριαρχία παρελθόντων ετών. Ακόµη και αν βγάλουµε 
τους συνεχείς πολέµους, µόνο και µόνο η παγκοσµιοποίηση και οι 
νέες τεχνολογίες ακυρώνουν κάθε τέτοιο όνειρο και στη θέση του 
µένει µόνο η σκληρή πραγµατικότητα: αναζητώντας τη θαλπωρή 
του εθνικού κράτους σκοτώσαµε τη δυνατότητα η Ε.Ε. να δίνει γρή-
γορες, αποδοτικές και σύµφωνα µε τα συµφέροντα όλων των πο-
λιτών της απαντήσεις.

Και µέσα σε όλα κάνει την εµφάνισή της και η συζήτηση για την 
Ευρώπη των πολλών ταχυτήτων. Κατ’ αρχάς, πώς µεταφράζετε 
τις ανακοινώσεις των «τεσσάρων»;
Η Ε.Ε. πρέπει να προχωρήσει µπροστά. Το λάθος της εσπευσµέ-
νης διεύρυνσης του 2004 και τα αδιέξοδα που προκύπτουν από 
αυτήν προσπαθούν να τα διορθώσουν µε τις πολλαπλές ταχύτητες. 
Η δική µου θέση είναι για περισσότερη, οµοσπονδιακή Ευρώπη, 
αλλά ακόµη και αν αυτό δεν γίνει δυνατό, πρέπει όλοι να παλέψουν 
για τους µηχανισµούς αυτούς που θα στηρίζουν τις πιο αδύναµες 
χώρες και θα επιτρέπουν σε όσες από αυτές θέλουν να προχω-
ρήσουν σε πορεία σύγκλισης. Όµως για συγκεκριµένα θέµατα τα 
προβλήµατα µπαίνουν και από χώρες που µπορούν, αλλά δεν θέ-
λουν, όπως το Λουξεµβούργο για τους φορολογικούς παραδεί-
σους. Εκεί η οµοφωνία φέρνει µόνο ακύρωση κάθε προσπάθειας. 
Με δυο λόγια, σε κάποια σηµεία η Ε.Ε. πρέπει να προχωρήσει µε 
τους πρόθυµους για εµβάθυνση, µε την προϋπόθεση να στηρίζονται 
κάποιες χώρες που µπορεί να θέλουν αλλά να µην έχουν τις αντι-
κειµενικές δυνατότητες συµµετοχής στους στενότερους κύκλους.

Πιστεύετε ότι η Ευρώπη των πολλών ταχυτήτων είναι πλέον α-
πόφαση ή απλώς µέσο πίεσης για «περισσότερη Ευρώπη»;
Η συζήτηση µόλις έχει αρχίσει. Η Κοµισιόν ετοιµάζει τέσσερις προ-
τάσεις για τον Ιούνιο: για το κοινωνικό κράτος, για την παγκοσµι-
οποίηση, για το µέλλον της ΟΝΕ και για την ευρωπαϊκή άµυνα. Ε-
πίσης, τον Σεπτέµβριο ο ίδιος ο Γιούνκερ θα ανοίξει τα χαρτιά του. 
Εµείς πρέπει να συζητήσουµε από τώρα για το πώς βλέπουµε τη 
θέση της Ελλάδας στο ευρωπαϊκό στερέωµα χωρίς ιδεοληψίες ή 
λαϊκισµό. Αλλά δεν είµαι αισιόδοξος, έχετε δει πολλές από τις συ-
ζητήσεις µας να γίνονται µε αυτόν τον τρόπο;

Τέλος, τι αναµένετε να «γεννήσει» η νέα φάση της διαπραγµά-
τευσης της ελληνικής κυβέρνησης µε τους δανειστές;
Τα ίδια που γέννησαν οι 13 προηγούµενες. Εάν δεν αλλάξουµε το 
παραγωγικό µοντέλο της χώρας και δεν αφαιρέσουµε τα εµπόδια 
της διοίκησης, του πελατειακού δηλαδή κράτους που δολοφονεί 
την επιχειρηµατικότητα, δεν έχουµε ελπίδα παρά επιβίωσης µέσα 
στην εντατική. Αλλά η πολιτική ηγεσία, όλες οι κυβερνήσεις, ακόµη 
και η τελευταία, απλώς ενδυναµώνουν το κράτος αυτό.



άρθρο 17

Ο 
Πολωνός ευρωβουλευτής 
που σχολίασε ότι οι γυναί-
κες πρέπει να πληρώνο-
νται λιγότερο, γιατί είναι 
πιο αδύναµες, πιο µικρές 
και λιγότερο έξυπνες, µας 

σόκαρε γιατί τόλµησε να εκστοµίσει τέτοια 
άποψη µέσα στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ή 
γιατί εν έτει 2017 φοβόµαστε ότι υπάρχουν κι 
άλλοι σαν αυτόν σε θέσεις ισχύος; Είναι µια 
θλιβερή εξαίρεση η γνώµη του, αλλά τα στοι-
χεία δείχνουν ότι οι γυναίκες όντως αµείβο-
νται λιγότερο για την ίδια εργασία µε τους ά-
ντρες. Και δεν µιλάµε για λίγες χώρες που 
έχουν µείνει πίσω αλλά για έναν γενικό κα-
νόνα.

Ας πάµε στην πολιτική τώρα. Με 51% του 
πληθυσµού της Ελλάδας να είναι γυναίκες, 
πώς αυτές είναι µόνο 19% των βουλευτών µας; 
Γιατί δήµοι και περιφέρειες ανδροκρατού-
νται; Πώς αντιµετωπίζεται αυτή η κατάσταση 
από την πολιτεία και από τα ίδια τα κόµµατα; 
Τέλος, πώς θα µεγαλώσουµε µια γενιά κορι-
τσιών που θα ονειρευτούν να αλλάξουν προς 
το καλύτερο τις συνθήκες διαβίωσής τους και 
τη χώρα αν δεν συµµετέχουν στα κοινά; Είναι 
ζήτηµα δηµοκρατίας η ισότιµη συµµετοχή των 
γυναικών στα κέντρα λήψεων αποφάσεων, είτε 
µιλάµε για το Ελληνικό Κοινοβούλιο είτε για 
άλλες βαθµίδες διοίκησης.

Εξήντα ένα χρόνια αφότου ψήφισαν για 
πρώτη φορά, οι Ελληνίδες φαίνεται πως συ-
νεχίζουν να ψηφίζουν… ως επί το πλείστον ά-
ντρες! Βεβαίως υπάρχει η ποσόστωση, που θε-
ωρητικά βάζει αρκετές γυναίκες στις εκλογι-
κές λίστες, αλλά εκεί και µένουν. ∆εν βγαίνουν 
βουλευτές. Στη συνέχεια, δεν είναι παράδοξο 
ότι υπάρχουν ελάχιστες γυναικείες παρουσίες 
στα Υπουργικά Συµβούλια. Πώς θα φτάσουν 
εκεί αν δεν εκλεγούν;

Η λύση είναι να αλλάξουν οι µηχανισµοί 
εκεί όπου όλα ξεκινούν: µέσα στα κόµµατα. Ι-
σότητα δεν είναι να κλείνεις τα µάτια σου στην 
πραγµατικότητα που λέει πως οι γυναίκες δεν 
έχουν την ίδια προβολή στα ΜΜΕ, δεν βρί-
σκουν υποστηρικτές µε ευκολία και δυσκο-
λεύονται να προωθήσουν τον εαυτό τους ώστε 
να τολµήσουν να βάλουν υποψηφιότητα για ο-
ποιαδήποτε αιρετή θέση. Έχουν επίσης να α-
ντιµετωπίσουν πολλά στερεότυπα για το πώς 
πετυχαίνουν οι γυναίκες, αλλά και διακρίσεις 
από τους άντρες συναδέλφους τους. Τελευταίο 
αλλά όχι αµελητέο το bullying που δέχονται 
από τις λίγες που τα έχουν καταφέρει και δεν 
ανοίγουν καµία πόρτα για τις επόµενες.

Σε επίπεδο πρακτικό, αλλά και συµβολι-
σµού, θα έπρεπε να είναι 50-50 οι θέσεις στα 
κόµµατα, ξεκινώντας από τις Νεολαίες και συ-
νεχίζοντας σε όλα τα κλιµάκια. Μόνο έτσι θα 

βγει µπροστά µια νέα γενιά γυναικών άφοβων 
να διεκδικήσουν την κορυφή. ∆εν µπορούµε 
να συνεχίζουµε κάθε χρόνο για την Ηµέρα των 
∆ικαιωµάτων των Γυναικών να παριστάνουµε 
ότι είναι καλό το απογοητευτικό ποσοστό της 
ενασχόλησής τους µε τα κοινά.

Η φροντίδα για την οικογένεια, ειδικά σε 
περιπτώσεις µονογονεϊκών οικογενειών, και 
τα υπόλοιπα ηλικιωµένα µέλη πέφτει πάνω 
στις γυναίκες, την ίδια εποχή που είναι περι-
ορισµένη και λόγω κρίσης η ευελιξία στην ε-
παγγελµατική τους πορεία. Τα πιο δραστήρια 
και δυναµικά χρόνια, µεταξύ 30 και 50, οι γυ-
ναίκες έχουν προτεραιότητα τους άλλους και 
όταν επιτέλους µπορούν να ασχοληθούν µε τη 
δική τους επαγγελµατική καταξίωση ή τη συµ-
µετοχή τους στα κοινά είναι πλέον αργά. Λεί-
πει όµως όχι µόνο η παρουσία αυτού του δυ-
ναµικού κοινού αλλά και οι ιδέες τους, η ενέρ-
γειά τους και η εµπειρία τους. Αυτό φαίνεται 
από την ατζέντα που τίθεται στο τραπέζι από 
αυτούς που µένουν, τους άντρες.

Η Shery Sandberg στο «Lean In» µανι-
φέστο της για τις νέες γυναίκες δίνει την εξής 
συµβουλή: «Don’t leave before you leave» (µη 
φεύγεις πριν φύγεις). ∆ηλαδή µην ξεκινάς να 
αφήνεις ευκαιρίες στη δουλειά σου από νωρίς, 
θεωρώντας ότι δεν θα µπορέσεις ποτέ έτσι κι 
αλλιώς να τη συνδυάσεις µε τη µέλλουσα οι-
κογενειακή σου κατάσταση. Για την πολιτική 
θα έλεγα το ίδιο. Να µείνουµε µέσα στο παι-
χνίδι και να παλέψουµε για τις αλλαγές που 
θέλουµε, ώστε το 50-50 να γίνει πραγµατικό-
τητα. Είναι ζήτηµα δηµοκρατίας.

*Η Μαίη Ζαννή είναι αναπληρώτρια γραµµα-
τέας Στρατηγικού Σχεδιασµού & Επικοινω-
νίας της Ν∆.

8 ΜΑΡΤΙΟΥ 
∆ΕΝ ΓΙΟΡΤΑΖΟΥΜΕ!

Λείπει όχι µόνο η παρουσία 
αυτού του δυναµικού κοινού 
αλλά και οι ιδέες τους, 
η ενέργειά τους και η εµπειρία 
τους. Αυτό φαίνεται από την 
ατζέντα που τίθεται στο τραπέζι 
από αυτούς που µένουν, 
τους άντρες.

 ΤΗΣ ΜΑΙΗΣ ΖΑΝΝΗ*



www.freesunday.gr18 12.03.2017

συνέντευξη

Τ
ην ανησυχία του για το τελικό αποτέλεσµα της δια-
πραγµάτευσης κυβέρνησης-δανειστών, ιδίως για τα 
ζητήµατα της αγοράς εργασίας στην Ελλάδα, εκφρά-
ζει ο πρόεδρος της ΓΣΕΕ Γιάννης Παναγόπουλος, ε-
παναλαµβάνοντας τη θέση της συνοµοσπονδίας για 
θεσµοθέτηση «εργοδότη ύστατης καταφυγής» για την 

καταπολέµηση της ανεργίας στη χώρα.

Φαίνεται ότι έχουµε µπει στην τελική ευθεία της διαπραγµάτευ-
σης. Τι περιµένετε;
Μπορεί αυτή η τελική ευθεία να είναι πολύ µεγάλη, γιατί, εξ όσων 
βλέπω, η διαπραγµάτευση αλλάζει στρατηγική. Εγκαταλείπεται η 
στρατηγική «όλα σε ένα πακέτο» και υιοθετείται µια στρατηγική 
«τµηµατικά και σε βάθος χρόνου». Προφανώς και γιατί αυτό βοηθά 
και τους εδώ διαπραγµατευτές αλλά και τους ξένους εταίρους, οι 
οποίοι βρίσκονται σε φάση εκλογικού κύκλου µε τις εκλογές στην 
Ολλανδία και στη Γαλλία. Ελπίζω να µη φτάσουµε µέχρι τις γερ-
µανικές εκλογές του Σεπτέµβρη, γιατί στις διαπραγµατεύσεις απε-
δείχθη ότι ο χρόνος είναι χρήµα και κάθε µέρα που περνά προ-
στίθεται πολύ µεγάλο κόστος, το οποίο καλείται να πληρώσει ο 
ελληνικός λαός. Είµαι πολύ επιφυλακτικός όσον αφορά τη δια-
πραγµάτευση, πάντως, επειδή δεν µε έχει πείσει κανένα επικοι-
νωνιακό τρικ – πρόκειται για µια διαπραγµάτευση που οδηγεί σε 
καθαρή λιτότητα. Πρέπει να αντιληφθούµε ότι τα περίφηµα αντίµε-
τρα αποτελούν «φύλλο συκής», όταν όλοι παραδέχονται ότι ακόµη 
και τα πλεονάσµατα 3,5% του ΑΕΠ κατ’ έτος δεν είναι εφικτά, ενώ 
τα αντίµετρα θα ενεργοποιούνται µόνο αν υπερβαίνουµε και κατά 
το ποσοστό που υπερβαίνουµε το 3,5%. Ως εκ τούτου, αντιλαµβά-
νεστε ότι είναι µια φενάκη, χρυσό περιτύλιγµα χωρίς όµως κανένα 
περιεχόµενο, το οποίο χρησιµοποιείται για να ντύσει τη διαπραγ-
µάτευση, η οποία οδηγεί σε νέα καθαρή λιτότητα την ήδη εύθραυ-
στη ελληνική οικονοµία. 

Ειδικά για τα εργασιακά, ποιες είναι οι εκτιµήσεις σας;
Για το κρίσιµο θέµα των εργασιακών αυτό που µπορώ να πω είναι 
ότι η κυβέρνηση έχει πει πάρα πολλά, ιδίως στις προεκλογικές πε-
ριόδους. Να θυµίσω την επαναφορά του κατώτατου µισθού στα 751 
ευρώ, την επαναφορά των συλλογικών διαπραγµατεύσεων, ότι δεν 
θα αλλάξει το καθεστώς των οµαδικών απολύσεων. Ωστόσο, απ’ 
ό,τι φαίνεται –και παρά τη µεγάλη βοήθεια που προσφέραµε και τα 
ελληνικά συνδικάτα και τα ευρωπαϊκά συνδικάτα, ακόµη και η ∆ι-
εθνής Συνδικαλιστική Συνοµοσπονδία, παρά τις τεράστιες πιέσεις 

∆υστυχώς, η νέα απαίτηση που µπήκε 
στο τραπέζι, και αν υιοθετηθεί θα είναι 
πολύ πιο καταστροφική από οτιδήποτε 
έχει συζητηθεί µέχρι τώρα, είναι να 
διπλασιαστεί το ποσοστό των οµαδικών 
απολύσεων στις µικρές επιχειρήσεις.

 ΣΤΟΝ ∆ΗΜΗΤΡΗ ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟ

«Είµαι πολύ επιφυλακτικός  
όσον αφορά τη διαπραγµάτευση»

Γιάννης Παναγόπουλος, πρόεδρος της ΓΣΕΕ

που ασκούνται ως αποτέλεσµα της ευρύτερης διαπραγµατευτικής 
στάσης–, εδώ έχει «πατήσει πόδι» το ∆ΝΤ και πολύ φοβάµαι ότι τα 
πράγµατα δεν βαίνουν καλώς. Μέχρι πριν από λίγο καιρό το επίδικο 
ήταν η απελευθέρωση των οµαδικών απολύσεων για τις µεγάλες 
επιχειρήσεις. Αυτό οδηγούσε σε σκέψεις ότι αφορά τις τράπεζες 
και τις υπό ιδιωτικοποίηση ∆ΕΚΟ. ∆υστυχώς, η νέα απαίτηση που 
µπήκε στο τραπέζι, και αν υιοθετηθεί θα είναι πολύ πιο καταστρο-
φική από οτιδήποτε έχει συζητηθεί µέχρι τώρα, είναι να διπλασια-
στεί το ποσοστό των οµαδικών απολύσεων στις µικρές επιχειρή-
σεις, δηλαδή να γίνει 10% από 5%. Τότε θα υπάρξει ένας εργασια-
κός Αρµαγεδδώνας, κανένας, ούτε στην πιο µικρή βιοτεχνία ούτε 
στην πιο µικρή εµπορική επιχείρηση, δεν θα µπορεί να αισθάνεται 
στοιχειωδώς ασφαλής.

Όσον αφορά το ζήτηµα των συλλογικών διαπραγµατεύσεων/συµ-
βάσεων, τι περιµένετε;
Βλέπω ότι υπάρχει µια κάθετη άρνηση και δεν βλέπω να έχει γίνει 
καµία θετική αξιοποίηση των πρωτοβουλιών που αναλάβαµε, α-
νοίγοντας και την πόρτα του ∆ιεθνούς Γραφείου Εργασίας – δεν 
αξιοποιήθηκε ούτε η συµφωνία που επιτεύχθηκε στη Γενεύη α-
νάµεσα στους εργοδότες-εργαζόµενους και στην τότε κυβέρνηση 
ούτε η µετέπειτα επικαιροποίηση αυτής της συµφωνίας. Αντιθέτως, 
και αυτό οφείλω να το πω, βλέπω τµήµατα των εργοδοτικών ορ-
γανώσεων να υπαναχωρούν ακόµη και από αυτές τις δεσµεύσεις 
τους και την κυβέρνηση να προσπαθεί µόνο να καλύψει επικοινω-
νιακά το κενό που δηµιουργείται. Ένα κενό, όµως, που φέρνει πολύ 
µεγάλο βάρος στην εργασία, ιδίως στον ιδιωτικό τοµέα της οικονο-
µίας – πρέπει να σας θυµίσω ότι η τελευταία έκθεση του ∆ΝΤ λέει 
ότι το βάρος της προσαρµογής το επωµίστηκε ο ιδιωτικός τοµέας 
της οικονοµίας, οι εργαζόµενοι στον ιδιωτικό τοµέα της οικονοµίας.

Το τελευταίο διάστηµα γίνεται µια συζήτηση στην κυβέρνηση 
σχετικά µε δάνειο από την Παγκόσµια Τράπεζα για την προώ-
θηση προγραµµάτων κατά της ανεργίας. Θα ήθελα το σχόλιό σας.
Στη δική µας στρατηγική λέµε ότι, αντί να συζητά η κυβέρνηση µε 
όρους επικοινωνιακούς για το χρέος, πρέπει να δει –και αυτό πρέπει 
να το δει όλη η πολιτική τάξη της χώρας– ένα σχήµα που να οδηγεί 
στο εξής: ένα χρέος για να εξυπηρετείται και να είναι βιώσιµο πρέ-
πει να παράγονται βιώσιµα πρωτογενή πλεονάσµατα. Για να παρα-
χθούν βιώσιµα πρωτογενή πλεονάσµατα πρέπει πρωτίστως να υ-
πάρχει εργασία. Άρα εµείς έχουµε αντιστρέψει όλη τη συλλογιστική 
και λέµε ότι η απασχόληση µπορεί να φέρει ανάπτυξη, η ανάπτυξη 

να φέρει πρωτογενή πλεονάσµατα και τα πρωτογενή πλεονάσµατα 
να εξυπηρετούν το χρέος – όµως µιλάµε για βιώσιµα πρωτογενή 
πλεονάσµατα, όχι µη βιώσιµα, όπως είναι αυτά που µας παρουσι-
άζουν. Αν εξυπηρετείται το χρέος, θα µπορέσουµε να µπούµε σε 
µια κανονικότητα και σε µια άλλη διαπραγµάτευση µε τους δανει-
στές. Στο πλαίσιο αυτό, είχαµε προτείνει το περίφηµο «πρόγραµµα 
εργοδότη ύστατης καταφυγής». Θα µπορούσε να είναι παντού ο ερ-
γοδότης ύστατης καταφυγής, να οδηγεί και προς τον ιδιωτικό τοµέα 
και προς τον δηµόσιο, αλλά για κοινωφελή εργασία, εργασία που θα 
παρείχε κοινωφελές αποτέλεσµα. Μάλιστα, ακόµη και σε κρατίδια 
της Γερµανίας, κυρίως όπου το SPD, το γερµανικό Σοσιαλδηµο-
κρατικό Κόµµα, κυριαρχεί, εφαρµόζουν τέτοια προγράµµατα, που 
δίνουν ώθηση στην ανάπτυξη, που έχουν µεγάλο πολλαπλασιαστή 
µέσα στην οικονοµία, που είναι ασφαλισµένα και φέρνουν χρήµατα 
στα ασφαλιστικά ταµεία. Το ζήτηµα των πόρων για τα προγράµµατα 
αυτά πρέπει να το λύσει η εκτελεστική εξουσία. Ένα πράγµα όµως 
είναι το κρίσιµο: για να βρεθούν πόροι ώστε να γίνουν τέτοια προ-
γράµµατα, προφανώς πρέπει να εξαιρούνται του ελλείµµατος. Και 
αυτό –η πολιτική συµφωνία να εξαιρούνται από τον υπολογισµό 
του ελλείµµατος, οπότε να είναι ευχερώς αντιµετωπίσιµο το πρό-
βληµα από µια κυβέρνηση– αφορά κυρίως την Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή, τους Ευρωπαίους εταίρους µας, και εύχοµαι να δώσουν µια 
τέτοια ευχέρεια εξαίρεσης των ελλειµµάτων από τον υπολογισµό 
του δηµοσιονοµικού ελλείµµατος όλων των πολιτικών που αφο-
ρούν την απασχόληση. Και θα µπορούσε να µπει ένας δείκτης για 
τις χώρες – να είχαν αυτή την ευνοϊκή µεταχείριση οι χώρες που 
έχουν υψηλό ποσοστό ανεργίας, π.χ. πάνω από 15%, οπότε θα πε-
ριλαµβανόταν και η χώρα µας και άλλες χώρες όπου τέτοια προ-
γράµµατα κοινωφελούς εργασίας µπορούν να δώσουν ανάσα στην 
εργασία και µια αναπτυξιακή διάσταση µέσω της απασχόλησης.

Σχετικά µε το δάνειο από την Παγκόσµια Τράπεζα έχουν υπάρξει 
αντιδράσεις και από τους Ευρωπαίους. ∆εν είναι, ωστόσο, κάπως 
οξύµωρο; Από τη µια να αντιδρούν για το δάνειο και από την άλλη 
να µην κινούνται, γιατί η ανεργία είναι το µεγάλο πρόβληµα…
Καθένας έχει τη δική του οπτική. Η δική µας οπτική είναι ότι τέτοια 
κονδύλια θα µπορούσαν να προβλέπονται µέσω του Ευρωπαϊ-
κού Κοινωνικού Ταµείου. ∆υστυχώς, είναι γνωστό πώς λειτουρ-
γούν τα πράγµατα στην Ευρώπη. Σηµειώνω, πάντως, ότι η Παγκό-
σµια Τράπεζα είναι πολύ πιο σκληρή ακόµα και από το ∆ΝΤ. ∆εν 
ξέρω µε ποιους όρους µπορεί να συνάψει δάνεια. Ξέρω ότι συ-
νήθως σε αναπτυσσόµενες χώρες –γιατί εκεί παρεµβαίνει πιο έ-
ντονα η Παγκόσµια Τράπεζα– τα δίνει µε επαχθείς όρους. Αν επι-
τευχθεί οι όροι να είναι ευνοϊκοί και να µην συµπεριλαµβάνονται 
στο έλλειµµα, θα µπορούσε κάποιος να το συζητήσει. Γιατί δεν δι-
ανοούµαι να γίνεται κάτι και στην ουσία να οδηγεί σε ένα παράλ-
ληλο χρέος λόγω δυσβάσταχτων όρων εξυπηρέτησης. Νοµίζω ότι 
και το µαχαίρι και το πεπόνι τα έχει η κυβέρνηση. Αυτό που µπορώ 
να πω είναι ότι ένα εκτεταµένο πρόγραµµα κοινωφελούς εργασίας 
είναι περισσότερο από απαραίτητο για την Ελλάδα. Έπρεπε να έχει 
γίνει πολύ καιρό πριν.
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Από το  «Mobile is everything», στο 
«The next element» η απόσταση 
ήταν ένα έτος, όση από το #MWC16 

στο #MWC17 (27/2-2/3, Βαρκελώνη). Έχοντας 
διανύσει µία δωδεκαετία, ίσως η σηµαντικότερη 
παγκοσµίως έκθεση-συνέδριο καινοτοµίας και 
τεχνολογίας, υπερβαίνοντας πλέον κατά πολύ 
τη στενή έννοια του mobile, αποτύπωσε πλή-
ρως αυτό που παγκόσµια βιώνουµε όλοι, ότι το 
mobile και το mobility έχει πάψει να είναι και-
νοτοµία… είναι δεδοµένο.

Αυτό το status quo ανέδειξε και µια σειρά 
από κεντρικά ζητήµατα που απασχόλησαν τόσο 
τις εργασίες του συνεδρίου όσο και την παρου-
σία του διεθνούς επιχειρηµατικού και θεσµικού 
οικοσυστήµατος στο εκθεσιακό σκέλος. Ζητή-
µατα που στην πρώτη ανάγνωση φαίνονται ετε-
ρογενή µεταξύ τους, σε ένα µεγαλύτερο βάθος 
συνιστούν κοµµάτια ενός παζλ που συνθέτει 
µια καθηµερινή ενσωµάτωση λειτουργικοτή-
των και συνηθειών τόσο από την πλευρά των 
καταναλωτών όσο και από εκείνη των παρό-
χων και ρυθµιστών προϊόντων και υπηρεσιών. 

Συγκεκριµένα, λοιπόν, «ο πόλεµος» των συ-
σκευών καλά κρατεί, καθώς για µία ακόµη χρονιά 
το παιχνίδι παίχτηκε στις λεπτοµέρειες σε όλη 
την γκάµα των κινητών συσκευών, smartphones, 
phamplets, wearables, µε τις εταιρείες να οδη-
γούνται σε ένα πολύ στοχευµένο fine tuning, 
στην ανάλυση και στο user  experience. ∆εν έ-
λειψε και αξίζει να επισηµανθεί και µια τάση 
retro… Από κει και πέρα, το 5G, φλέγον θέµα 
του συνεδρίου, εντάχθηκε σε ένα διαλεκτικό 
debate, καθιστώντας το ένα work in progress  
µεγαλύτερο σε χρονική έκταση από αυτό που 

αποτυπώνεται στη φιλοδοξία, ακόµη και στη 
βούληση των key stakeholders του εγχειρήµα-
τος. Σίγουρα το θέµα αυτό θα απασχολεί το ευ-
ρύτερο οικοσύστηµα κατασκευαστών, παρόχων 
υπηρεσιών, ρυθµιστικών φορέων και θεσµικού 
πλαισίου για τα επόµενα χρόνια. 

Τα δύο επόµενα θέµατα που κλείνουν και το 
πλαίσιο των ζητηµάτων που αναδείχθηκαν στο 
Mobile World Congress αποτελούν το λεγόµενο 
Ιnternet of Things (IoT) και η Τενχνητή Νοη-
µοσύνη ως χαρακτηριστικό πλέον των καινοτό-
µων mobile, και όχι µόνο, τεχνολογικών προϊό-
ντων. To IoT εξακολουθεί να είναι ένα στοίχηµα 
τεχνολογικού τρόπου ζωής. Όπως αποτυπώ-
θηκε στο συνέδριο, έρχεται χρονικά πλέον να 
περάσει από τη θεωρία και τον πιλοτικό χαρα-
κτήρα σε σηµαντικό εύρος εκφάνσεων της κα-
θηµερινότητας παγκοσµίως. Η χρονιά που θα 
διανύσουµε θα αναδείξει του λόγου το αλη-
θές. Η Τεχνητή Νοηµοσύνη τόσο στο πλαίσιο 
του διαλόγου όσο και «ως παρουσία» στην έκ-
θεση επιχείρησε το βήµα µετάβασης από αυτό 
που λέµε στον χώρο της τεχνολογίας hype και 
buzzword σε κάτι χειροπιαστό και ενσωµατω-
µένο σταδιακά στις καθηµερινές µας συνήθειες. 
Βασικό σηµείο αυτής της µετεξέλιξης, το οποίο 
και προφανώς µένει να αναδειχθεί το επόµενο 
χρονικό διάστηµα, είναι η φυσική λεκτική δια-
σύνδεση µε τεχνολογικά προϊόντα στο επίπεδο 
των παρεχόµενων υπηρεσιών. 

Το Mobile World Congress 2017 έκλεισε 
πύλες και εργασίες στις 2 Μαρτίου. Μέχρι και 
τον Φλεβάρη του 2018 όλα τα προαναφερθέντα 
και όσα αναδειχθούν ενδιαµέσως θα µας κάνουν 
να ανυποµονούµε για το #MWC18…

H Ελλάδα συµµετείχε για 5η συνεχή χρονιά στο Mobile World Congress δίνοντας το στίγµα της µέσα 
από ένα ευρύτατο πλαίσιο συνεργειών. Η φετινή συµµετοχή συνδιοργανώθηκε από τον Σύνδεσµο 
Εταιρειών Κινητών Εφαρµογών Ελλάδος (ΣΕΚΕΕ) και το Enterprise Greece, µε την υποστήριξη του 

Συνδέσµου Επιχειρήσεων Πληροφορικής και Επικοινωνιών Ελλάδας (ΣΕΠΕ) και του Corallia ως συντο-
νιστή των mi-Cluster, si-Cluster και gi-Cluster, gi-Cluster, στο πλαίσιο µιας ευρύτερης συνεργασίας για 
συµµετοχή στα µεγάλα διεθνή γεγονότα της τεχνολογίας, και Μεγάλο Xορηγό τη Eurobank. 

Οι εταιρείες που απάρτισαν την ελληνική οµάδα στη Βαρκελώνη είναι οι: Accesspal, Apifon, Cross 
Mobile, Cytech, ∆ΑΕΜ, Echoleap, Going Up, M-Stat, Motivian, Parkguru, Pitchstor, Plustic, Pobuca, Regate, 
SoftWeb, Synaphea, Telenavis, Upcom, Vidavo, Warply, Viva wallet, egg .

Την ελληνική αποστολή υποστήριξε το υπουργείο Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενη-
µέρωσης µέσω της Γενικής Γραµµατείας Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδροµείων και  ήταν υπό την αιγίδα 
της  Γενικής Γραµµατείας Έρευνας & Τεχνολογίας (ΓΓΕΤ) και του Χρηµατιστηρίου Αθηνών. Υποστηρικτής 
της Ελληνικής Αποστολής ήταν η Περιφέρεια Αττικής, το Viva Nest, το egg και η Viva Wallet.

#GREECEMWC

 ΝΩΝΤΑΣ ΣΥΡΡΑΚΟΣ, CEO ONE9SIX
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  ΑΦΡΟ∆ΙΤΗ ΠΑΠΑΚΑΛΟΥ

Η ιατρική χρήση της κάνναβης 
φαίνεται ότι έχει ευνοϊκά 
αποτελέσµατα σε µια σειρά από 
σοβαρές παθήσεις, σύµφωνα µε 
το πόρισµα που κατατέθηκε  
στον υπουργό Υγείας.

Σ
ύµφωνα µε βρετανική έρευνα που δηµοσιεύτηκε 
στο ιατρικό περιοδικό «British Medical Journal 
Open», τα έξυπνα παιδιά είναι πιθανότερο να πί-
νουν αλκοόλ και να κάνουν χρήση κάνναβης παρά 

να καπνίζουν τσιγάρο. Οι ερευνητές της Ιατρικής Σχολής του 
University College του Λονδίνου (UCL) ανέλυσαν στοιχεία 
6.000 παιδιών ηλικίας 11 ετών από 900 δηµόσια και ιδιωτικά 
σχολεία. Τα παιδιά αυτά παρακολουθήθηκαν έως την ηλικία 
των 20 ετών. Όπως διαπιστώθηκε, στην αρχή της εφηβείας 
τα παιδιά µε τις καλύτερες σχολικές επιδόσεις είχαν µικρό-
τερη πιθανότητα να καπνίζουν τσιγάρο και µεγαλύτερη να 
πίνουν αλκοόλ σε σχέση µε τους πιο αδύναµους συµµαθη-
τές τους. Είχαν επίσης ελαφρώς µεγαλύτερη τάση για χρήση 
κάνναβης. Οι µαθητές µε µεσαίες σχολικές επιδόσεις ήταν 
πιθανότερο να κάνουν περιστασιακή ή µονιµότερη χρήση 
κάνναβης σε σχέση µε τους χειρότερους µαθητές. Στο τέλος 
της εφηβείας οι εξυπνότεροι µαθητές είχαν υπερδιπλάσια 
πιθανότητα να πίνουν αλκοόλ τακτικά, ενώ ήταν επίσης 50% 
πιθανότερο να κάνουν περιστασιακή ή ακόµη και µόνιµη 
χρήση κάνναβης σε σχέση µε τους λιγότερο έξυπνους µα-
θητές. Οι επιστήµονες συσχέτισαν την εξυπνάδα µε τη ροπή 
προς τις νέες εµπειρίες, αλλά και µε το γεγονός ότι τα παι-
διά µε τις καλύτερες σχολικές επιδόσεις συχνά προέρχονται 
από εύπορες οικογένειες, κάτι που καθιστά ευκολότερη την 
πρόσβαση στο αλκοόλ ή στην κάνναβη.

ΤΑ ΕΞΥΠΝΑ ΠΑΙ∆ΙΑ 
ΕΠΙΛΕΓΟΥΝ ΤΗΝ ΚΑΝΝΑΒΗ 
ΑΝΤΙ ΓΙΑ ΤΟ ΤΣΙΓΑΡΟ

ΠΡΑΣΙΝΟ ΦΩΣ ΓΙΑ ΤΗ ΧΡΗΣΗ 
ΤΗΣ ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΗΣ ΚΑΝΝΑΒΗΣ

Α
νοίγει ο δρόµος για τη νοµοθέτηση της φαρ-
µακευτικής κάνναβης από το υπουργείο Υ-
γείας, προκειµένου ορισµένες κατηγορίες α-
σθενών να έχουν πρόσβαση σε φαρµακευ-
τικά σκευάσµατα µε βασική δραστική ουσία 
την κάνναβη. Πριν από λίγες µέρες παραδό-

θηκε στον υπουργό Υγείας Ανδρέα Ξανθό το πόρισµα της οµά-
δας εργασίας που συστήθηκε µε σκοπό την αποτίµηση της σύγ-
χρονης εµπειρίας και της υφιστάµενης νοµοθεσίας αναφορικά 
µε την ιατρική χρήση της κάνναβης και την κατάθεση προτά-
σεων για τη δηµιουργία κανονιστικού πλαισίου που θα ρυθµί-
ζει το ζήτηµα. Η ιατρική χρήση της κάνναβης φαίνεται ότι έχει 
ευνοϊκά αποτελέσµατα σε µια σειρά από σοβαρές παθήσεις και 
συγκεκριµένα σε συµπτώµατα που προκαλούν το HIV/AIDS, 
ο καρκίνος, η σκλήρυνση κατά πλάκας, ο χρόνιος πόνος κ.λπ. 
Το πόρισµα της οµάδας εργασίας θα τεθεί σε διαβούλευση το 
επόµενο διάστηµα.

Το πόρισµα της οµάδας εργασίας
Σύµφωνα µε το πόρισµα της Επιτροπής για την Ιατρική Χρή-
ση της Κάνναβης, της οποίας πρόεδρος είναι η αναπληρώτρια 
καθηγήτρια Φαρµακολογίας Κατερίνα Αντωνίου, «είναι απο-
δεκτές οι φαρµακολογικές ιδιότητες και οι υπό διερεύνηση 
επακόλουθες θεραπευτικές ενδείξεις της κάνναβης κατόπιν 
εγκριτικών διαδικασιών, είτε µε τη µορφή δραστικών ουσιών 
που περιλαµβάνονται στο φυτό είτε εκχυλισµάτων ή τµηµά-
των του φυτού». Στο πόρισµα αναφερόταν ακόµη ότι «το προ-
φίλ της σχέσης κλινικού οφέλους - ανεπιθύµητων ενεργειών 
είναι ευνοϊκό για µια σειρά από νόσους (καχεξίας/ανορεξίας 
στο HIV/AIDS, επιληψία, χρόνιος πόνος, νευροπαθητικός πό-
νος, ναυτία και έµεση στη χηµειοθεραπεία, σπαστικότητα που 
σχετίζεται µε την πολλαπλή σκλήρυνση κ.ά.), όπως προφανώς 
αναγνωρίζεται επί του παρόντος στα υπό κυκλοφορία καννα-
βινοειδή σκευάσµατα σε άλλες χώρες». Ως εκ τούτου, «είναι 
απαραίτητη η άµεση πρόσβαση και των ασθενών στην Ελλάδα 
στα συγκεκριµένα προϊόντα».

Οφέλη και κίνδυνοι από την κάνναβη
Παρά το γεγονός ότι η κάνναβη θεωρείται –νοµικά τουλάχι-
στον– ναρκωτική ουσία, έρευνες έχουν αποδείξει ότι η ιατρική 
της χρήση έχει ευεργετικά αποτελέσµατα σε πολλά ζητήµατα 
υγείας, από την καταπολέµηση της ναυτίας λόγω χηµειοθερα-
πειών µέχρι το γλαύκωµα, κάποια είδη καρκίνου και κρίσεις 
άγχους. Ωστόσο, υπάρχουν και σαφείς παρενέργειες, κάτι που 
υπογραµµίζεται και στο πόρισµα της επιτροπής του υπουργείου 
Υγείας. Στο κείµενο επισηµαίνεται «η πιθανότητα εθισµού, ψύ-
χωσης και γνωστικών δυσλειτουργιών» και τονίζεται ότι «είναι 
σηµαντική η ενηµέρωση της κοινής γνώµης και η εµπέδωση σε 
αυτήν ότι η χρήση κάνναβης µπορεί να αυξήσει την πιθανότητα 

εµφάνισης σχιζοφρένειας και ψυχωσικού τύπου συµπτωµατο-
λογίας, καθώς και ότι η χρήση κάνναβης σε νεαρή ηλικία έχει 
συνδυαστεί µε σηµαντικά αυξηµένη πιθανότητα εµφάνισης πα-
ρόµοιας συµπτωµατολογίας κατά την ενηλικίωση».

Επιφυλάξεις στο ΚΕΘΕΑ – 
Ερώτηση στη Βουλή
Ιδιαίτερα επιφυλακτικός στη µονιµοποίηση της χρήσης ιατρικής 
κάνναβης στην Ελλάδα εµφανίστηκε ο διευθυντής του ΚΕΘΕΑ 
Βασίλης Γκιτάκος κατά τη διάρκεια της παρουσίασης της ετήσι-
ας έκθεσης της ∆ιεθνούς Επιτροπής του ΟΗΕ για τον Έλεγχο 
των Ναρκωτικών. Ο κ. Γκιτάκος εξέφρασε τον φόβο ότι «µια 
νοµιµοποίηση χρήσης ιατρικής κάνναβης στην Ελλάδα µπορεί 
να προκαλέσει περισσότερα αρνητικά παρά θετικά. Αυτό που 
θέλουµε να αποτρέψουµε είναι να δηµιουργηθεί ένα φαρµα-
κείο του σπιτιού για νέους και εφήβους που µπορούν να έχουν 
εύκολη πρόσβαση στο ναρκωτικό µέσα από τη συνταγογράφη-
ση για έναν ασθενή». Την ίδια ώρα σε ερώτησή τους προς τον 
υπουργό Υγείας Ανδρέα Ξανθό 40 βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ ζη-
τούν να µάθουν τον συνολικό σχεδιασµό σχετικά µε τα µέτρα 
ασφάλειας, παραγωγής και διάθεσης σε ασθενείς µε συγκεκρι-
µένες παθήσεις φαρµακευτικών σκευασµάτων κάνναβης µετά 
τη νοµιµοποίηση της κάνναβης για ιατρική χρήση στην Ελλάδα. 
Παράλληλα, σηµειώνουν ότι «η διεθνής ζήτηση ιατρικών προ-
ϊόντων κάνναβης αυξάνεται», ενώ τονίζουν ότι «η Ιταλία και η 
Γερµανία, που υιοθέτησαν την εγχώρια καλλιέργεια κάνναβης 
για µείωση του κόστους των φαρµακευτικών εισαγωγών, και το 
Ισραήλ, που εξάγει µεγάλες ποσότητες κάνναβης, µπορούν να 
λειτουργήσουν ως παραδείγµατα για τη χώρα µας».

Το νοµικό καθεστώς στην Ελλάδα
Σύµφωνα µε τον νόµο 4139 του 2013, στις ναρκωτικές ουσίες 
«δεν περιλαµβάνονται τα ακατέργαστα συγκοµιζόµενα προϊ-
όντα που προκύπτουν από την καλλιέργεια ποικιλιών κάννα-
βης του είδους Cannabis sativa L, χαµηλής περιεκτικότητας σε 
τετραϋδροκανναβινόλη (THC) και συγκεκριµένα µέχρι 0,2%, 
σύµφωνα µε τις εκάστοτε ισχύουσες διατάξεις της νοµοθεσίας 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Με κοινή απόφαση των υπουργών 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων και ∆ικαιοσύνης, ∆ιαφά-
νειας και Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων ορίζονται οι όροι και οι 
προϋποθέσεις καλλιέργειας των ποικιλιών κάνναβης του εί-
δους Cannabis sativa L, οι έλεγχοι τήρησης των όρων και προ-
ϋποθέσεων και κάθε σχετικό θέµα». Ωστόσο, στον ίδιο νόµο 
αναφέρεται ρητά ότι όποιος, για δική του αποκλειστικά χρήση, 
µε οποιονδήποτε τρόπο προµηθεύεται ή κατέχει ναρκωτικά 
σε ποσότητες που δικαιολογούνται µόνο για την ατοµική του 
χρήση ή κάνει χρήση αυτών ή καλλιεργεί φυτά κάνναβης σε 
αριθµό ή έκταση που δικαιολογούνται µόνο για την ατοµική 
του χρήση τιµωρείται µε φυλάκιση µέχρι πέντε µηνών. Μάλι-

στα η επιτροπή σηµειώνει στο πόρισµα ότι «πιθανή παρέµβαση 
στον νόµο θα ήταν εποµένως σκόπιµη µόνο στην περίπτωση 
που αποφασιζόταν το άνοιγµα της παραγωγής ή και της διάθε-
σης της κάνναβης και σε φυσικά ή νοµικά πρόσωπα πέραν του 
κρατικού µονοπωλίου για ιατρικούς σκοπούς. Στην περίπτωση 
αυτή, θα αρκούσε κοινή υπουργική απόφαση των υπουργών 
Υγείας και ∆ικαιοσύνης, ∆ιαφάνειας και Ανθρωπίνων ∆ικαιω-
µάτων ύστερα από γνώµη της Επιτροπής Ναρκωτικών, µε την 
οποία η ναρκωτική ουσία της κάνναβης θα υπαχθεί σε άλλη κα-
τηγορία». Θέση υπέρ της ιατρικής χρήσης της κάνναβης πήρε ο 
επικεφαλής του Ποταµιού Σταύρος Θεοδωράκης. «Ας νικήσου-
µε τον φόβο και την άγνοια. Χωρίς κόµπλεξ, χωρίς µισόλογα, 
αλλά και χωρίς κραυγές» είπε ο κ. Θεοδωράκης, υπενθυµίζο-
ντας ότι η φαρµακευτική χρήση της κάνναβης «συµβαίνει ήδη 
σε 14 χώρες της Ευρώπης και σε 29 Πολιτείες της Αµερικής».
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πολιτική

Ζούµε στην εποχή της ποδοσφαιροποίησης της πολιτι-
κής. Κυριολεκτικά. 

ΠΕΣ ΤΟ Μ’ ΕΝΑ TWEET
…και βγάλε τον πραγµατικό εαυτό σου.

Το έναυσµα για την ατάκα του πρωθυπουργού είχε 
δοθεί από την απάντηση του Κυριάκου Μητσοτάκη 
σε ερώτηση που του απευθύνθηκε στο Facebook 
για το ποιος θα κερδίσει το Champions League. Ο 
αρχηγός της αξιωµατικής αντιπολίτευσης πήγε µε το 
αουτσάιντερ, την Παρί Σεν Ζερµέν. Και µετά ήρθε η 
Μπαρτσελόνα, που διέλυσε µε 6-1 την Παρί και ανέ-
τρεψε το 4-0 του πρώτου αγώνα. Όπως µετά ήρθε και 
η απάντηση του Κυριάκου Μητσοτάκη, µε την οποία 
επαναπολιτικοποίησε την ποδοσφαιροποίηση. 

Σε εκείνο το σηµείο τέθηκε µια καίρια ερώτηση:

∆υστυχώς, δεν υπήρξε ανταπάντηση από τον 
πρωθυπουργό στην ατάκα του Κ. Μητσοτάκη. 
Κρίµα, χάθηκε µια ευκαιρία για κάτι το πραγµατικά 
µεγαλειώδες. 

Το καλό ήταν πως το όλο θέµα γέννησε ιδέες, οι οποίες 
πρέπει να αξιοποιηθούν για το κοινό καλό.  

Όλα καλά όλα ωραία µέχρι εκείνο το σηµείο, καλό 
είναι άλλωστε να µη χάνουµε το χιούµορ µας και 
µια τέτοιου τύπου αντιπαράθεση των δύο πολιτικών 
αρχηγών κακό δεν κάνει, σε αντίθεση µε άλλες, πολύ 
χαµηλότερου επιπέδου. 

Το πρόβληµα προέκυψε στη συνέχεια, όταν διάφοροι 
άλλοι είδαν την απήχηση που είχαν τα δύο συγκε-
κριµένα tweets και είπαν να µπουν µε το ζόρι στο 
παιχνίδι. 

Αρνάκι άσπρο και παχύ, της µάνας του καµάρι. 
Όπως επίσης και καθένας µε τον πόνο του. 

Ο εκπρόσωπος Τύπου του ΠΑΣΟΚ, πάντως, το προ-
σπάθησε λίγο περισσότερο από την πρόεδρο

Και τι ανατροπές, ε; Από το 43,92% και τους 160 βου-
λευτές του Οκτωβρίου του 2009 στο 4,68% και τους 13 
βουλευτές του Ιανουαρίου του 2015. Ποια Μπαρτσελόνα 
τώρα…

Γενικά ήταν µια εβδοµάδα ανατροπών. Να, ∆ευτέρα 
πρωί, στις 11.35, επιστρέψαµε στην ανάπτυξη, το 
ανακοίνωσε άλλωστε ο πρωθυπουργός στο Υπουργικό 
Συµβούλιο.  

Ήταν τέτοια η χαρά ώστε συνεπήρε τον πρωθυπουργό 
και τον έπιασε ποιητικός οίστρος: «Τώρα είµαστε σε 
θέση να συνθέσουµε εµείς τη µουσική. Να συνθέ-
σουµε την άνοιξη της ελληνικής οικονοµίας, έτσι ώστε 
για πρώτη φορά τους καρπούς να µην τους γευτούν 
µονάχα λίγοι. Αλλά να επαρκέσουν για να επουλώ-
σουν τις µεγάλες κοινωνικές πληγές της κρίσης και να 
καλύψουν τις πραγµατικές ανάγκες της κοινωνικής 
πλειοψηφίας».

∆υστυχώς, κάτι άκαρδοι έκοψαν τη χαρά και µαζί τον 
ποιητικό οίστρο του πρωθυπουργού, καθώς στις 12.10 
ήρθε η δηµοσιοποίηση των στοιχείων της ΕΛΣΤΑΤ, που 
πιστοποιούσαν επιστροφή στην ύφεση. 

Μια κατατοπιστική περιγραφή του τι ακριβώς έγινε 
είναι η ακόλουθη. 

Μικρό το κακό, άλλωστε όλοι γνωρίζουµε για τον αντε-
θνικό ρόλο της ΕΛΣΤΑΤ και τη διαχρονική αδυναµία 
της να διακρίνει αυτά που βλέπουν οι κυβερνήσεις, θα 
κάνουµε ό,τι συνήθως...

Σε κάθε περίπτωση, έστω και µε πολιτική απόφαση 
η ανάπτυξη ήρθε, λεφτά υπάρχουν και πάλι, ήρθε η 
ώρα να δώσουµε και κάτι πίσω. Στην πραγµατική 
οικονοµία. 

Για γέλια και για κλάµατα, καθώς δέκα µήνες µετά 
έγινε γνωστό ότι στο νοµοσχέδιο µε το οποίο έγινε πε-
ρικοπή του ΕΚΑΣ µειώθηκε και η εισφορά αλληλεγγύ-
ης των βουλευτών, γενικών και ειδικών γραµµατέων 
υπουργείων, διοικούντων ΝΠ∆∆ και ανεξάρτητων 
αρχών. 

Ο ΠτΒ Βούτσης είπε κάτι περίεργα για να δικαιολο-
γήσει το θέµα: «∆εν είναι σκανδαλώδης ρύθµιση. 
Η διάταξη αυτή είναι µέρος του φορολογικού 
νοµοσχεδίου που είχε έρθει στη Βουλή, και η οποία 
δεν ψηφίστηκε κατόπιν απαιτήσεως των βουλευτών 
ή του πολιτικού προσωπικού». Συνεπώς η διάταξη 
µπήκε στη Βουλή και ψηφίστηκε µόνη της ή την 
ψήφισε µόνο του το υπουργείο Οικονοµικών, αφού 
δεν προέκυψε ως απαίτηση των βουλευτών και του 
πολιτικού προσωπικού. 

Και οι άλλοι, όλοι οι άλλοι, όµως, ε; Το δέχτηκαν 
χωρίς κανένα πρόβληµα. Τίποτα δεν ακούστηκε επί 
δέκα µήνες και µέχρι την αποκάλυψη του «Ελεύθε-
ρου Τύπου». Και άντε και δεν το πήραν είδηση. Το ότι 
αυξήθηκαν οι αποδοχές τους δεν τους προβληµάτισε 
να το ψάξουν;

Πώς κάνετε έτσι, είπαµε, ήρθε η ανάπτυξη και λεφτά 
υπάρχουν. 

Τι εννοείτε ξύλο κρητικό; Ελπίζω όχι τέτοιο...

Και όντως στην παραπάνω φωτογραφία βλέπουµε 
τους αγρότες ενδεδυµένους µε στολή διαλόγου, µε τις 
παραδοσιακές κατσούνες, µάσκες απλές και µάσκες 
αντιασφυξιογόνες, κουκούλες, σακίδια µε πολεµο-
φόδια, τα πάντα. Είναι σαφές πως οι συγκεκριµένοι 
αγρότες είχαν µόνο τον διάλογο στο µυαλό τους 
φτάνοντας στην Αθήνα. 

Προχωρώντας σε άλλα νέα,

Και µέσα σε όλα είχαµε και τη συνάντηση των 
Μέρκελ, Ολάντ, Ραχόι και Τζεντιλόνι στις Βερσαλ-
λίες, όπου συµφώνησαν σε µια Ευρώπη πολλών 
ταχυτήτων. 
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  ΑΝΤΙΟΠΗ ΣΧΟΙΝΑ

ΤΑ ΘΕΜΑΤΙΚΑ 
ΜΟΥΣΕΙΑ-
ΚΟΣΜΗΜΑΤΑ 
ΤΟΥ ΠΙΟΠ

Ρ
όλο βαρύνουσας σηµασίας στην ενίσχυση του 
τουρισµού στην ελληνική περιφέρεια αλλά και 
στην προβολή της ελληνικής κληρονοµιάς και 
παράδοσης έχουν παίξει τα εννέα θεµατικά µου-
σεία του Πολιτιστικού Ιδρύµατος του Οµίλου 
Πειραιώς (ΠΙΟΠ). Κατά τη διάρκεια εκδήλωσης 

που οργάνωσε στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο η ευρωβουλευτής 
της Ν∆ Ελίζα Βόζεµπεργκ ανακοινώθηκε ότι τα µουσεία συνει-
σφέρουν στο ΑΕΠ µε 15,9 εκατ. ευρώ.

Τα κέρδη από τα µουσεία
Σύµφωνα µε την πρόεδρο του ΠΙΟΠ Σοφία Στάικου, η οποία 
ήταν η κεντρική οµιλήτρια στην εκδήλωση µε τίτλο «Θεµατικά 
Μουσεία: Ευκαιρίες για τουρισµό και ανάπτυξη», η συµβολή των 
θεµατικών µουσείων στα έσοδα του ελληνικού κράτους από τον 
τουρισµό εκτιµάται σε 4,4 εκατ. ευρώ. Μάλιστα, όπως εξήγησε, 
από τα 4,4 εκατ. ευρώ, τα 3,3 εκατ. προέρχονται από τους επισκέ-
πτες των µουσείων και τη διανυκτέρευσή τους στις γύρω περι-
οχές, ενώ τα υπόλοιπα αφορούν όσους δεν διέµειναν κοντά σε 
κάποιο µουσείο. Αναφερόµενη στη συνεισφορά των θεµατικών 
µουσείων του ΠΙΟΠ στην εθνική οικονοµία και στο ΑΕΠ, η κ. 
Στάικου ανακοίνωσε ότι το ποσό ανέρχεται σε 10 εκατ. ευρώ. Με 
τον εθνικό πολλαπλασιαστή για το σύνολο των µουσείων, η ενί-
σχυση του ΑΕΠ εκτιµάται σε 15,9 εκατ. ευρώ.

Ενίσχυση της τοπικής κοινωνίας
Σύµφωνα µε τα στοιχεία που είχε στη διάθεσή της η κ. Στάικου, 
στις περιοχές όπου βρίσκονται τα συγκεκριµένα µουσεία ο του-
ρισµός έχει τονωθεί σηµαντικά, ξεπερνώντας το 1 εκατοµµύριο 
επισκεπτών τα τελευταία δέκα χρόνια. Μάλιστα, έχει τονώσει ιδι-
αίτερα το ΑΕΠ, καθώς για κάθε 1 ευρώ που έχει δαπανηθεί για τα 
µουσεία αυτά υπολογίζεται ότι 15 ευρώ επιστρέφονται στην τοπι-
κή κοινωνία. «Το ∆ίκτυο Μουσείων ΠΙΟΠ, αλλά και καθένα από 
τα µουσεία χωριστά, αποτελεί θύλακα αριστείας που λειτουργεί 

µε διεθνή πρότυπα, που διαφοροποιεί το τουριστικό προϊόν από 
τα γνωστά στερεότυπα, που λειτουργεί ως καθηµερινός πόλος πο-
λιτισµού, που εµπιστεύεται τις νέες τεχνολογίες και διεκδικεί τη 
νέα γενιά, αλλά και που θεωρεί τον επισκέπτη φίλο του µουσεί-
ου» ανέφερε χαρακτηριστικά η κ. Στάικου.

Σαµαράς: Μουσεία σαν σύγχρονο θαύµα
Η εκδήλωση στις Βρυξέλλες άνοιξε και ολοκληρώθηκε µε την 
οµιλία του πρώην πρωθυπουργού Αντώνη Σαµαρά, ο οποίος επι-
σήµανε τον σηµαντικό ρόλο που παίζουν τα µουσεία στη µετάδο-
ση της πολιτιστικής κληρονοµιάς του τόπου, αναφέροντας χαρα-
κτηριστικά ότι, όπως «όταν ανοίγει ένα σχολείο κλείνει µια φυλα-
κή», έτσι συµβαίνει και µε τα µουσεία. Αναφερόµενος στα εννέα 
θεµατικά µουσεία του ΠΙΟΠ, ο κ. Σαµαράς είπε πως ξεκίνησε 
ως «όνειρο» και κατέληξε ως ένα «σύγχρονο θαύµα». Ο πρώην 
πρωθυπουργός έκανε εκτενή αναφορά στην πλούσια πολιτιστική 
κληρονοµιά της Ελλάδας, αλλά και στον γενικότερο εκπαιδευτι-
κό και ψυχαγωγικό ρόλο των µουσείων.

Παρών και ο Αντόνιο Ταγιάνι –  
Έκπληξη από την Εθνική Ελλάδος
Τη συνεισφορά της Ελλάδας στην οικοδόµηση της «ευρωπαϊκής 
ταυτότητας», την οποία τώρα περισσότερο από ποτέ έχει ανάγκη 
η Ευρώπη, υπογράµµισε ο πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Κοινοβου-
λίου Αντόνιο Ταγιάνι, που παρευρέθηκε στην εκδήλωση. «Πρέ-
πει να ξαναχτίσουµε το µέλλον της Ευρώπης και για να ξέρουµε 
πού θα πάµε προϋπόθεση είναι να ξέρουµε από πού ερχόµαστε» 
είπε ο κ. Ταγιάνι.

Εν τω µεταξύ, στην εκδήλωση εµφανίστηκε η ποδοσφαιρική 
οµάδα του Euro 2004, την οποία έφερε στο Ευρωκοινοβούλιο ο 
αρχηγός της και ευρωβουλευτής της Ν∆ Θοδωρής Ζαγοράκης, 
προκειµένου να συµµετάσχουν σε εκδήλωση για την υπόθεση 
Μποσµάν και τις συνθήκες εργασίας στο σύγχρονο επαγγελµα-
τικό ποδόσφαιρο. Α.Π.

Ο 
κλάδος των ακινήτων έχει δεχτεί τα τελευ-
ταία χρόνια συστηµατικές πιέσεις που έχουν 
οδηγήσει σε δραµατική συρρίκνωση των 
επενδύσεων, εγχώριων και ξένων, σε κάθε 
είδους ακίνητα. Μέχρι πρότινος οι βασικές 
αιτίες υπήρξαν η πολιτική και οικονοµική 

αβεβαιότητα, η αύξηση της φορολογίας, η αύξηση της ανεργίας, 
η επιβολή ελέγχων στην κίνηση κεφαλαίων στις ελληνικές τρά-
πεζες, η απουσία χρηµατοδότησης και η µείωση του διαθέσιµου 
εισοδήµατος.

Αν κανείς θελήσει να προσεγγίσει την εικόνα για το 2017, 
σύµφωνα µε παράγοντες της αγοράς θα πρέπει να δεχτεί ότι θα 
είναι ένα ακόµη έτος κρίσης, καθώς στους ήδη πολυάριθµους 
παράγοντες που επιδρούν αρνητικά στην ανάκαµψη της ζήτησης 
και των αγοραπωλησιών αναµένεται να προστεθεί και το ζήτηµα 
της διευθέτησης των µη εξυπηρετούµενων δανείων που έχουν 
ως ενέχυρο ακίνητα, είτε πρόκειται για στεγαστικά είτε για 
επιχειρηµατικά δάνεια. Πρόκειται για ένα πρόβληµα που απα-
σχόλησε τον κλάδο και πέρυσι, χωρίς όµως να υπάρξει κάποια 
διαφοροποίηση των δεδοµένων, καθώς η σχετική διαδικασία 
καθυστερεί λόγω εκκρεµών νοµοθετικών ρυθµίσεων.

Την ίδια ώρα το βασικό περιουσιακό στοιχείο των πολιτών 
έχει απολέσει άνω του 50% της αξίας του σε σχέση µε την εποχή 
της ευµάρειας (2005-2008), όταν οι φόροι ακίνητης περιουσίας 
αντιστοιχούν σχεδόν στο 2% του διαθέσιµου κατά κεφαλήν ει-
σοδήµατος.

Σε αυτό το τοπίο υπάρχουν νέα βαρίδια που µπορούν να 
προστεθούν και αυτά γεννώνται από την ίδια την αγορά, όπως 
στην περίπτωσή µας είναι τα κενά διαµερίσµατα κάθε ηλικίας, 
που υπολογίζεται ότι ανέρχονται σε περίπου 500.000 πανελ-
λαδικά, αλλά και τα απούλητα ακίνητα, τα οποία εκτιµάται ότι 
ανέρχονται σε 200.000 και στα οποία περιλαµβάνονται νεόδµη-
τα και µεταχειρισµένες κατοικίες.

Ο αριθµός των ακινήτων που βγαίνουν στο σφυρί αυξάνεται 
κατά 20 καθηµερινά, ενώ έχει αποφασιστεί να εκποιηθούν µέσω 
πλειστηριασµών και χιλιάδες πολυτελή ακίνητα, διαµερίσµατα, 
βίλες και εξοχικά που είναι δηλωµένα ως πρώτη κατοικία και 
ανήκουν σε «πτωχευµένους» επιχειρηµατίες και εφοπλιστές.

Ο κλάδος, όπως πολλοί λένε, έχει υποστεί τεράστια ζηµιά, 
η οποία µπορεί να απαιτήσει ακόµη και δύο δεκαετίες για να 
εξοµαλυνθεί η αγορά, και όχι για να φτάσει στο απόγειό της, το 
οποίο είναι δύσκολο να ξαναπιαστεί και δικαίως, καθώς εκείνη η 
εικόνα περιείχε και σηµαντικές στρεβλώσεις.

Αν και το επενδυτικό ενδιαφέρον είναι υπαρκτό, ελάχιστες 
συναλλαγές πραγµατοποιούνται. Η µεγάλη διαφορά ανάµεσα 
στο προσφερόµενο και στο ζητούµενο τίµηµα είναι η βασική 
αιτία αυτής της εικόνας, καθώς οι επιδιωκόµενες από τους επεν-
δυτές αποδόσεις είναι υψηλότατες, προκειµένου να αντισταθµί-
σουν το υψηλό ρίσκο που συνοδεύει τη χώρα.

Σε πρόσφατη µελέτη του το ελληνικό γραφείο του κτηµατο-
µεσιτικού και συµβουλευτικού οίκου NAI Global, συµφερόντων 

Η ΑΓΟΡΑ 
ΑΚΙΝΗΤΩΝ,  
ΤΑ ΚΟΚΚΙΝΑ 
∆ΑΝΕΙΑ, ΟΙ ΦΟΡΟΙ 
ΚΑΙ Η ΑΠΩΛΕΙΑ 
ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ

Στο πάνελ της ηµερίδας βρέθηκαν, από αριστερά προς τα δεξιά, ο Ισπανός 
ευρωβουλευτής και αντιπρόεδρος του ΕΛΚ Εστεµπάν Γκονσάλες Πονς, ο 
πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου Αντόνιο Ταγιάνι, η «οικοδέσποι-
να» Ελίζα Βόζεµπεργκ, ο πρώην πρωθυπουργός Αντώνης Σαµαράς, η πρό-
εδρος του ΠΙΟΠ Σοφία Στάικου και ο επιστηµονικός σύµβουλος του ΠΙΟΠ, 
καθηγητής ΕΚΠΑ Κώστας Καρτάλης.

Η κ. Σοφία Στάικου λίγο πριν από την έναρξη της οµιλίας της µε τον ευρωβου-
λευτή της Ν∆ κ. Γιώργο Κύρτσο (photo: protothema.gr).

Ευχάριστη νότα στην ηµερίδα έδωσε η αιφνιδιαστική είσοδος µελών της Εθνι-
κής Ελλάδος του 2014, που λίγο πριν είχαν δώσει το «παρών» σε ηµερίδα του 
ευρωβουλευτή της Ν∆ και «κάπτεν» της τότε οµάδας Θοδωρή Ζαγοράκη για 
την υπόθεση Μποσµάν και τις συνθήκες που διαµόρφωσε στο σύγχρονο ποδό-
σφαιρο (photo: protothema.gr).
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Με ιδιαίτερη επιτυχία, ολοκληρώθηκε το Σάββατο 
4 Μαρτίου, στο Στάδιο Ειρήνης και Φιλίας, ο φι-
λανθρωπικός αγώνας µπάσκετ  ALL  CEO  GAME 

2017, που διοργανώθηκε για δεύτερη συνεχή χρονιά από 
τη  Marine  Tours, µε την υποστήριξη της China Southern 
Airlines και σε συνεργασία µε το  CEO  CLUB  και την ΚΑΕ 
ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΣ.
Η εκδήλωση ένωσε τους CEOs και τα υψηλόβαθµα στελέχη των 
σηµαντικότερων επιχειρήσεων της Χώρας, κάτω από έναν κοινό 
σκοπό: την ενίσχυση του Συλλόγου Γονέων Παιδιών µε Νεοπλα-
σµατική Ασθένεια «Φλόγα». 
Οι παίκτες του αγώνα έδωσαν τον καλύτερο εαυτό τους,  ώστε 
να σκοράρουν δυνατά, αφού, όσο µεγαλύτερο θα ήταν το τελικό 
αποτέλεσµα του αγώνα, τόσο υψηλότερη θα ήταν και η προσφορά 
της Marine Tours στο Σύλλογο «Φλόγα».
 
Το «παρών» στον αγώνα έδωσαν φίλοι και συνεργάτες 
της  Marine  Tours και του CEO CLUB, στηρίζοντας και αυτοί, 
µε τη σειρά τους, τη «Φλόγα», αφού για κάθε επιπλέον θεατή 
αντιστοίχως αυξανόταν και το συνολικό ποσό της ενίσχυσης 
της Marine Tours προς το Σύλλογο!
 
Με τη λήξη του αγώνα, ο Αντιπρόεδρος και ∆ιευθύνων 
Σύµβουλος της Marine Tours, κ. Κωνσταντίνος Οικονόµου, 
παρέδωσε στην Πρόεδρο του Συλλόγου «Φλόγα», κα Μα-
ρία Τρυφωνίδου, την επιταγή ύψους 5.000 ευρώ. Αξίζει να 
σηµειωθεί ότι, χάρη στο ποσό αυτό, η «Φλόγα» θα µπορέ-
σει να προµηθεύσει το χειρουργικό τµήµα του Νοσοκοµείου 
Παίδων «Αγλαΐα Κυριακού» µε ένα παιδιατρικό βίντεο - λα-
ρυγγοσκόπιο, µηχάνηµα απαραίτητο για την παρακολούθηση 
των παιδιών, εν µέσω της ολικής νάρκωσής τους, σε απαιτη-
τικές περιπτώσεις διασωλήνωσης.

Στον σύντοµο λόγο τους, οι κ.κ. Οικονόµου και Τρυφωνίδου ανέ-
φεραν χαρακτηριστικά:
«Σας ευχαριστώ ειλικρινά, που, µε τη συµµετοχή σας, µας βοηθάτε 
να κάνουµε το όραµα της Μarine Tours θεσµό, χαρίζοντας άπλετα 
χαµόγελα και ελπίδα στα παιδιά που το έχουν  ανάγκη».
Κ.Οικονόµου, Αντιπρόεδρος & ∆ιευθύνων Σύµβουλος Marine 
Tours

 
«Εκ µέρους όλων των γονιών και των παιδιών του Συλλόγου, θα 
ήθελα να ευχαριστήσω τη Marine Tours, που µε τη δωρεά της, στέ-
κεται έµπρακτα δίπλα στο έργο µας, για δεύτερη συνεχή χρονιά.
Στην Ελλάδα της κρίσης των επιχειρήσεων, δεν θεωρούµε καθό-
λου δεδοµένη µία τέτοια πρωτοβουλία.» 
Μ. Τρυφωνίδου, Πρόεδρος Συλλόγου «Φλόγα»
 
Σχετικά µε τη Marine Tours 
H Marine Tours ιδρύθηκε το 1980 και έκτοτε αποτελεί έναν από 
τους κορυφαίους ταξιδιωτικούς οργανισµούς στην Ν.Α. Ευρώπη.
Εξειδικεύεται πλήρως στη διαχείριση των επαγγελµατικών τα-
ξιδιών, όντας ο στρατηγικός συνεργάτης των σηµαντικότερων 
Εµπορικών Επιχειρήσεων και Ναυτιλιακών Εταιριών  της Ελλη-
νικής αγοράς.
Η εταιρία, τα τελευταία έτη έφτασε στην κορυφή της ελληνι-
κής αγοράς, επιτυγχάνοντας ετήσιο κύκλο εργασιών άνω των 
€200.000.000, ενώ έχει ήδη λάβει πλήθος διακρίσεων και τιµητι-
κών τίτλων, από τους πλέον έγκριτους διεθνείς οργανισµούς, για 
την συµβολή της στην τουριστική αλλά και την εν γένει επιχειρη-
µατική ανάπτυξη. 
Το ΑLL CEO GAME, αποτελεί µία πρωτοβουλία της Marine Tours 
καθώς και πυρήνα των δράσεων της εταιρικής της υπευθυνότη-
τας, µε σκοπό τη σύνδεση της επιχειρηµατικότητας µε την υπο-
στήριξη της κοινωνίας.

Για περισσότερες πληροφορίες, επισκεφθείτε την ιστοσελίδα, 
www.marinetours.gr

  
 

Συγκίνηση και ενθουσιασµός στον φιλανθρωπικό αγώνα µπάσκετ ανωτάτων 
στελεχών, ALL CEO GAME 2017, που διοργάνωσε η Marine Tours.

του αµερικανικού private equity C-III Capital Partners LLC, το 
οποίο διαχειρίζεται διεθνώς ακίνητα συνολικής αξίας 78 δισ. δο-
λαρίων και κεφάλαια ύψους 13 δισ. δολαρίων, υπογραµµίζει ότι 
οι επενδύσεις στα εµπορικά ακίνητα κατά το 2016 δεν υπερέ-
βησαν τα 450 εκατ. ευρώ, όταν το 2015 είχαν διαµορφωθεί λίγο 
πάνω από τα 600 εκατ. ευρώ και το 2014 είχαν αγγίξει τα 1,1 δισ. 
ευρώ. Όµως και οι εκτιµήσεις του, µεσοπρόθεσµες και µακρο-
πρόθεσµες, δεν επιτρέπουν πολλά περιθώρια για αισιοδοξία. 
Και αυτό γιατί θα πρέπει να απορροφηθούν από την αγορά τα 
ακίνητα που θα βγουν προς πώληση από τις τράπεζες µέσω της 
διαδικασίας διαχείρισης των κόκκινων δανείων.

Με βάση τα στοιχεία της ελληνικής αγοράς, οι αποδόσεις 

που παρουσιάζει αυτή τη στιγµή, µε βάση τις τιµές ενοικίασης 
και τις επιβαρύνσεις που συνοδεύουν την κατοχή ακινήτων στην 
Ελλάδα, διαµορφώνονται µεταξύ 7,50% και 9% για τα καταστή-
µατα ανάλογα µε την ποιότητα και τη θέση τους, µεταξύ 8% και 
10,50% για ακίνητα γραφείων και από 9,75% έως 13% για τα βιο-
µηχανικά ακίνητα.

Από την άλλη, όσον αφορά την κατοικία, τα ακίνητα ερηµώ-
νουν από σειρά παραγόντων που σχετίζονται µε την οικονοµική 
κρίση, όπως π.χ. η αναχώρηση πολλών χιλιάδων Ελλήνων στο 
εξωτερικό για αναζήτηση εργασίας, η επιστροφή πολλών νέων 
στην πατρική στέγη, καθώς δεν αντέχουν οικονοµικά να συντη-
ρήσουν την κατοικία στην οποία µένουν, αλλά και η επιβολή 

νέων φόρων, όπως ο ΕΝΦΙΑ.
Πέραν της διατήρησης της ζήτησης σε εξαιρετικά χαµηλό 

επίπεδο, έχουν αυξηθεί και τα ακίνητα που περιέρχονται στο 
∆ηµόσιο, είτε λόγω κατασχέσεων είτε λόγω αποποιήσεων κλη-
ρονοµιών, οι οποίες το 2013 ανήλθαν σε 6.079, ενώ το 2016 υπο-
λογίζεται ότι εκτινάχθηκαν σε 10.500.

Η αγορά εµπορικών ακινήτων στην Ελλάδα διανύει το όγδοο 
συνεχόµενο έτος ύφεσης, µε τα σηµάδια σταθεροποίησης που 
καταγράφηκαν στα τέλη του 2014 λόγω του τότε βελτιωµένου οι-
κονοµικού κλίµατος να έχουν αποδειχθεί βραχύβια. Το ενδιαφέ-
ρον από ξένους θεσµικούς και ιδιώτες επενδυτές επικεντρώνεται 
είτε απευθείας στην αγορά είτε στις τράπεζες, στο πλαίσιο της 
διαχείρισης των κόκκινων δανείων. Σηµειώνεται ότι τα µη εξυ-
πηρετούµενα ανοίγµατα NPE των ελληνικών τραπεζών πρέπει 
να µειωθούν κατά 40% έως το τέλος του 2019, σύµφωνα µε τις 
σχετικές επιταγές της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας. Όµως 
η πραγµατικότητα είναι πως ο στόχος αυτός είναι δύσκολο να 
επιτευχθεί, δεδοµένου του χαµηλού όγκου ξένων επενδύσεων 
και της απουσίας εγχώριας τραπεζικής χρηµατοδότησης σε δυ-
νητικούς αγοραστές.

Όµως τα εµπορικά ακίνητα, γραφεία και καταστήµατα δηλα-
δή, είναι το κοµµάτι της αγοράς που προσελκύει το χαµηλότερο 
ενδιαφέρον από το εξωτερικό. Η µεγάλη πλειονότητα των ξένων 
επενδυτικών σχηµάτων που εξετάζουν το ενδεχόµενο τοποθε-
τήσεων στο ελληνικό real estate εστιάζει την προσοχή της στον 
ξενοδοχειακό κλάδο.

Σηµειώνεται πως ένα από τα βασικά προβλήµατα που αντι-
µετωπίζει στην τρέχουσα συγκυρία η αγορά των ακινήτων στην 
Ελλάδα είναι το γεγονός πως ο αριθµός των συναλλαγών είναι 
πολύ περιορισµένος και δεν παρέχει στην αγορά επαρκή πραγ-
µατικά δεδοµένα για την εξαγωγή ασφαλών συµπερασµάτων.



Σηµαντικό µοχλό ανάπτυξης για τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις 
αποτελεί ο θεσµός της δικαιόχρησης ή, όπως είναι ευρέως γνω-
στό, του franchising, καθώς αφενός συµβάλλει στην αύξηση 
της αναγνωρισιµότητας της ταυτότητας και του brand name 

τους και αφετέρου εµπεριέχει χαµηλού βαθµού ρίσκο και υψηλού βαθ-
µού βιωσιµότητα.

Τα τελευταία δε χρόνια της κρίσης αποτελεί ένα αρκετά ασφαλές λι-
µάνι για εκείνους που επιθυµούν να κάνουν µια νέα αρχή και να αποκτή-
σουν τη δική τους επιχείρηση µε µειωµένο ρίσκο. Υπάρχουν διάφοροι 
λόγοι γι’ αυτό: επιλογή σηµείου, εκπαίδευση, συνεχής υποστήριξη, ένα 
γνωστό όνοµα, ένα αποδεδειγµένο σύστηµα λειτουργίας κ.λπ. Επίσης, έ-
ρευνες αποδεικνύουν ότι το ποσοστό αποτυχίας για τους franchisees (δι-
καιοδόχους) στην Ελλάδα είναι περίπου το ένα εικοστό σε σχέση µε τις 
ανεξάρτητες επιχειρήσεις.

∆ίκαια θεωρείται, λοιπόν, το franchising η πλέον αποτελεσµατική και 
δοκιµασµένη οργανωµένη µέθοδος ανάπτυξης δικτύων επιχειρήσεων, 
τόσο εντός των ορίων της ελληνικής επικράτειας όσο και στο εξωτερικό.

Την ίδια ώρα µελέτες αναφέρουν ότι τα περιθώρια περαιτέρω ανάπτυ-
ξης του θεσµού στη χώρα µας θεωρούνται ιδιαίτερα υψηλά, µε αποτέλε-
σµα η Ελλάδα να πλησιάζει τα µεγέθη που έχουν καταγραφεί στις πλέον 
αναπτυγµένες αγορές διεθνώς.

ΚΕΙΜΕΝΑ: ΑΝΤΙΟΠΗ ΣΧΟΙΝΑ

ΕΝΕΡΓΕΙΑ

FRANCHISE 
ΜΟΧΛΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ 
ΑΣΦΑΛΟΥΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ
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Η µέθοδος του 
franchise είναι, κατά 
κοινή οµολογία, 
κατάλληλη για 
µικροµεσαίους 
επενδυτές που δεν 
έχουν περιθώρια 
µεγάλου ρίσκου.

Το franchise (δικαιόχρηση ή δικαιοχρησία) είναι η παροχή σε ιδι-
ώτες (δικαιοδόχους, franchisees) της πνευµατικής και βιοµηχανικής 
ιδιοκτησίας µιας δικαιοπαρόχου εταιρείας (franchisor) µε σκοπό να 
επεκτείνει το δίκτυο καταστηµάτων της. Στηρίζεται στην τάση του α-
γοραστικού κοινού να προτιµά, συνήθως, τα επώνυµα προϊόντα που 

εγγυώνται µια σταθερή ποιότητα. Μια τάση η οποία σε καιρούς κρίσης µπορεί από 
κάποιους να θεωρηθεί και εχέγγυο επιτυχίας, ενώ είναι σίγουρα µια εναλλακτική µε 
µεγάλες πιθανότητες επιτυχίας.

Η οικονοµική συγκυρία έχει δηµιουργήσει ένα δυσθεώρητο ποσοστό ανεργίας 
που, σε συνδυασµό µε την έλλειψη θέσεων εργασίας αλλά και τις δυσµενείς εργασι-
ακές συνθήκες, από τον µισθό και την ασφάλιση µέχρι τα ωράρια και την αβεβαιό-
τητα, οδηγεί τον κάθε πραγµατικά ή δυνητικά άνεργο, όπως και τον καθέναν που δεν 
είναι ευχαριστηµένος µε την εργασία του, να διερευνά την προοπτική να ξεκινήσει 
τη δική του επιχείρηση.

Παράλληλα, τα διαθέσιµα κεφάλαια είναι περιορισµένα και η πρόσβαση στη χρη-
µατοδότηση µηδενική, την ώρα που η µειωµένη καταναλωτική δύναµη συνεπάγεται 
συµπιεσµένα έσοδα. Επιχειρηµατικές πρωτοβουλίες που ξεχωρίζουν για τα καινο-
τόµα και νεοτεριστικά χαρακτηριστικά τους πολλαπλασιάζονται γεωγραφικά µέσω 
επιχειρηµατικών συστηµάτων franchise που τυποποιούν την αρχική επιτυχία, ανα-
δεικνύοντας το franchise ως κοµβικό σηµείο ανάπτυξης της επιχειρηµατικότητας.

Το κέρδος των συµβαλλόµενων πλευρών είναι αµοιβαίο. Ο µεν δικαιοπάροχος αυ-
ξάνει τις πωλήσεις και λαµβάνει τα δικαιώµατα χρήσης του εµπορικού σήµατός του 
από τρίτους, ο δε δικαιοδόχος αποκτά τη δική του επιχείρηση µε την τεχνογνωσία 
και το δίκτυο πελατών µιας γνωστής επωνυµίας. Αυτό προϋποθέτει ότι ο franchisor 
έχει ήδη εκπονήσει µια εµπεριστατωµένη έρευνα αγοράς µέσω εξειδικευµένων εται-
ρειών. Τέλος, η δικαιόχρηση παρέχει ευκαιρίες συνεχούς εκπαίδευσης του δικαιοδό-
χου και του προσωπικού του, ώστε να αποφεύγονται λάθη σε κρίσιµους τοµείς για την 
επιχείρηση. Η µέθοδος του franchise είναι, κατά κοινή οµολογία λοιπόν, κατάλληλη 
για µικροµεσαίους επενδυτές που δεν έχουν περιθώρια µεγάλου ρίσκου και χρειά-
ζονται την υποστήριξη µιας ισχυρής επωνυµίας.

Από την άλλη πλευρά, ο επιχειρηµατίας, εκτός από την καταβολή των διαρκών δι-
καιωµάτων και της διαφηµιστικής συµµετοχής, είναι υποχρεωµένος να ακολουθεί τις 
πολιτικές του δικαιοπαρόχου, χωρίς δυνατότητα ελιγµών. Για παράδειγµα, ο franchisee 
δεν δικαιούται να συνάψει –κατά τη γνώµη του– επωφελείς συµφωνίες µε προµηθευ-
τές, διότι αυτοί επιλέγονται από την κεντρική διοίκηση του δικτύου.

∆εν είναι εύκολη η απάντηση στο δίληµµα «franchise ή ανεξάρτητη επιχείρηση», 
αν ο ενδιαφερόµενος δεν ξέρει τι του ταιριάζει. Σε αρκετές περιπτώσεις, ωστόσο, είναι 
διακριτοί οι ρόλοι του καθενός στην αγορά. Η ανεξάρτητη επιχείρηση είναι για µο-
ναδικά προϊόντα ή exclusive πελάτες, ενώ το franchise παρέχει τυποποιηµένα, επώ-
νυµα προϊόντα στο αγοραστικό κοινό, καθώς και αναγνωρισιµότητα, σταθερότητα και 
υποστήριξη στον δικαιοδόχο. Η τελική επιλογή εξαρτάται από τους στόχους και τις 
προσδοκίες του κάθε επαγγελµατία.

Η κρίση «σπρώχνει» 
στο franchise 
για αυτονοµία

FRANCHISE

Κριτήρια επιλογής franchise
Αν καταλήξετε ότι σας ταιριάζει το µοντέλο της δικαιοχρησίας (franchise), θα 
επιλέξετε την επωνυµία µε τους πλέον συµφέροντες όρους. Σε αυτή τη διαδι-
κασία θα πρέπει να έχετε κατά νου κάποιες ερωτήσεις προς τους υπεύθυνους 
των δικτύων franchise που θα κρίνουν σε σηµαντικό βαθµό τις αποφάσεις σας:
• Γενικές προϋποθέσεις που θέτει η εταιρεία για την ανάληψη του franchise.
• Στην προσφορά του δικαιοπαρόχου συµπεριλαµβάνεται ΦΠΑ;
• Ύψος δικαιώµατος εισόδου (entry fee).
• Ύψος αρχικού κεφαλαίου.
• Ποια έξοδα καλύπτει το αρχικό κεφάλαιο (αρχική επένδυση); Περιλαµβάνο-

νται το κατασκευαστικό κοµµάτι και ο εξοπλισµός;
• Κόστος εξοπλισµού, εφόσον δεν καλύπτεται από το αρχικό κεφάλαιο.
• Λειτουργικά κόστη - µισθοδοσία υπαλλήλων.
• Εκτίµηση χρόνου απόσβεσης της επένδυσης.
• Ύψος διαρκών δικαιωµάτων (royalties), δηλαδή ποσοστά που καταβάλλο-

νται στον δικαιοπάροχο.
• Τα παραπάνω ποσοστά υπολογίζονται επί των κερδών ή επί του τζίρου;
• Ποιο το ποσοστό συµµετοχής στη διαφηµιστική προβολή; Τι είδους καµπά-

νιες και πόσο συχνά πραγµατοποιούνται;
• Τι αποτελέσµατα έχει φέρει ως τώρα η διαφήµιση;
• Υπάρχει δυνατότητα χρηµατοδότησης µε τη µέθοδο leasing;
• Ποια από τα εξής παρέχονται: (α) αρχική εκπαίδευση, (β) συνεχής επιµόρ-

φωση για επέκταση - νέες λειτουργίες, (γ) εγχειρίδιο λειτουργίας;
• ∆ίνεται αποκλειστικότητα περιοχής, δηλαδή µόνο ένα κατάστηµα της αλυ-

σίδας σε κάθε περιοχή;
• Πώς ορίζεται µια περιοχή; Ποια είναι η ελάχιστη απόσταση που χωρίζει δύο 

µαγαζιά της ίδιας αλυσίδας; Αυτή υπολογίζεται ανάλογα και µε την αγορα-
στική κίνηση της εκάστοτε περιοχής;

• Πώς αντιµετωπίζεται ο ανταγωνισµός από ίδιου είδους µαγαζιά;
• Πόσα άτοµα είναι το ελάχιστο απαιτούµενο προσωπικό ανά κατάστηµα;
• Κατά µέσο όρο πόσοι υπάλληλοι απασχολούνται σε κάθε κατάστηµα;
• Η παράδοση της επιχείρησης γίνεται «µε το κλειδί στο χέρι» (έκδοση άδειας 

από τον δικαιοπάροχο για λογαριασµό του δικαιούχου);
• Είναι απαραίτητη η απασχόληση του franchisee;
• Σε ποιο ύψος ανέρχεται το καθαρό κέρδος της εταιρείας ανά κατάστηµα;
• Ποιο το µέσο καθαρό κέρδος των franchisees;
• Υπάρχουν πιλοτικά καταστήµατα; Αν ναι, πόσα;
• Πόσα franchise σε λειτουργία υπάρχουν;
• Υπάρχουν franchise που έκλεισαν; Αν ναι, γιατί;
• Σε ποιες περιοχές υπάρχει έλλειψη καταστηµάτων της συγκεκριµένης αλυσίδας;
• Σε ποιες περιοχές υπάρχει χαµηλότερος ανταγωνισµός;
• Τι θεωρούν επιτυχία για το συγκεκριµένο κατάστηµα (προσδοκώµενος τζί-

ρος - κέρδη);
• Στοιχεία για τη ζήτηση και τον ανταγωνισµό στις περιοχές για τις οποίες εν-

διαφέρεστε.
• Ο δικαιοπάροχος ασχολείται µε e-shop ή χονδρική (ώστε να λειτουργεί α-

νταγωνιστικά προς τους δικαιοδόχους);
• Ζητήστε ή πραγµατοποιήστε επίσκεψη σε υπάρχοντα καταστήµατα της αλυσίδας.
• Ο δικαιοδόχος έχει την υποχρέωση αγοράς προµηθειών ανά τακτά χρονικά 

διαστήµατα ασχέτως κατανάλωσης;
• Ο δικαιοδόχος έχει την υποχρέωση ανανέωσης εξοπλισµού ανά τακτά χρο-

νικά διαστήµατα; Ποιον επιβαρύνει;
• Υπάρχει ευελιξία στις επιλογές προµηθευτών;
• Πώς µεριµνάτε για την ποιότητα και την τυποποίηση των προϊόντων;
• Υπάρχει υποστήριξη από τον δικαιοπάροχο σε περίπτωση αποτυχίας;
• Ποιες είναι οι υποχρεώσεις του franchisee αν κλείσει το κατάστηµα;
• Πόσο σχετικός είναι ο δικαιοπάροχος και η οµάδα του µε το αντικείµενο, ώστε 

να καθοδηγήσουν επακριβώς τον franchisee;
• Η τιµή προϊόντος είναι ανταγωνιστική προς αντιπάλους;
• Ποιος επιλέγει το ακίνητο όπου θα στηθεί το µαγαζί;
• Ποια είναι τα κριτήρια επιλογής του ακινήτου;
• Ποιο είναι το ελάχιστο χρονικό διάστηµα που πρέπει να διατηρείται το µαγαζί 

σε λειτουργία, ασχέτως κερδών;
Με βάση τα παραπάνω και σωστή ανάλυση των πληροφοριών µπορεί κανείς να 
οδηγηθεί σε σοβαρές επιλογές franchise.
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Την τριετία 2013-
2016 οι  Έλληνες 
επένδυσαν 
σε επώνυµες 
αλυσίδες συνολικά 
90 εκατ. ευρώ, 
δηµιουργώντας 
περίπου 700 νέες 
επιχειρήσεις.

Το franchise παραµένει ένας αρκετά 
δηµοφιλής τρόπος επένδυσης. Αυτό 
δείχνουν οι αριθµοί, αφού µόνο 
µέσω του franchising την τριετία 
2013-2016 οι Έλληνες επένδυσαν 

σε επώνυµες αλυσίδες συνολικά 90 εκατ. ευρώ, 
δηµιουργώντας περίπου 700 νέες επιχειρήσεις, 
µε την εστίαση και τα τρόφιµα να συνεχίζουν να 
αποτελούν την πρώτη προτίµηση των επενδυτών.

Είναι χαρακτηριστικό ότι ο τοµέας της εστία-
σης-τροφίµων συνεχίζει να αποτελεί τον βασικό 
στόχο των επενδυτών, µε το 34,21% να επιλέγει 
να δηµιουργήσει επιχείρηση στον συγκεκριµένο 
κλάδο. Ακολουθούν οι τοµείς της παροχής υπη-
ρεσιών µε ποσοστό 20,18%, υγείας-οµορφιάς µε 
13,6%, ένδυσης-υπόδησης-αξεσουάρ µε 8,77%, 
οικιακού εξοπλισµού µε 2,19% και εκπαίδευσης-
επιµόρφωσης µε 3,51%. Τα στοιχεία αυτά προ-
κύπτουν από την έρευνα που πραγµατοποίησε 
η εταιρεία ΚΕΜ στο πλαίσιο της 19ης ∆ιεθνούς 
Έκθεσης ΚΕΜ Franchise.

Οι οκτώ στους δέκα συµµετέχοντες στην έρευνα 
(77,23%) δηλώνουν ότι η επενδυτική δυνατότητα 
ή η πρόθεση της επένδυσης είναι έως 100.000 
ευρώ. Το 13,86% είναι διατεθειµένο να επενδύ-
σει έως 200.000 ευρώ, το 3,96% µεταξύ 201.000 
ευρώ και 300.000 ευρώ, ενώ το 4,95% εµφανίζει 
επενδυτική δυνατότητα άνω των 301.000 ευρώ.

Αν και το 65% των υποψήφιων επενδυτών εκδή-
λωσε ενδιαφέρον για ένταξη στον θεσµό της δικαι-
όχρησης (franchise) ως δικαιοδόχος (franchisee), 

σηµαντικό ποσοστό, περίπου το 1/5 του συνό-
λου, δηλώνει την πρόθεσή του να λειτουργήσει ως 
master franchisor, εισάγοντας στην Ελλάδα κάποιο 
concept του εξωτερικού. Ωστόσο, ένα µικρό ποσο-
στό, της τάξης του 13,21%, των ερωτηθέντων ενδια-
φέρεται να αναπτύξει µε τη µέθοδο του franchise 
το δικό του concept, δηλαδή να γίνει franchisor.

Στις επιµέρους κατηγορίες, στην εστίαση το 
66,67% ενδιαφέρεται ως franchisee, το 20,51% ως 
franchisor και το 12,82% ως master franchisor, 
ενώ στην εκπαίδευση-επιµόρφωση η συντριπτική 
πλειονότητα (83,33%) θα ήθελε να γίνει µέλος µιας 
ήδη υπάρχουσας αλυσίδας και το 16,67% να ανα-
πτύξει δική του. Την επένδυση στον οικιακό εξο-
πλισµό φαίνεται να επιλέγουν οι ερωτώµενοι θέλο-
ντας να ενταχθούν στον θεσµό είτε ως franchisees 
(37,5%) είτε ως franchisors (25%), ενώ σηµαντικό 
ποσοστό (37,5%) θα ήθελε να αναπτύξει ένα δι-
εθνές concept αυτής της κατηγορίας. Σύµφωνα 
µε την έρευνα, σηµαντικός παράγοντας που δίνει 
ώθηση στις επιχειρήσεις franchise είναι το γεγο-
νός ότι µπορούν να ενταχθούν στο ΕΣΠΑ µέσω 
της δράσης «Αναβάθµιση εταιρειών franchising».

Σύµφωνα µε τα στοιχεία του υπουργείου Οι-
κονοµίας, στην Ελλάδα το 2015 δραστηριοποι-
ούνταν 479 αλυσίδες franchising µε 17.098 εγκα-
ταστάσεις-καταστήµατα και περισσότερους από 
100.000 εργαζόµενους σε διαφορετικούς οικο-
νοµικούς κλάδους, µε έµφαση στο εµπόριο τρο-
φίµων και στην παροχή υπηρεσιών οργανωµέ-
νης εστίασης.

Το success story 
του franchise µε αριθµούς

FRANCHISE

Τα πλεονεκτήµατα 
του franchising

• Είναι το πλέον επιτυχηµένο διεθνώς οργα-
νωµένο µοντέλο ανάπτυξης δικτύων.
• Το µοντέλο ανάπτυξης επιδεικνύει χαµηλά 
ποσοστά θνησιµότητας νεοφυών αλλά και ώ-
ριµων επιχειρήσεων σε σχέση µε την υπό-
λοιπη αγορά.
• Το 2015, παρά τις δυσµενείς εξελίξεις σε όλο 
το φάσµα του λιανεµπορίου, η επιβράδυνση για 
τα καταστήµατα franchise εκτιµάται γύρω στο 
5%-10%, όταν στην υπόλοιπη αγορά η πτώση 
είναι πολλαπλάσια.
• Οι αλυσίδες franchise συνεχίζουν να ανα-
πτύσσονται µε σταθερούς ρυθµούς, παρέχο-
ντας συνεχή υποστήριξη και εγγυηµένες δι-
αδικασίες που διασφαλίζουν τη βιωσιµότητα 
των δικτύων τους.

Ταυτόχρονα  
αξιοποιούνται επαρκώς

• Οι οικονοµίες κλίµακας, µε άµεσο αποτέλεσµα 
την αύξηση των µεικτών περιθωρίων κέρδους.
• Η τεχνογνωσία και η εµπειρία της µητρικής 
εταιρείας, µε αποτέλεσµα τη συµπίεση της αρ-
χικής επένδυσης, την ορθή επιλογή εµπορι-
κού σηµείου και τη λειτουργία βάσει τυπο-
ποιηµένων διαδικασιών που ελαχιστοποιούν 
τα λάθη διαχείρισης.
• Οι υποδοµές της µητρικής εταιρείας, που δι-
ασφαλίζουν συνεχή υποστήριξη των δικαιοδό-
χων-ιδιοκτητών των καταστηµάτων franchise 
σε µια σειρά από λειτουργίες, από τη διαφή-
µιση και το marketing µέχρι τις προµήθειες 
και τη διανοµή, όπως και την εκπαίδευση, τη 
διασφάλιση ποιότητας και τη συνεχή βελτίωση.
• Η δύναµη του brand, το οποίο παρέχει στους 
καταναλωτές εγγύηση value for money, δη-
λαδή προσφέρει σωστή τιµή και εξασφαλί-
ζει ποιότητα, αλλά και δηµιουργεί λόγο αγο-
ράς στο πλαίσιο του lifestyle που ενσαρκώνει.
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Τα δίκτυα 
franchise, έπειτα 
από αρκετά χρόνια 
αποκλεισµού από 
τις κοινοτικές πηγές 
χρηµατοδότησης, 
φαίνεται ότι 
βρίσκονται πια 
µια ανάσα από τα 
προγράµµατα του 
ΕΣΠΑ.

Μ
ε βασικό αίτηµα του κλάδου 
να ενταχθούν στις δράσεις 
των προγραµµάτων ΕΣΠΑ 
της νέας περιόδου 2014-
2020 µικροµεσαίες επι-
χειρήσεις και νέοι επιχει-

ρηµατίες που θέλουν να δραστηριοποιηθούν µε τη 
µέθοδο του franchise άνοιξε τις πύλες της η φετινή 
19η ∆ιεθνής Έκθεση ΚΕΜ Franchise.

Το σχετικό αίτηµα τέθηκε σε συνάντηση που 
είχε µε τον υφυπουργό Οικονοµίας, Ανάπτυξης και 
Τουρισµού, αρµόδιο για θέµατα ΕΣΠΑ, Αλέξη Χα-
ρίτση και µε την ειδική γραµµατέα ∆ιαχείρισης Το-
µεακών Επιχειρησιακών Προγραµµάτων του Ευρω-
παϊκού Ταµείου Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) 
και Ταµείου Συνοχής (ΤΣ) Ευγενία Φωτονιάτα η 
αντιπροσωπεία του διοικητικού συµβουλίου του 
Συνδέσµου Franchise Ελλάδος, αποτελούµενη 
από τον πρόεδρο Σταύρο Τόλια, τον γενικό 
γραµµατέα Γιάννη Χίνο και τον νοµικό 
σύµβουλο Σωτήρη Γιαννακάκη.

Στη διάρκεια της συνάντησης 
παρουσιάστηκε η θετική συνει-
σφορά του κλάδου στην οικονο-
µία, στην ανάπτυξη και στην α-
πασχόληση, µε περισσότερα 
από 8.000 σηµεία πώλησης 
που δραστηριοποιούνται 
µέσα από το franchise σε 
όλη την επικράτεια και 
πάνω από 30.000 εργα-
ζόµενους. Παράλληλα, οι 
εκπρόσωποι του Συνδέ-
σµου Franchise Ελλάδος 
ενηµέρωσαν την πολιτική 
ηγεσία για τη δυναµική 
του franchise στην ελλη-
νική αγορά, που αναδει-
κνύεται όλο και περισσό-
τερο σε αξιόπιστο εργαλείο 
υγιούς ανάπτυξης της επιχει-
ρηµατικότητας τόσο για τις µε-
γάλες και µικροµεσαίες επιχει-
ρήσεις όσο και για τους νέους ε-
πιχειρηµατίες.

Κεντρικό θέµα της συζήτησης ήταν 
η προδηµοσίευση των δράσεων και των 
προγραµµάτων ΕΣΠΑ της νέας περιόδου 
2014-2020, όπου από την πλευρά του συνδέ-
σµου τέθηκε το ζήτηµα ότι τα προηγούµενα προ-
γράµµατα ΕΣΠΑ εξαιρούσαν από τους κλάδους ε-
νίσχυσης µικροµεσαίες επιχειρήσεις και νέους επι-
χειρηµατίες που ήθελαν να δραστηριοποιηθούν µε 
τη µέθοδο του franchise. Πρόταση του συνδέσµου 
είναι τα νέα προγράµµατα να συµπεριλάβουν ενι-
σχύσεις και για την επιχειρηµατικότητα µε τη µέ-
θοδο του franchise. Οι πληροφορίες στα τέλη του 
2016 ήταν ότι την άνοιξη του 2017 θα δηµοσιευό-
ταν η προκήρυξη για το πρόγραµµα στήριξης του 
κλάδου franchise στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ.

Τα δίκτυα franchise, έπειτα από αρκετά χρό-
νια αποκλεισµού από τις κοινοτικές πηγές χρηµα-
τοδότησης, φαίνεται ότι βρίσκονται πια µια ανάσα 
από τα προγράµµατα του ΕΣΠΑ, κάτι που είχε δι-
αφανεί από τα µέσα Σεπτέµβρη, οπότε πραγµατο-
ποιήθηκε συνάντηση επιτελείου του Συνδέσµου 
Franchise Ελλάδος µε την ειδική γραµµατέα ∆ια-
χείρισης Τοµεακών Ε.Π. ΕΤΠΑ και Τ.Σ. Ευγενία 
Φωτονιάτα, η οποία κατέληξε σε συµφωνία συνερ-

γασίας για την κατάρτιση πλαισίου όπου θα ορίζο-
νται όροι και προϋποθέσεις για τους υποψηφίους, 
τεχνικές λεπτοµέρειες και στοιχεία που θα προσδι-
ορίζουν τις ιδιαιτερότητες της αγοράς του franchise 
στην Ελλάδα.

Ο Σύνδεσµος Franchise Ελλάδος είχε συµφω-
νηθεί να συνεισφέρει µε την τεχνογνωσία του ως 
προς το τεχνικό µέρος αυτού του προγράµµατος, α-
ναλαµβάνοντας να συνεργαστεί µε τις αρµόδιες υ-
πηρεσίες του υπουργείου Ανάπτυξης. Στόχος είναι 
το πλαίσιο να ολοκληρωθεί ώστε να δροµολογηθεί 
η προκήρυξη, ενώ όσον αφορά τον προϋπολογισµό 
του προγράµµατος θα πρέπει να σηµειωθεί ότι ο 
κλάδος διεκδικεί περί τα 75 εκατ. ευρώ και θα α-
πευθύνεται σε επιχειρήσεις που δραστηριοποιού-
νται στο λιανικό εµπόριο, στην εστίαση, στην εκπαί-
δευση και στις επιχειρήσεις franchising.

Υπενθυµίζεται ότι το 2009 είχε προβλεφθεί 
κονδύλι 50 εκατ. ευρώ για την ενίσχυση µικρών και 
πολύ µικρών επιχειρήσεων franchise από τους το-
µείς µεταποίησης, τουρισµού, εµπορίου και υπη-
ρεσιών. Έκτοτε επιβλήθηκε περιορισµός και οι ε-
πιχειρήσεις franchise ήταν µη επιλέξιµες στα προ-
γράµµατα ΕΣΠΑ.

Αυτό που δροµολογείται αποτελεί µια εξαιρε-
τικά σηµαντική εξέλιξη για την αγορά, η οποία ε-
κτιµάται ότι επλήγη από τον αποκλεισµό εν µέσω 
κρίσης, καθώς ανεστάλησαν επενδυτικές κινήσεις 
από µικροµεσαίες επιχειρήσεις και νέους επιχει-
ρηµατίες που ήθελαν να δραστηριοποιηθούν µε τη 
µέθοδο του franchise.

Στην παρούσα φάση οι ιθύνοντες έχουν λάβει 
υπ’ όψιν ότι το µοντέλο ανάπτυξης franchise επι-
δεικνύει χαµηλά ποσοστά θνησιµότητας νεοφυών 

αλλά και ώριµων επιχειρήσεων (έπειτα από 3-5 
χρόνια λειτουργίας) σε σχέση µε την υπό-

λοιπη αγορά, όπως καταδεικνύουν έρευ-
νες τόσο για τις διεθνείς όσο και για την 

εγχώρια αγορά. Εξάλλου και το 2015, 
παρά τις δυσµενείς εξελίξεις σε όλο 

το φάσµα του λιανεµπορίου, η ε-
πιβράδυνση για τα καταστήµατα 

franchise εκτιµάται γύρω στο 
5%-10%, ενώ σε βάθος πεντα-
ετίας τα ποσοστά µειώνονται 
περαιτέρω – όταν στην υπό-
λοιπη αγορά η πτώση είναι 
πολλαπλάσια.

Ως προς το νέο πρό-
γραµµα που ετοιµάζεται 
στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ της 
νέας περιόδου 2014-2020, 
αυτό θα προβλέπει δυνατό-
τητες χρηµατοδότησης επι-
χειρήσεων franchise για ε-

πενδύσεις που αφορούν π.χ. 
αγορά µηχανολογικού εξοπλι-

σµού, υποδοµές, τεχνολογική 
αναβάθµιση, ενεργειακά αποδο-

τικά έργα κ.ά.
Προφανώς θα υπάρχουν αυστη-

ρές προϋποθέσεις, καθώς θα ελέγχε-
ται πιθανή µετοχική σχέση franchisor-

franchisee, δηλαδή η περίπτωση ενίσχυσης 
de minimis, αλλά και αν το αίτηµα αφορά entry 

fees ή δικαιώµατα χρήσης brand name. Εξάλλου, 
η πρόταση του Συνδέσµου Franchise Ελλάδος ε-
ξαρχής ήταν να ισχύει για τα δίκτυα franchise ό,τι 
ισχύει και για τις υπόλοιπες επιχειρήσεις, µε εξαί-
ρεση τις περιπτώσεις στις οποίες η µητρική εται-
ρεία συµµετέχει στο µετοχικό κεφάλαιο της επι-
χείρησης που αιτείται ενίσχυσης.

Προς το παρόν δεν είναι ξεκάθαρο αν θα έχουν 
δικαίωµα υποβολής φακέλου επιχειρήσεις των 
franchisees στις οποίες ο franchisor έχει µειοψη-
φικό πακέτο συµµετοχής, αλλά θα πρέπει να θε-
ωρείται βέβαιο ότι θα αποκλείονται περιπτώσεις 
όπου η µητρική εταιρεία ελέγχει πάνω από το 50% 
της επιχείρησης του franchisee, όπως επίσης και οι 
επιχειρήσεις µε εταιρικά καταστήµατα.

Το σχέδιο αναµένεται επίσης να περιλαµβά-
νει στοιχεία για τη λειτουργία και τη δοµή των 
συστηµάτων franchise, αναγνωρίζοντας τα χαρα-
κτηριστικά που καθιστούν το franchising το πλέον 
επιτυχηµένο διεθνώς οργανωµένο µοντέλο ανά-
πτυξης δικτύων.

FRANCHISE

75 εκατ. ευρώ 
διεκδικεί 
ο κλάδος
franchise 

από το ΕΣΠΑ
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«Χάρη στην κατ’ οίκον νοσηλεία, 
ο Σύλλογος “Φλόγα” έχει βοηθήσει 
να µειωθεί κατά 35% η συχνή 
µετακίνηση των µικρών ασθενών 
στο νοσοκοµείο». 

Μαρία Τρυφωνίδου,
 πρόεδρος της «Φλόγας»

 ΑΛΕΞΙΑ ΣΒΩΛΟΥ-ΝΑΝΟΥ

Τ
αξική αποδεικνύεται η αντιµετώπιση των παιδιών 
που νοσούν από καρκίνο στην Ελλάδα, µε τους λι-
λιπούτειους ογκολογικούς ασθενείς του Λεκανο-
πεδίου Αττικής να έχουν πιο προνοµιακή επικου-
ρική αντιµετώπιση σε σχέση µε τα άλλα παιδιά 
«κατώτερου θεού» της περιφέρειας. Την ίδια ώρα 

ο Σύλλογος Γονέων Παιδιών µε Νεοπλασµατική Ασθένεια «Φλόγα» 
καλύπτει τα κενά της πολιτείας και προσφέρει την πολύτιµη εναλ-
λακτική της κατ’ οίκον νοσηλείας στους ασθενείς της Αττικής, συµ-
βάλλοντας στη µείωση κατά 35% των τακτικών µετακινήσεών τους 
στα νοσοκοµεία.

«Κάθε χρόνο καταγράφονται εντός των συνόρων 300 νέα περι-
στατικά παιδικού καρκίνου, εκ των οποίων η πλειονότητα (τουλά-
χιστον το 70%) αντιµετωπίζεται στα παιδιατρικά νοσοκοµεία των 
Αθηνών, ενώ τα υπόλοιπα περιστατικά απευθύνονται στα παιδια-
τρικά νοσοκοµεία της Θεσσαλονίκης και της Κρήτης. Στην περιφέ-
ρεια, ωστόσο, υπάρχουν ελλείψεις, για παράδειγµα δεν υπάρχουν 
ιατρεία πόνου και µονάδες αυξηµένης φροντίδας (ΜΑΦ)» εξηγεί ο 
Α. Πουρτσίδης, πρόεδρος της Ελληνικής Εταιρείας Παιδιατρικής 
Αιµατολογίας/Ογκολογίας. Όπως επισηµαίνει ο ειδικός, ο καρκίνος 
της παιδικής ηλικίας ανήκει στα σπάνια νοσήµατα και αποτελεί την 
πρώτη αιτία θανάτου στα παιδιά και στους εφήβους µετά τα ατυχή-
µατα, ενώ είναι ιδιαίτερα δαπανηρός για το δηµόσιο σύστηµα υγεί-
ας. Στην Ευρώπη καταγράφονται ετησίως 35.000 νέα περιστατικά σε 
παιδιά και εφήβους, ενώ σε κάθε 600 γεννήσεις ένα παιδί θα ανα-

πτύξει καρκίνο. Κάθε χρόνο 6.000 παιδιά και έφηβοι πεθαίνουν από 
καρκίνο στην Ευρώπη, ενώ 500.000 κάτοικοι της Ε.Ε. ζουν ανάµεσά 
µας έχοντας ιαθεί από παιδιατρικό καρκίνο.

Επειδή, ωστόσο, ο παιδικός καρκίνος παραµένει σπάνιος, η 
έρευνα για την ανάπτυξη νέων θεραπειών προχωρά µε ρυθµούς χε-
λώνας. Έτσι, τα τελευταία επτά χρόνια έχουν αναπτυχθεί µόνο δύο 
νέα καινοτόµα φάρµακα για τους λιλιπούτειους ασθενείς, ενώ το 
ίδιο διάστηµα η ιατρική φαρέτρα για τον καρκίνο των ενηλίκων έχει 
ενισχυθεί µε 70 νέες θεραπείες! Από τα πέντε παιδιά που νοσούν µε 
καρκίνο πανευρωπαϊκά, τα τέσσερα γίνονται καλά, αλλά το 40% από 
τους αποθεραπευµένους ασθενείς υφίσταται επιπλοκές από τη θε-
ραπεία (πρωτίστως νευρολογικές) και αναγκάζεται να κάνει συχνή 
χρήση των υπηρεσιών υγείας. «Για το 1/5 των παιδιών που χάνουν 
τη µάχη, µόνο το 10% αντιµετωπίζεται µε καινοτόµα φάρµακα, µε 
την πλειονότητα των ασθενών να αντιµετωπίζεται µε παρηγορητικές 
αγωγές µόνο» καταλήγει ο κ. Πουρτσίδης.

Από την πλευρά της, η πρόεδρος της «Φλόγας» Μαρία Τρυ-
φωνίδου επισηµαίνει πως το εξωτερικό δεν είναι η λύση για την 
αντιµετώπιση των ασθενών. Και προσθέτει: «Η θεραπεία είναι µα-
κρόχρονη, η οικογένεια πρέπει να µένει δεµένη. Υποχρέωσή µας 
είναι να κάνουµε ό,τι µπορούµε ώστε να φέρουµε τις συνθήκες του 
εξωτερικού εδώ, στη χώρα µας, για όλα τα παιδιά. Γι’ αυτό πρέπει να 
γίνουν προσλήψεις µόνιµων ιατρών, όχι επικουρικών, να ανανεωθεί 
ο ιατρικός εξοπλισµός των νοσοκοµείων και να απλοποιηθεί η δια-
δικασία ένταξης των ασθενών σε κλινικές µελέτες για πειραµατικά 
φάρµακα». Για να εξοικονοµηθούν πόροι πρέπει επίσης να εφαρ-
µοστεί σε κεντρικό επίπεδο η διύλιση των κυτταροστατικών φαρ-
µάκων, ώστε να µην πετιούνται οι δόσεις που µένουν. Ενδεικτικά, το 
όφελος από την κοινή διύλιση των ογκολογικών φαρµάκων στα δύο 
παιδιατρικά ογκολογικά νοσοκοµεία της Αθήνας ξεπερνά τα 3.000 
ευρώ την ηµέρα.

ΤΑΞΙΚΗ Η ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΩΝ ΠΑΙ∆ΙΩΝ 
ΜΕ ΚΑΡΚΙΝΟ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α

ΝΕΟ «ΟΠΛΟ» 
ΓΙΑ ΤΟΥΣ 
ΑΝΕΓΧΕΙΡΗΤΟΥΣ 
ΟΓΚΟΥΣ ΣΤΟ 
ΠΑΓΚΡΕΑΣ

Ε
λπίδες γεννά στους ασθενείς µε ανεγ-
χείρητο καρκίνο του παγκρέατος µια νέα 
τεχνική που σταµατά την εξέλιξη του όγκου 
καταδικάζοντας σε απόπτωση (αυτοκα-

ταστροφή) τα καρκινικά κύτταρα. Η τεχνική µε το 

∆ικαστικό αγώνα ξεκινά η Πανελλήνια Ένωση Μονάδων Ηµερήσιας Νοσηλείας (ΠΕΜΗΝ) υποβάλλοντας µηνύσεις 
προς όλους τους υπευθύνους, προκειµένου να ξεκινήσει η αδειοδότηση των 50 µονάδων ηµερήσιας νοσηλείας 
(ΜΗΝ) της Περιφέρειας Αττικής που παραµένουν όµηροι των µεγάλων συµφερόντων. Στην υπόλοιπη Ελλάδα ήδη 

λειτουργούν 29 ΜΗΝ και στην Αθήνα επτά µονάδες πρόλαβαν να πάρουν άδεια, προτού η διαδικασία κολλήσει σε αποφά-
σεις του Κεντρικού Συµβουλίου Υγείας (ΚΕΣΥ) και των περιφερειών. Ο Γιώργος Χρονόπουλος, πρόεδρος της ΠΕΜΗΝ, και 
ο Γιάννης ∆ατσέρης, αντιπρόεδρος της ΠΕΜΗΝ, επισηµαίνουν πως µόνο το 2016 έγιναν στη χώρα µας 467 επιτυχηµένες 
εξωσωµατικές γονιµοποιήσεις και διερωτώνται πώς θα ανθήσει ο ιατρικός τουρισµός στην Ελλάδα όταν µπαίνει «φρένο» 
στη λειτουργία των ΜΗΝ. Οι ειδικοί τονίζουν πως οι ΜΗΝ βοηθούν στην αποσυµφόρηση των νοσοκοµείων, δεν µαστίζονται 
από νοσοκοµειακές λοιµώξεις και προσφέρουν άριστης ποιότητας υπηρεσίες υγείας σε έως και 70% χαµηλότερο κόστος 
από τα νοσοκοµεία. Πρόσφατη µελέτη της Εθνικής Σχολής ∆ηµόσιας Υγείας (ΕΣ∆Υ) δείχνει ότι οι ΜΗΝ µπορούν να συµβά-
λουν στην εξοικονόµηση 225 εκατ. ευρώ στις δαπάνες υγείας.

ΣΤΟΝ ΠΑΓΟ ΟΙ Α∆ΕΙΕΣ 
ΓΙΑ 50 ΜΟΝΑ∆ΕΣ 
ΗΜΕΡΗΣΙΑΣ ΝΟΣΗΛΕΙΑΣ

∆ΩΡΕΑΝ 
E-ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΗΣ 
ΠΡΟΒΛΕΠΕΙ 
ΤΟΝ ΚΙΝ∆ΥΝΟ 
ΘΡΟΜΒΩΣΗΣ

σύστηµα NanoKnife χρησιµοποιεί ηλεκτρικό πεδίο 
για να πυροδοτήσει στα καρκινικά κύτταρα τον 
µηχανισµό αυτοκαταστροφής τους και προσφέρει 
τη µοναδική υπάρχουσα εναλλακτική θεραπευτική 
προσέγγιση σε περίπου 800 ασθενείς µε καρκίνο 
του παγκρέατος στην Ελλάδα ετησίως, οι οποίοι 
δεν µπορούν να υποβληθούν σε χειρουργική 
επέµβαση και έχουν µόνο τη χηµειοθεραπεία στη 
διάθεσή τους. Σε αυτούς τους ασθενείς ο όγκος στο 
πάγκρεας βρίσκεται κοντά σε αγγείο και αν επι-
χειρηθεί χειρουργική εκτοµή, θα κινδυνέψουν να 
πεθάνουν από αιµορραγία κατά την επέµβαση. Ήδη 
έχουν γίνει οι πρώτες 30 επεµβάσεις µε το σύστηµα 
Nanoknife στο Λαϊκό Νοσοκοµείο, στο Νοσοκο-
µείο «Μεταξά» του Πειραιά και στο Νοσοκοµείο 
Λευκωσίας στην Κύπρο, όπως εξηγεί ο καθηγητής 
Χειρουργικής Ευάγγελος Φελέκουρας, πρόεδρος 
του 1ου Συνεδρίου της Ελληνικής Εταιρείας Ήπατος, 
Παγκρέατος και Χοληφόρων. Πανελλαδικά ετησίως 
καταγράφονται περίπου 1.000 νέα περιστατικά καρ-
κίνου του παγκρέατος και 80% είναι ανεγχείρητα. Τα 
200 περιστατικά αντιµετωπίζονται µε χειρουργική 
εκτοµή του όγκου, ενώ στα υπόλοιπα ο καρκίνος 
αντιµετωπίζεται µόνο µε χηµειοθεραπεία, µε τη 
µέση επιβίωση να µην ξεπερνά τους 12 µήνες. Με 
το σύστηµα Nanoknife ο όγκος παραµένει σταθερός, 
αυξάνοντας την επιβίωση στα 2 έτη, και βελτιώνεται 
η ποιότητα ζωής. Προϋπόθεση, ωστόσο, για να αντι-
µετωπίζονται στη χώρα οι Έλληνες ασθενείς είναι 
να σταµατήσει το φαινόµενο του brain drain.

∆ιαδικτυακό υπολογιστή θροµβοεµβολικού 
κινδύνου ανέπτυξε η Ελληνική Αγγειολογι-
κή Εταιρεία. «Με το συγκεκριµένο εργαλείο, 

που διατίθεται δωρεάν για χρήση στο κοινό, µπο-
ρεί ο καθένας να υπολογίσει τον κίνδυνο θροµβο-
εµβολής και φλεβικής θρόµβωσης, σηµειώνοντας 
τους εξατοµικευµένους παράγοντες κινδύνου, 
ώστε να ληφθούν τα κατάλληλα αντίµετρα, ειδικά 
αν πρόκειται ο ασθενής να εισαχθεί στο χειρουρ-
γείο για µια επέµβαση» επισηµαίνει ο αναπληρω-
τής καθηγητής Θωµάς Κώτσης, αγγειοχειρουργός, 
υπεύθυνος της Αγγειοχειρουργικής Μονάδας στο 
Αρεταίειο Νοσοκοµείο και πρόεδρος της Ελληνι-
κής Αγγειολογικής Εταιρείας. Το διαδικτυακό ερ-
γαλείο περιέχεται στο site www.angiology.gr.
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Ό
πως αποδείχτηκε, 
βιαστήκαµε να ξε-
γράψουµε την 
Μπαρτσελόνα. Όχι 
άδικα, εφόσον ποτέ 
µέχρι το βράδυ της 
Τετάρτης δεν είχε 

ανατραπεί το 4-0 του πρώτου αγώνα στα Ευ-
ρωπαϊκά Κύπελλα. Έµελλε η κορυφαία οµάδα 
της εποχής µας να το καταφέρει και αυτό και να 
µείνει για έναν ακόµη λόγο στην Ιστορία. Πόσο 
µάλλον να το καταφέρει τώρα που βρίσκεται 
στην πτώση της, στο τέλος της εποχής της, χάρη 
στη δύναµη της θέλησης και το τεράστιο ποδο-
σφαιρικό «εγώ» των παικτών της.

Μόνο η Μπαρτσελόνα 
Ισχύει ότι αυτό που πέτυχε η Μπαρτσελόνα δεν 
θα µπορούσε να το πετύχει καµία άλλη οµάδα 
στον κόσµο. Ένας βασικός λόγος είναι ότι υ-
πάρχουν άλλες δύο οµάδες στην εποχή µας 
που έχουν τη δυναµική να πετύχουν µια τέτοια 
ανατροπή εφόσον δηµιουργηθούν οι κατάλλη-
λες προϋποθέσεις. Μόνο που ούτε η Μπάγερν 
ούτε η Ρεάλ µπορούν αυτή την εποχή να ηττη-
θούν µε 4-0 από οποιονδήποτε αντίπαλο σε 
αγώνα νοκ άουτ του Champions League ώστε 
να χρειαστεί στη συνέχεια να το ανατρέψουν. 
Εκείνη που ενίοτε έως συχνά φέτος δείχνει 
µπόσικη αλλά όταν χρειαστεί µπορεί να κατα-
φέρει τα πάντα, είναι η Μπαρτσελόνα. 

Η Μπαρτσελόνα του πρώτου αγώνα ήταν ε-
ξαφανισµένη από το γήπεδο, έγινε έρµαιο στις 
διαθέσεις της Παρί Σ.Ζ. του Εµερί και των τε-
ράστιας αξίας παικτών του. Μέχρι τη ρεβάνς 
όµως µεσολάβησαν πάρα πολλά. Ένα καθορι-
στικό στοιχείο ήταν η ανακοίνωση του Λουίς 
Ενρίκε ότι στο τέλος της σεζόν θα αποχωρή-
σει. Αποφόρτισε τον ίδιο και του καθάρισε το 
µυαλό, έδωσε τεράστιο κίνητρο στους παίκτες 
του. Μέχρι τον επαναληπτικό µε την Παρί ο 
Λουίς Ενρίκε άλλαξε διάταξη στην οµάδα, δο-
κίµασε πολλά πράγµατα και παίκτες σε διαφο-
ρετικούς ρόλους, προετοίµασε την οµάδα του 
όσο ποτέ στο παρελθόν για έναν συγκεκριµένο 
αγώνα. Και πέτυχε να παρουσιάσει στο γήπεδο 

µία κανονική οµάδα, απίστευτα παθιασµένη 
και αποφασισµένη, η οποία πίεσε την Παρί σε 
βαθµό που δεν το έχει καταφέρει έναντι κα-
νενός άλλου µεγάλου αντιπάλου τα τελευταία 
χρόνια. Μέχρι και η δήλωσή του πριν το παι-
χνίδι επιβεβαιώθηκε απόλυτα. Μπορούµε να 
πετύχουµε έξι γκολ και να προκριθούµε, είχε 
πει. Ούτε τέσσερα, ούτε πέντε, έξι. Προετοί-
µαζε ψυχολογικά τους παίκτες του και για το 
ενδεχόµενο γκολ της Παρί.

Μεταξύ φόβου και σιγουριάς
Όπως βέβαια χρειάζονται δύο για να χορέψουν 
ταγκό, έτσι χρειάζονται και δύο για να συµβεί 
κάτι το απίθανο στο ποδόσφαιρο. Και η Παρί 
αποτέλεσε το ιδανικό θύµα της Μπαρτσελόνα. 
Χαµένη κάπου µεταξύ του φόβου µήπως πάθει 
το απίθανο και της σιγουριάς ότι το 4-0 δεν γυ-
ρίζει, έµεινε κλεισµένη πίσω και η πίεση που 
δεχόταν διαρκώς αυξανόταν. Όταν βρέθηκε µε 
3-0 πίσω στο σκορ έδειξε πόσο καλή οµάδα 
είναι, καθώς κατάφερε να ανασυνταχθεί, να ι-
σορροπήσει και να σκοράρει. Κάπου εκεί επέ-
στρεψε η σιγουριά ότι δεν υπάρχει επιστροφή 
από το 4-0 και το µατς άρχισε να παίρνει διεκ-
περαιωτικό χαρακτήρα. Μόνο που όταν ο Νεϊ-
µάρ, που µαζί µε τον Μαστσεράνο ήταν οι µο-
ναδικοί που έδειχναν να το πιστεύουν και 
µετά το 3-1, έκανε το 4-1 µε εξαιρετική εκτέ-
λεση φάουλ, η σιγουριά της Παρί µετατράπηκε 
στον απόλυτο τρόµο, παρ’ ότι έµεναν µόλις τρία 
λεπτά για να ολοκληρωθεί το 90λεπτο. Αίφνης 
όλοι περίµεναν να ζήσουν το αδιανόητο. Και η 
Μπαρτσελόνα δεν απογοήτευσε τον ποδοσφαι-
ρικό κόσµο, του το πρόσφερε. 

Το αδιανόητο
Το µόνο που έµενε να αποσαφηνιστεί ήταν το 
πώς θα συνέβαινε. Συνέβη χάρη και στη βοή-
θεια του διαιτητή, ο οποίος έδωσε δύο ανύπαρ-
κτα πέναλτι στην Μπαρτσελόνα και αρνήθηκε 
ένα υπαρκτό στην Παρί. Ακόµη και σε αυτές τις 
τρεις φάσεις βέβαια, φάνηκε το πόσο το ήθελε 
η Μπαρτσελόνα. Ο Νεϊµάρ κερδίζει το πέναλτι 
βλέποντας τον Μαρκίνιος να έχει ήδη πέσει και 
πέφτοντας πάνω του, ο Σουάρες κάνει µια µεγα-

CHAMPIONS LEAGUE
ΜΕΤΑΞΥ ΕΠΟΥΣ ΚΑΙ ΘΑΥΜΑΤΟΣ

Τηλ. επικοινωνίας για ραντεβού: 

6970-254261

ΑΙΤΗΣΕΙΣ ΓΙΝΟΝΤΑΙ ∆ΕΚΤΕΣ ΑΠΟ ∆ΕΥΤΕΡΑ ΕΩΣ  ΠΕΜΠΤΗ 11:00-14:00

ΓΙΑ ∆ΙΑΝΟΜΗ 
ΦΥΛΛΑ∆ΙΩΝ 

ΑΤΟΜΑ ΑΠΟ 18 ΕΩΣ 35 ΕΤΩΝ

λοπρεπή βουτιά στις καθυστερήσεις και εκµαι-
εύει το πέναλτι αλλά… τέτοια ώρα τέτοια λόγια, 
ο Μαστσεράνο, µε την πρόκριση να δείχνει χα-
µένη στο 85’ τρέχει µανιασµένα σαν έφηβος για 
να προλάβει τον Ντι Μαρία που βρίσκεται προ 
του 3-2. Τα καταφέρνει µεν, κάνοντας πέναλτι 
στον Ντι Μαρία δε, το οποίο όµως δεν καταλο-
γίστηκε. Θα µπορούσε να πει κανείς πως αυτή 
η συγκλονιστική προσπάθεια του Μαστσεράνο 
έδωσε το έναυσµα της τελικής επίθεσης. 

Το γεγονός παραµένει βέβαια πως η Παρί, 
έχοντας ήδη αφήσει πίσω της τις δύο πρώτες 
λανθασµένες διαιτητικές αποφάσεις, είχε φτά-
σει στο 87’ και έπρεπε να δεχτεί τρία γκολ για 
να αποκλειστεί. Και τα… κατάφερε.

Κύκνειο άσµα
Από όποια οπτική και να το εξετάσει κανείς, το 
γεγονός παραµένει συγκλονιστικό. Η Μπαρ-
τσελόνα, πιέζοντας ασφυκτικά µεν αλλά χωρίς 
να πιάνει κάποια τροµερή απόδοση και χωρίς 
να έχει «καθαρές» ευκαιρίες για γκολ, κατα-
φέρνει χάρη στο άγχος που δηµιουργεί στην 
Παρί και το παιχνίδι µε το µυαλό των αντιπά-
λων της να προηγηθεί µε 3-0, ακυρώνοντας σε 
µεγάλο βαθµό το 4-0 του πρώτου αγώνα. Ο Κα-
βάνι µειώνει για το 3-1 και η Μπαρτσελόνα πρέ-
πει να ξαναρχίσει πάλι από την αρχή. Κάποιοι 

δεν άντεξαν, αλλά ο Νεϊµάρ και ο Μαστσεράνο 
συνέχισαν να το πιστεύουν ακόµη και όταν το 
παιχνίδι είχε µπει στο τελευταίο πεντάλεπτο 
του 90λέπτου. Πολύ περισσότερο από µια πο-
δοσφαιρική ραψωδία από αυτές που πολλάκις 
έχει προσφέρει η Μπαρτσελόνα εδώ και περί-
που µια δεκαετία, το συγκεκριµένο παιχνίδι α-
ποτέλεσε µια κατάθεση ψυχής, την άρνηση των 
συγκεκριµένων παικτών που έχουν κατακτήσει 
τα πάντα να υποταχθούν στην µοίρα τους, µια 
µοίρα που υπαγόρευε πως θα αποκλειστούν ε-
φόσον ηττήθηκαν µε 4-0 στον πρώτο αγώνα. 

Είναι πολύ δύσκολο η συγκεκριµένη Μπαρ-
τσελόνα να κατακτήσει το Champions League 
και το τέλος εποχής της πλησιάζει. Χωρίς αυτό 
να σηµαίνει πως η νέα εποχή δεν µπορεί να α-
νατείλει άµεσα και να είναι για παράδειγµα η 
εποχή του Νεϊµάρ, ο οποίος στο συγκεκριµένο 
παιχνίδι έδειξε ότι δεν σκοπεύει να παραµείνει 
στη σκιά του Μέσι και του Κριστιάνο Ρονάλντο 
για πολύ ακόµα. 

Είναι πιθανό λοιπόν η ανατροπή που πέ-
τυχε η Μπαρτσελόνα να αποτελεί το κύκνειο 
άσµα αυτής της οµάδας. Ένα κύκνειο άσµα 
όµως τόσο εκκωφαντικό που όσοι το έζησαν 
είναι βέβαιο ότι θα το θυµούνται για πάντα. 
Πολύ πιο έντονα από το ποιος θα κατακτήσει 
τελικά το φετινό Champions League
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Ο
ι πωλήσεις θα ξεκινήσουν το ερχόµενο φθινόπω-
ρο µε την ειδική έκδοση Premiere Edition που θα 
κατασκευαστεί σε 1.955 µονάδες, νούµερο κάθε 
άλλο παρά τυχαίο, µια και η Alpine ξεκίνησε να 
κατασκευάζει αυτοκίνητα το 1955. Η τιµή της ειδι-

κής έκδοσης λανσαρίσµατος είναι στα 58.500 ευρώ στη Γαλλία 
(µε τους φόρους, οι στάνταρ Alpine θα κοστολογούνται περί τα 
50.000 ευρώ), ενώ για την απόκτησή της θα έχουν προτεραιό-
τητα όσοι την έχουν προπαραγγείλει και έχουν δώσει και την 
προκαταβολή των 2.000 ευρώ.

Στην πλάτη των δύο καθισµάτων (η Alpine είναι κεντροµή-
χανη) βρίσκεται ο νέος turbo κινητήρας της Renault στα 1.800 
κ.εκ. που αποδίδει 252 άλογα µε ροπή στα 320 Nm και εξα-
σφαλίζει ένα 0-100 σε 4,5 δευτερόλεπτα, µε την τελική να περι-
ορίζεται ηλεκτρονικά στα 250 χλµ./ώρα. Αργότερα θα υπάρ-
ξουν κι άλλες, ισχυρότερες εκδόσεις, που θα φτάνουν ή θα 
ξεπερνούν τα 300 άλογα, ενώ η κίνηση µεταφέρεται στους πί-
σω τροχούς µέσω αυτόµατου διπλόδισκου DVT κιβωτίου της 
Getrag.

Από το κόκκινο µπουτόν στο τιµόνι ο οδηγός µπορεί να ε-
πιλέξει το πρόγραµµα παραµετροποίησης Track (υπάρχουν 

Κατά τη συνήθη τακτική, σε ένα φρεσκάρισµα προς τα 
µέσα της πορείας ενός µοντέλου οι εξωτερικές αλλα-
γές αφορούν την επανασχεδιασµένη µάσκα, τους 
προβολείς, τους προφυλακτήρες κ.λπ. Τώρα, στην πε-

ρίπτωση του Qashqai υπάρχει και εµφανής πρόθεση των σχε-
διαστών να εναρµονίσουν το SUV τους µε το νέο Micra και να 
το εµποτίσουν µε ένα πιο δυναµικό στιλ. Παράλληλα µε το ανα-
βαθµισµένο εσωτερικό (καλύτερα υλικά και ηχοµόνωση µε 
παχύτερα πίσω κρύσταλλα, πάντα κατά τη Nissan) και το σύ-
στηµα πολυµέσων υπάρχει και το προαιρετικό ProPilot. Η 
Nissan έχει ως στόχο να προωθήσει την αυτόνοµη τεχνολογία 
σε πιο προσιτά SUV (απ’ ό,τι µας έχουν συνηθίσει οι premium 
µάρκες) και γι’ αυτό είναι η πρώτη που εισάγει ένα ηµιαυτόνο-
µο σύστηµα που µπορεί υπό προϋποθέσεις να στρίβει, να επι-
ταχύνει και να επιβραδύνει το αυτοκίνητο. Επίσης, στο πακέτο 
των προηγµένων συστηµάτων περιλαµβάνονται η αυτόνοµη 
πέδηση (Intelligent Emergency Braking), η αναγνώριση πε-
ζών (Pedestrian Recognition), η προειδοποίηση οδηγού σε δι-
ασταυρώσεις (Rear Cross Traffic) κ.ά. Κατά τα λοιπά, δεν υ-
πάρχουν αλλαγές στην γκάµα των κινητήρων (που ξεκινά από 
τα 1.200 κ.εκ. για τη βενζίνη και τα 1.500 κ.εκ. για τα ντίζελ), ε-
νώ υπάρχουν νέες ρυθµίσεις στην ανάρτηση (για καλύτερη ά-
νεση και κράτηµα) και στο σύστηµα διεύθυνσης (για καλύτερη 
ακρίβεια).

H νέα Renault Alpine A110 
κλέβει την παράσταση

Αν ήταν να ψηφίσουµε για το πιο όµορφο και ενδιαφέρον µοντέλο που παρουσιάζεται 
στη Γενεύη, αποκλείεται να µη συµπεριλαµβάναµε στις πρώτες θέσεις τη νέα «αλπίνα».

ακόµη δύο, τα Normal και Sport), ενώ µε µπουτόν στην κε-
ντρική κονσόλα γίνεται η επιλογή του D, του R και του N του 
αυτόµατου (το P µάλλον θα επιλέγεται αυτόµατα όταν η Alpine 
θα µένει για κάποια ώρα ακινητοποιηµένη). Τους 18άρηδες 
τροχούς της Fuchs επιβραδύνουν φρένα της Brembo µε α-
λουµινένιες δαγκάνες.

Το πλαίσιο και το αµάξωµα (µε αεροδυναµικό συντελεστή 
0,32) είναι κατασκευασµένα κατά 96% από αλουµίνιο, µε απο-
τέλεσµα το βάρος της να φτάνει µόλις τα 1.080 κιλά (η αρχέτυ-
πη «αλπίνα» είχε αµάξωµα από υαλόνηµα και ζύγιζε 800 κιλά). 
Η κατανοµή του είναι 44/56 στον εµπρός και στον πίσω άξονα 
αντίστοιχα. Από πλευράς διαστάσεων, η νέα Alpine είναι µικρή 
και χαµηλή, αφού το µήκος της δεν ξεπερνά τα 4,17 µέτρα και 
το ύψος της είναι µόνο 1,252 µέτρα.

Το εσωτερικό είναι σύγχρονο και δεν κρύβει τον σπορ 
προσανατολισµό του, ενώ ενδιαφέρον είναι πως τα καθίσµατα 
δεν ρυθµίζονται ως προς την κλίση της πλάτης τους. Για δύο, 
πάντως, υπάρχει σχετική άνεση, χάρη και στο µεταξόνιο των 
2,42 µέτρων, ενώ υπάρχει ψηφιακός πίνακας οργάνων και µια 
µεγάλη οθόνης αφής στο κέντρο του ταµπλό. Πραγµατικά, η 
νέα Alpine είναι ένα πολύ όµορφο αυτοκίνητο, δεν νοµίζετε;

Ανανέωση και 
ηµιαυτόνοµη τεχνολογία 
για το Nissan Qashqai
Το δηµοφιλέστερο SUV της ελληνικής αγοράς 
περνά από facelift, αναβαθµίζεται αισθητικά και 
αποκτά πλουσιότερο τεχνολογικά εξοπλισµό.
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H ΑΝΝ ΕΝΡΑΪΤ ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ
Η βραβευµένη µε Booker (2007) Ιρλανδή συγγρα-
φέας Ανν Ένραϊτ θα βρίσκεται στην Αθήνα την Πέ-
µπτη 16 Μαρτίου και θα συνοµιλήσει µε τη δηµοσι-
ογράφο Μαριλένα Αστραπέλου στο πλαίσιο των συ-
ναντήσεων «Οι συγγραφείς του κόσµου στον Ιανό». 
Το τελευταίο της µυθιστόρηµα «Ο χορταριασµένος 
δρόµος» (µτφρ. Αντώνης Καλοκύρης, εκδόσεις Κα-
στανιώτη, 2015) διαδραµατίζεται σε µια µικρή πόλη 
της Ιρλανδίας, στις ακτές του Ατλαντικού. Είναι µια 
ιστορία για την οικογένεια, τον αποχωρισµό, τον 
οίκτο και την ιδιοτέλεια, για τα κενά στην ανθρώ-
πινη καρδιά και τον αγώνα µας να τα καλύψουµε. Θα 
υπάρχει διερµηνεία. ΙΑΝΟΣ: Σταδίου 24, Αθήνα, 
τηλ. 210 3217917.

«ΤΑ ΧΡΟΝΙΑ ΤΗΣ ΑΘΩΟΤΗΤΑΣ» ΣΤΗ ΣΤΕΓΗ
Τα «Χρόνια της αθωότητας», ένα κεφάλαιο από 
το εξεζητηµένο πορνογραφικό µυθιστόρηµα του 
∆ούκα Καπάνταη «Η Αυτοκράτειρα», τροφοδοτεί 
το νέο εγχείρηµα της οµάδας Nova Melancholia 
που παρουσιάζεται στη Μικρή Σκηνή της Στέγης 
από 11 έως 26 Μαρτίου, σε µια παράσταση αυστη-
ρώς ακατάλληλη για ανηλίκους. Η ιστορία σαδι-
σµού και σεξουαλικής διέγερσης του ∆ούκα Καπά-
νταη γεννά, στην ελεύθερη διασκευή της, την περ-
φόρµανς της Nova Melancholia στοχεύοντας να 
ερεθίσει τη φαντασία προς τη λογοτεχνική από-
λαυση µιας ερωτικής ουτοπίας. Σκηνοθεσία: Βασί-
λης Νούλας. Ερµηνεύουν: Κώστας Κουτσολέλος, 
Βίκυ Κυριακουλάκου, Αλέξια Σαραντοπούλου, ∆έ-
σποινα Χατζηπαυλίδου. Με αγγλικούς υπέρτιτλους. 
Παράλληλη δράση: Την Παρασκευή 17 Μαρτίου 
µετά την παράσταση συζήτηση του κοινού µε τους 
συντελεστές.

ΣΑΒΙΝΑ ΓΙΑΝΝΑΤΟΥ ΚΑΙ PRIMAVERA EN 
SALONICO ΣΤΟ HALF NOTE JAZZ CLUB
Βασισµένοι στην παράδοση –κυρίως της Μεσογείου– η 
Σαβίνα Γιαννάτου και το µουσικό σύνολο Primavera en 
Salonico για τρεις µοναδικές παραστάσεις, στις 12, 13 και 14 
Μαρτίου, προτείνουν µια γοητευτική περιήγηση σε τόπο 
και σε χρόνο µέσα από τα τραγούδια και τις µουσικές των 
χωρών της Μεσογείου. Τραγούδια σαν ηχητικές καρτ πο-
στάλ που δηµιουργούν σύγχρονες µουσικές αφηγήσεις 
πάνω σε παλιούς µύθους. Τραγούδια ελληνικά, τούρκικα, 
αρµένικα, ισπανοεβραϊκά, βουλγαρικά, τραγούδια των προ-
σφύγων από τον Πόντο και τη Σµύρνη, ερµηνευµένα στις 
γλώσσες των κατοίκων κάθε περιοχής, µέχρι τις αρχές του 
20ού αιώνα. Είσοδος: €15 (µπαρ), €20 (Β΄ ζώνη), €25 (Α΄ 
ζώνη). Τη ∆ευτέρα 13/3 έκπτωση €5 σε όλες τις ζώνες για 
κατόχους κάρτας ανεργίας και φοιτητές. Half Note Jazz 
Club: Τριβωνιανού 17, Μετς.

Ο Γιάννης Μπεχράκης 
στη Photovision

Στο πλαίσιο των παράλληλων εκδηλώσεων 
που πραγµατοποιούνται κατά τη διάρκεια 
της 12ης Photovision 2017 ο βραβευµένος 
µε Pulitzer φωτορεπόρτερ Γιάννης Μπε-
χράκης δίνει διάλεξη µε θέµα «Αυτόπτης 

Μάρτυρας». Η εκδήλωση θα λάβει χώρα τη 
∆ευτέρα 13 Μαρτίου στις 18:00 στη Μεγάλη 
Αίθουσα Εκδηλώσεων της Photovision 2017 
(εκθεσιακός χώρος Tae Kwon Do στις Ολυ-

µπιακές Εγκαταστάσεις του Π. Φαλήρου). 
Στη διάλεξη o βραβευµένος Έλληνας φω-

τορεπόρτερ του πρακτορείου Reuters θα α-
ναλύσει τις εµπειρίες του από την 30ετή 

θητεία του στο φωτορεπορτάζ. Ο Γιάν-
νης Μπεχράκης θα θίξει ζητήµατα πρακτι-

κής, δεοντολογίας και ηθικής του ρεπορ-
τάζ σε µια αποκαλυπτική εκ των έσω µατιά 

στον συναρπαστικό, όσο και σκληρό, κόσµο 
του φωτορεπορτάζ, που τεκµηριώνεται από 
σπουδαίο φωτογραφικό υλικό. Θα ακολου-

θήσει ανοιχτός διάλογος µε το κοινό. Περισ-
σότερα στο photovision@photo.gr.
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Υ
πάρχει κρατική ευτυχία; Το ∆ίκτυο για την Αειφόρο 
Ανάπτυξη του ΟΗΕ εξετάζει τη σχέση ανάµεσα στην 
ευτυχία και την ανάπτυξη µιας χώρας συνυπολογί-
ζοντας το εισόδηµα, την εκπαίδευση, το προσδό-
κιµο ζωής, την ελευθερία, την κοινωνική ζωή των 
πολιτών αλλά και την ισορροπία µεταξύ της εργα-

σίας και της προσωπικής ζωής, καθώς και την προστασία του περιβάλ-
λοντος.

Είναι από τις έρευνες που προτιµούν να διαβάζουν στο ακροατήριό 
τους οι ραδιοφωνικοί παραγωγοί –όσοι έχουν µείνει– της απογευµατι-
νής µουσικής ζώνης στα γεµίσµατα λόγου ανάµεσα στα τραγούδια που 
επιλέγουν. «Η Νορβηγία τοποθετήθηκε στην πρώτη θέση ως “το πιο 
ευτυχές κράτος του κόσµου”». Η είδηση κατατάσσεται στις ελαφριές. 
«Κλείνει» δελτία ειδήσεων ως κάτι ευοίωνο –έστω κάπου µακριά–, γί-
νεται status στο Facebook και ενισχύει µεταναστευτικά όνειρα στη γη 
της επαγγελίας. Ευλόγως. Άλλωστε τι σηµαίνει εθνική ευτυχία;

Όταν το 1972 το µικρό βουδιστικό κράτος του Μπουτάν αποτύγχανε 
στους παγκόσµιους οικονοµικούς δείκτες, παρουσιάζοντας ελλείµµατα 
και µηδενική ανάπτυξη, ο βασιλιάς δηµιούργησε ως απάντηση στον 
όρο «ακαθάριστο εθνικό προϊόν» την αρχή «ακαθάριστη εθνική ευτυ-
χία», µε καθοριστικούς παράγοντες στην κατάρτιση της «χάρτας» τον 
ποιοτικό χρόνο, τους ευτυχισµένους γάµους, τη φιλία, την καλή γει-
τονία. Οι γκουρού της οικονοµολογίας, οι διεθνείς οργανισµοί µε τρία 
γράµµατα, τα χρηµατιστήρια και οι επενδυτικοί οίκοι µετρούσαν χαρ-
τοφυλάκια αδιαφορώντας για τα σκέρτσα του Μπουτάν. Σχεδόν µισό 
αιώνα αργότερα ο δείκτης «ακαθάριστης εθνικής ευτυχίας» καθρεφτί-
ζει την επενδυτική δυναµική µιας χώρας και αποτελεί µετρήσιµη µο-
νάδα πάνω στην οποία χαράσσονται πολιτικές. Η ετήσια έρευνα για τα 
ευτυχισµένα κράτη συµπεριλαµβάνει 36 χώρες που εξετάζονται µε κρι-
τήριο το εισόδηµα, την υγεία, την ασφάλεια και τη στέγαση. ∆εν είναι 
απλώς στατιστική, ούτε κολακεία, αλλά σοβαρή έρευνα που η Ευρωπα-
ϊκή Επιτροπή χρησιµοποιεί για την αναθεώρηση της Συνθήκης της Λι-
σαβόνας (2012). Στο πλαίσιο της αντιµετώπισης της οικονοµικής κρί-
σης οικονοµολόγοι και πολιτικοί συµφώνησαν πως δεν γίνεται να βα-
σίζονται µόνο στη συσσώρευση του πλούτου και στην ανάπτυξη αυτού, 

αλλά πρέπει να συνυπολογίζονται και άλλοι παράγοντες που κά-
νουν το άτοµο και τελικά ένα κράτος παραγωγικότερο και αποτε-
λεσµατικότερο.

Κάπως έτσι, τον Ιανουάριο του 2008 ο Γάλλος Πρόεδρος Σαρ-
κοζί ζήτησε βοήθεια από δύο νοµπελίστες οικονοµολόγους ώστε η 
ευτυχία να συµπεριληφθεί στις σχετικές µετρήσεις µε την οικονο-
µική ανάπτυξη και την ευηµερία στη Γαλλία. Κάλεσε τον πολέµιο 
της Σχολής του Σικάγου, Αµερικανό Τζόζεφ Στίγκλιτς (Νόµπελ Οι-
κονοµικών 2001) και τον βραβευµένο για τις εργασίες του για την 
οικονοµία στις αναπτυσσόµενες χώρες, Ινδό Αµάρτια Σεν (Νόµπελ 
Οικονοµικών 1998) για να µετρήσουν επιστηµονικά την «ακαθάρι-
στη εθνική ευτυχία».

Την πρακτική ακολούθησε και ο Ντέιβιντ Κάµερον, ζητώντας 
από το Γραφείο Εθνικής Στατιστικής να καταρτίσει έναν µηχανι-
σµό για να µετρηθεί η «γενική ευδαιµονία» µε στόχο να προσφέ-
ρεται µια σειρά από νέα δεδοµένα, τα οποία θα δηµοσιεύονται σε 
µια υπό διερεύνηση συχνότητα, η οποία θα αξιολογεί την ψυχολο-
γική και σωµατική ευφορία του πληθυσµού σε όλη τη Βρετανία.

Οι µετρήσεις αυτές, «εθνικής κατήφειας», βοηθάνε τους πολι-
τικούς και στις µελλοντικές τους αποφάσεις ως προς τη λήψη ή 
µη σκληρών µέτρων. Οι συνειρµοί πως πρόκειται για ένα ακόµη 
µέτρο ελέγχου επιρροής των πολιτικών ηγετών δεν είναι παράλο-
γοι, αλλά ακόµη κι έτσι το ότι η ευτυχία ως λέξη και ως όρος δεν α-
ποτελεί πλέον ταµπού χίπικων διαστάσεων είναι µια νίκη της ποι-
ότητας ζωής.

Στην έρευνα του 2016 που πραγµατοποίησε το ∆ίκτυο για την 
Αειφόρο Ανάπτυξη του ΟΗΕ συγκρίθηκαν οι δείκτες 157 κρατών 
–κάποια, όπως η Βόρεια Κορέα, δεν περιλαµβάνονται στη µελέτη, 
καθώς δεν υπάρχουν στοιχεία– και αξιοσηµείωτο είναι πως τα τρία 
ισχυρότερα, ΗΠΑ, Ιαπωνία και Κίνα, δεν βρίσκονται στην πρώτη 
δεκάδα. Καµία χώρα από την Αφρική δεν βρίσκεται στις 30 ευτυ-
χέστερες του κόσµου και από τη Λατινική Αµερική µόνο µία βρί-
σκεται µέσα στις 20. Η χώρα µε τον µεγαλύτερο πτωτικό δείκτη 
ήταν η Ελλάδα, που βρίσκεται στην 99η θέση. Μάλλον αυτά τα 
στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ δεν αµφισβητούνται.

ΑΓΓΕΛΙΑ
Τρία αρσενικά κουτά-
βια, 4-5 µηνών, αναζη-
τούν µόνιµες αγκαλιές. Έ-
καναν αποπαρασίτωση 
και σύντοµα θα στειρω-
θούν. Το µικρότερο ζυγίζει 
8 κιλά και το µεγαλύτερο 
12. Θα φτάσουν τις ανα-
λογίες ενός κόκερ, κου-
νάνε ουρές, δίνουν φιλά-
κια και άµα λάχει τραβάνε 
και ένα αγορίστικο γάβγι-
σµα. Τηλ. επικοινωνίας: 
6976 687977.

Μετριέται η ευτυχία;Μετριέται η ευτυχία;
 ΝΤΕΠΥ ΚΟΥΡΕΛΛΟΥ

Όταν το 1972 το µικρό 
βουδιστικό κράτος του 
Μπουτάν αποτύγχανε 
στους παγκόσµιους 
οικονοµικούς δείκτες, 
παρουσιάζοντας 
ελλείµµατα και 
µηδενική ανάπτυξη, 
ο βασιλιάς 
δηµιούργησε ως 
απάντηση στον 
όρο «ακαθάριστο 
εθνικό προϊόν» την 
αρχή «ακαθάριστη 
εθνική ευτυχία», 
µε καθοριστικούς 
παράγοντες στην 
κατάρτιση της 
«χάρτας» τον 
ποιοτικό χρόνο, τους 
ευτυχισµένους γάµους, 
τη φιλία, την καλή 
γειτονία. 
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Με νέο δίσκο στις αποσκευές του κι ενώ ετοιµάζεται να ανέβει 

στη σκηνή της Σφίγγας, ο Φίλιππος Πλιάτσικας «ανακρίνε-
ται» από την µπάντα του.

Χάρης Μιχαηλίδης (ηλεκτρική κιθάρα - φωνή): Τι ετοιµάζεις 
αυτόν τον καιρό, ποια είναι τα σχέδιά σου (εγώ ξέρω, ο κόσµος 
όχι);
Πολλά πράγµατα. Στις αρχές του Μαρτίου θα κυκλοφορήσει ο νέος 
δίσκος µε τίτλο «Βάλε Φωτιά» και από Σάββατο 11 Μαρτίου και για 5 
µόνο Σάββατα έως τις 8 Απριλίου θα βρισκόµαστε ζωντανά στη µουσική 
σκηνή Σφίγγα στο κέντρο της Αθήνας.

Χάρης Μιχαηλίδης: Εδώ και αρκετά χρόνια κάνεις σόλο καριέρα, 
σου λείπουν οι Πυξ Λαξ;
Είµαι άνθρωπος που αγαπάει πολύ τις οµάδες και τώρα έτσι κι αλλιώς 
βρίσκοµαι ανάµεσα σε ανθρώπους που αγαπώ πολύ και εκτιµώ, µε τους 
οποίους κάνουµε υπέροχα και δηµιουργικά πράγµατα. Μ’ εσάς δηλαδή, 
ρεµάλια. Ασφαλώς και νοσταλγώ πολλά πράγµατα από τη ζωή που πέ-
ρασα µε τους Πυξ Λαξ. Ας µην ξεχνάµε πως ήταν το µεγαλύτερο µουσικό 
κοµµάτι της ζωής µου.

Νίκος Σάλτας (πλήκτρα-φωνή): Ποια πιστεύεις ότι είναι τα βα-
σικά χαρακτηριστικά της περιόδου που διανύουµε για το ελλη-
νικό τραγούδι;
Επειδή, δυστυχώς, το περιβάλλον µέσα στο οποίο κινείται η ελληνική 
µουσική το τελευταίο διάστηµα είναι τοξικό, υπάρχουν προβλήµατα α-
ναπνοής και χρειάζεται αναπνευστήρα. Πολλές υγιείς προσπάθειες, κυ-
ρίως νέων ανθρώπων, προσκρούουν σε µια µόδα ρηχού τρολαρίσµατος 
και αντιστοίχως πολλές µέτριες προσπάθειες πριµοδοτούνται από αυτή 
τη µόδα. Αλλά, όπως έλεγαν και οι παλιοί, «µόδα είναι, θα περάσει».

Νίκος Σάλτας: Υπάρχει περίπτωση να εξυγιανθεί το ελληνικό πο-
δόσφαιρο;
Ως γνήσιος και πιστός φίλαθλος και παρά το γεγονός ότι παραµένω αι-
σιόδοξος ως άνθρωπος, βλέποντας τις κατά συρροή συµπεριφορές και 
τα κατ’ επανάληψη φαινόµενα, µπορώ µε σαφήνεια και ειλικρίνεια να 
σου απαντήσω… όχι.

Νίκος Παππάς (ηχολήπτης): Με ποιον τρόπο σε έχει επηρεάσει 
η κρίση;
Η κρίση, όπως είπα και προηγουµένως, έχει απελευθερώσει πολλά 
από τα χειρότερα ένστικτα των ανθρώπων γύρω µας αλλά, από την άλλη 
µεριά, έχει επίσης αποδεσµεύσει δυνάµεις που δεν είχαν χώρο στα πα-
λιότερα χρόνια και που φέρνουν φρέσκες ιδέες προσπαθώντας για κάτι 
καινούργιο. Κάπου ανάµεσα σε αυτούς τους δύο κόσµους κινούµαστε 
όλοι και εξαρτάται από µας τους ίδιους προς ποια πλευρά θα γείρουµε. 
Προσωπικά, ελπίζω, λοιπόν, πως γέρνω προς τη δεύτερη πλευρά.

Νίκος Παππάς: Η επιρροή της (κρίσης) αποτελεί τροχοπέδη ή ε-
φαλτήριο για την καλλιτεχνική σου δηµιουργία;
Είναι όπως περιέγραψα το περιβάλλον στην προηγούµενη ερώτηση, 
είναι ανάµεικτη η παρέµβαση της κρίσης στα καλλιτεχνικά δρώµενα. Αν 
καταφέρει κάποιος να αποφύγει την τοξικότητα που η κρίση έχει φέρει 
στη ζωή µας, τότε έχει πολλές ελπίδες καλλιτεχνικά να επηρεαστεί ου-
σιαστικά από αυτό που συµβαίνει γύρω του.

Γιώργος Λιβαδάς (ντραµς): Η κόρη σου έρχεται µια µέρα και σου 
λέει ότι θέλει να λάβει συµµετοχή σε ένα talent show, επειδή 
θέλει να γίνει γνωστή σαν τον µπαµπά της όταν µεγαλώσει. Τι θα 
της πεις;
Κάθε άνθρωπος έχει τη δική του προσωπικότητα και µπορεί να κάνει 
τις δικές του επιλογές. Το µόνο που µπορεί να προσφέρει η δική µας 
γενιά στη νεότερη είναι να της παρέχει πληροφορίες και γνώση, ώστε 
να έχει τη σωστή κρίση την κατάλληλη στιγµή.

Γιώργος Λιβαδάς: Μόλις κέρδισες ένα φανταστικό µουσικό ταξίδι 
στον χρόνο, για να ακούσεις από κοντά και να επικοινωνήσεις µε 
όποιον µουσικό θέλεις. Πού θα πήγαινες;
Στην Ποµπηία, για να ακούσω το περίφηµο live των Pink Floyd στο α-
νοιχτό θέατρο της Ποµπηίας.

Επειδή, δυστυχώς, 
το περιβάλλον µέσα 
στο οποίο κινείται η 
ελληνική µουσική το 
τελευταίο διάστηµα 
είναι τοξικό, υπάρχουν 
προβλήµατα αναπνοής 
και χρειάζεται 
αναπνευστήρα. Πολλές 
υγιείς προσπάθειες, 
κυρίως νέων ανθρώπων, 
προσκρούουν σε 
µια µόδα ρηχού 
τρολαρίσµατος και 
αντιστοίχως πολλές 
µέτριες προσπάθειες 
πριµοδοτούνται από 
αυτή τη µόδα. Αλλά, 
όπως έλεγαν και οι 
παλιοί, «µόδα είναι, 
θα περάσει».

INFO
Φίλιππος 
Πλιάτσικας
«Βάλε Φωτιά»
Σάββατα 11, 18, 25 Μαρτίου, 1 & 
8 Απριλίου
Μουσική σκηνή Σφίγγα
Ακαδηµίας & Ζωοδόχου Πηγής
Τηλ. κρατήσεων: 211 4096149, 
6987 844845
Τιµή εισόδου στο µπαρ: €10 µε 
µπίρα ή κρασί
Τιµή εισόδου στο µπαρ για 
φοιτητές και ανέργους: €8 µε 
µπίρα ή κρασί

Φίλιππος Πλιάτσικας

«Η ελληνική 
µουσική χρειάζεται 
αναπνευστήρα»
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ΣΚΗΝΟΘΕΣΙΑ-ΣΕΝΑΡΙΟ: Μάικ Μιλς ΠΑΙΖΟΥΝ: 
Ανέτ Μπένινγκ, Λούκας Τζέιντ Ζούμαν, Γκρέτα Γκέρ-
γουιγκ, Ελ Φάνινγκ, Μπίλι Κράνταπ ΔΙΑΡΚΕΙΑ: 119΄ 
ΔΙΑΝΟΜΗ: Feelgood

Δύο χρόνια μετά από μια υπερκόπωση, ο Ντιβάλ είναι ακόμη άνεργος. Όταν ένας αινιγματικός 
άντρας επικοινωνεί μαζί του, του προσφέρει μια απλή αλλά καλοπληρωμένη δουλειά: να απομα-
γνητοφωνεί τηλεφωνικές συνομιλίες από «κοριό». Καθαρά λόγω οικονομικών κινήτρων ο Ντιβάλ 
συμφωνεί χωρίς να εξετάσει την πραγματική ταυτότητα της επιχείρησης. Ξαφνικά βρίσκεται 

μπλεγμένος στην «καρδιά» μιας πολιτικής συνωμοσίας και αντιμέτωπος με τους βίαιους μηχανισμούς του 
σκοτεινού κόσμου των μυστικών υπηρεσιών. Ένα κατασκοπικό θρίλερ που θυμίζει την πραγματική ιστορία με 
τον Έντουαρντ Σνόουντεν.

ΚΟΝΓΚ: Η ΝΗΣΟΣ ΤΟΥ ΚΡΑΝΙΟΥ
KONG: SKULL ISLAND

Η ΣΥΝΩΜΟΣΙΑ ΤΗΣ ΣΚΙΑΣ
EAVESDROPPER

H ταινία «Κονγκ: Η Νήσος του Κρανίου» θα μας διηγηθεί από την αρχή την καταγωγή του μυθικού 
Κονγκ, που πριν από περίπου οκτώ δεκαετίες μπήκε από την κινηματογραφική οθόνη στη ζωή μας 
με ορμή. Ο πρώτος «Κινγκ Κονγκ» πήρε σάρκα και οστά το 1933 χάρη στον πρωτοπόρο στα ειδικά 
εφέ Γουίλις Χ. Ο’Μπράιεν και στον γλύπτη Μαρσέλ Ντελγκάντο. Η ταινία τότε, παρόλο που η 

οικονομική κρίση βρισκόταν στην κορύφωσή της, σημείωσε ρεκόρ εισπράξεων, ενώ έσπασε πολλά ακόμη ρεκόρ 
τις επόμενες δεκαετίες με την επαναπροβολή της στον κινηματογράφο και στην τηλεόραση. Εκείνα τα ειδικά εφέ 
αποτέλεσαν τον ακρογωνιαίο λίθο για όλες τις ταινίες αυτού του είδους. Επιπλέον, ο Κονγκ έγινε αναπόσπαστο 
κομμάτι της ποπ κουλτούρας, αποτελώντας πηγή έμπνευσης για βιντεοπαιχνίδια, στίχους hip hop, συγγραφή 
πτυχιακών εργασιών και κυκλοφορώντας ως φιγούρα δράσης. Στην ταινία του Τζόρνταν Βογτ-Ρόμπερτς μια ετερο-
γενής ομάδα εξερευνητών συγκεντρώνεται για να εξερευνήσει τα βάθη ενός αχαρτογράφητου νησιού –όμορφου 
και την ίδια στιγμή επικίνδυνου– στον Ειρηνικό, χωρίς να γνωρίζει ότι διασχίζει το βασίλειο του μυθικού Κονγκ. 
Μεταφέροντας την ιστορία από τη δεκαετία του ’30 σε μια πιο σύγχρονη εποχή (αλλά όχι στο παρόν), οι δημι-
ουργοί βρήκαν το πρόσφορο έδαφος που ζητούσαν για την πλοκή. Το 1973 δεν σηματοδότησε μόνο το τέλος του 
πολέμου στο Βιετνάμ αλλά και την έναρξη του προγράμματος Landsat, της προσπάθειας της NASA να χαρτογρα-
φήσει την υδρόγειο από το Διάστημα. Αυτό το ιστορικό γεγονός αποτέλεσε την τέλεια αφορμή για την «ανακάλυ-
ψη» της Νήσου του Κρανίου, ενός τόπου όπου η ανθρώπινη αλαζονεία μπορεί να αποδειχθεί μοιραία χωρίς την 
απαιτούμενη προσοχή.

ΣΚΗΝΟΘΕΣΙΑ: Τζόρνταν Βογτ-Ρόμπερτς ΣΕΝΑΡΙΟ: Μαξ Μπόρενσταϊν, Τζον Γκάτινς, Νταν Γκίλροϊ, Ντέρεκ Κόνολι ΠΑΙ-
ΖΟΥΝ: Τομ Χίντλστον, Σάμιουελ Λ. Τζάκσον, Μπρι Λάρσον, Τζον Γκούντμαν, Τζον Σ. Ράιλι, Τιαν Τζινγκ, Κόρι Χόκινς, Τζέισον 
Μίτσελ, Τζον Ορτίθ, Τόμας Μαν, Σία Γουίγκαμ, Τόμπι Κεμπέλ, Γιουτζίν Κορδέρο ΔΙΑΡΚΕΙΑ: 120΄ ΔΙΑΝΟΜΗ: Tanweer

ΣΚΗΝΟΘΕΣΙΑ: Τομά Κρουιτόφ ΣΕΝΑΡΙΟ: Τομά Κρουιτόφ, Γιαν Γκοζλάν ΠΑΙΖΟΥΝ: Φρανσουά Κλιζέ, Ντενί Πονταλιντές, 
Σαμί Μπουατζιλά, Σιμόν Αμπκαριάν, Άλμπα Ρορβάχερ ΔΙΑΡΚΕΙΑ: 93΄ ΔΙΑΝΟΜΗ: Odeon

ΚΑΤΑΠΛΗΚΤΙΚΕΣ 
ΓΥΝΑΙΚΕΣ
20th CENTURY 
WOMEN

Σάντα Μπάρμπαρα, 1979. Η Δωροθέα 
Φιλντς (Ανέτ Μπένινγκ) είναι μια απο-

φασιστική μητέρα που μεγαλώνει μόνη της 
τον έφηβο γιο της (Λούκας Τζέιντ Ζούμαν) 
σε μια εποχή που σφύζει από κοινωνικές 
αλλαγές και επαναστατική διάθεση. Για να τα 
βγάλει πέρα με την ανατροφή του απευθύ-
νεται σε δύο νεότερες γυναίκες. Στην Άμπι 
(Γκρέτα Γκέργουιγκ), ένα ελεύθερο πνεύμα 
και punk καλλιτέχνιδα, και στην Τζούλι (Ελ 
Φάνινγκ), μια ξύπνια και προκλητική νεαρή 
γειτόνισσα. Αστεία, πολύπλευρη, συγκινη-
τική ταινία, ένας φόρος τιμής στη γυναικεία 
φύση, στην οικογένεια, στον χρόνο και 
στους δεσμούς που αναζητούμε μια ζωή. Ο 
Μιλς αναπαράγει τη θέρμη και το πάθος, την 
αίσθηση του επείγοντος και την ενέργεια 
τριών γενεών, καθώς βρίσκονται στο χείλος 
μιας τρομερής μετάβασης. Η ταινία είναι μια 
επιστολή αγάπης στους ανθρώπους που μας 
μεγάλωσαν και μας διαμόρφωσαν, καθώς 
αυτή η αυτοσχέδια οικογένεια σφυρηλατεί 
ευαίσθητους δεσμούς που αναστατώνουν, 
στοιχειώνουν και εμπνέουν τους εμπλεκόμε-
νους για όλη τους τη ζωή.
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DΜε πληθυσµό πάνω από 1,3 δισεκατοµµύρια ανθρώπους και µε αρκετούς 

από αυτούς να ανήκουν στην προνοµιούχα ευκατάστατη ελίτ –περισσότε-
ροι από δέκα Κινέζοι είναι στη λίστα µεταξύ των πλουσιότερων ανθρώπων 

του κόσµου–, η Κίνα επενδύει πλέον και στο θέαµα. Όχι στις «χλιαρές» εγχώριες πα-
ραγωγές πολεµικών δραµάτων αλλά εδώ και αρκετό καιρό επιχειρεί να αλλάξει τους 
κανόνες του παιχνιδιού στο Χόλιγουντ και µάλιστα σε τέτοιον βαθµό που θορυβή-
θηκε µέχρι και το αµερικανικό Κογκρέσο.

Ο Κινέζος που αγοράζει το Χόλιγουντ
Το πρόσωπο των ηµερών στη Μέκκα του θεάµατος ακούει στο όνοµα Γουάνγκ Τζιαν-
λίν. Πρόκειται για τον ιδρυτή και διευθύνοντα σύµβουλο του οµίλου Dalian Wanda, 
τον πιο πλούσιο Κινέζο και φυσικά έναν από τους πλουσιότερους ανθρώπους στον 
κόσµο, µε περιουσία η οποία ξεπερνά τα 32,9 δισ. δολάρια, σύµφωνα µε το περιο-
δικό «Forbes». Η επιχειρηµατική του δραστηριότητα ξεκίνησε από τον χώρο του real 
estate και αφού απέκτησε µερικά δισ. γνωστοποίησε τις προθέσεις του για επενδύ-
σεις στο Χόλιγουντ και στο αµερικανικό θέαµα εν γένει. Αγόρασε την εταιρεία πα-
ραγωγής Dick Clark Productions µαζί µε τη Legendary Entertainment, γνωστή από 
κινηµατογραφικές επιτυχίες όπως το «Jurassic World», ο «Σκοτεινός Ιππότης» και 
το «Inception», ενώ το 2012 απέκτησε έναντι 2,6 δισ. δολαρίων την AMC Theatres, 
τη µεγαλύτερη αλυσίδα κινηµατογράφων στις ΗΠΑ, προσθέτοντας 300 ακόµη σι-
νεµά στα ήδη 200 που είχε στην Κίνα, µε αποτέλεσµα να κατακτήσει την κορυφή 
της λίστας µε τους ιδιοκτήτες κινηµατογράφων. Μάλιστα, έχει εκδηλώσει ενδιαφέ-
ρον να αγοράσει και τη µεγαλύτερη ευρωπαϊκή αλυσίδα κινηµατογράφων, που δεν 
είναι άλλη από την Odeon, ενώ επιθυµία του είναι να αποκτήσει ένα από τα έξι µεγα-
λύτερα χολιγουντιανά στούντιο, µεταξύ των Paramount, 20th Century Fox, Warner 
Bros, Walt Disney, Universal και Columbia. Πρόσφατα συνεργάστηκε µε τη Sony 
Entertainment συγχρηµατοδοτώντας διάφορα κινηµατογραφικά projects µε τη γνω-
στή εταιρεία.

Ανησυχία για την επιρροή
Τον περασµένο Νοέµβριο η εταιρεία του Γουάνγκ Τζιανλίν AMC Theatres εξαγό-
ρασε την αµερικανική αλυσίδα Carmike Cinemas, αποκτώντας έλεγχο σε περισσό-
τερες από 8.830 µεγάλες οθόνες στις ΗΠΑ, σύµφωνα µε το «Hollywood Reporter». 
Όσο για την επιθυµία εξαγοράς ενός από τα έξι µεγάλα στούντιο, ο Γουάνγκ έχει δη-
λώσει σε συνέντευξή του ότι «µπορεί να αργήσουµε ένα ή δύο χρόνια, αλλά έχουµε 
υποµονή». Η εισβολή της εταιρείας του Κινέζου µεγιστάνα στο Χόλιγουντ έκρουσε 
τον κώδωνα του κινδύνου σε οικονοµικούς και πολιτικούς αναλυτές, περισσότερο για 
την πολιτική επιρροή που ενδεχοµένως να αποκτήσει η Κίνα τα προσεχή έτη και µά-
λιστα σε αµερικανικό έδαφος.

Σε παλαιότερο δηµοσίευµα της εφηµερίδας «Washington Post» αναφερόταν πως 
η Κίνα έχει αποκτήσει ήπια δύναµη (soft power) και µάλιστα µε τη συνεργασία του 
Χόλιγουντ. Και µε τον όρο «ήπια δύναµη» εννοούν πολιτιστική και οικονοµική ε-
πιρροή, η οποία θεωρείται πιο ισχυρή και διαχρονική απ’ οποιαδήποτε άλλη για ένα 
κράτος. Πολιτικοί αναλυτές εκφράζουν έντονη ανησυχία για το ενδεχόµενο µελλο-
ντικά να υπάρξει κάποιας µορφής προπαγάνδα στις ταινίες αµερικανικής παραγωγής. 

Ένας Κινέζος 
µεγιστάνας προσπαθεί 
να χτίσει το αντίπαλο 
δέος στο Χόλιγουντ, 
αγοράζοντας µανιωδώς 
εταιρείες παραγωγής 
και κινηµατογράφους. 
Πρόκειται για τον πιο 
πλούσιο άνθρωπο στην 
Κίνα, ο οποίος έως το 
2020 αναµένεται να 
ελέγχει ίσως το 20% 
της παγκόσµιας αγοράς 
της έβδοµης τέχνης.

Η κινεζική κυβέρνηση ασκεί έλεγχο στο περιεχόµενο των εγχώριων µέσων ενηµέ-
ρωσης και δεν αποκλείεται η γενικευµένη επιρροή της Κίνας στο Χόλιγουντ να ο-
δηγήσει σε µερικό έλεγχο του περιεχοµένου των ταινιών αµερικανικής παραγωγής.

Τον περασµένο Σεπτέµβριο τουλάχιστον 16 µέλη του αµερικανικού Κογκρέσου 
υπέγραψαν επιστολή στην οποία τονιζόταν η ανησυχία τους για την ενίσχυση του ε-
λέγχου της µεγάλης κινεζικής εταιρείας Dalian Wanda στο Χόλιγουντ. Οι 16 πολιτι-
κοί, µεταξύ άλλων, τόνιζαν στην αναφορά τους πως «γίνονται προσπάθειες από την 
πλευρά της Κίνας να λογοκριθούν θέµατα στα αµερικανικά µίντια». Όπως αναφέρει η 
«Washington Post», η Dalian Wanda εξαγοράζει κινηµατογράφους, στούντιο παρα-
γωγής και εταιρείες παραγωγής σε Ευρώπη και Αυστραλία επίσης, µε στόχο µέχρι το 
2020 να ελέγχει το 20% της παγκόσµιας αγοράς κινηµατογράφου, τόσο από πλευράς 
παραγωγής ταινιών όσο και από πλευράς διανοµής και προβολής σε όλο τον κόσµο.

Η Νέα Υόρκη στην… Κίνα
Επιπλέον, η εταιρεία του Κινέζου µεγιστάνα έχει δηµιουργήσει ένα τεράστιο στούντιο 
έξω από το κέντρο της Σανγκάης, το οποίο περιλαµβάνει 30 διαφορετικά σκηνικά, ένα 
τεράστιο υποθαλάσσιο σκηνικό και ένα µεγάλο, µόνιµο σκηνικό της Νέας Υόρκης που 
θα ζήλευαν ακόµη και στη Universal ή στην 20th Century Fox. Το στούντιο, που είναι 
υπερπολυτελές και ανώτερο από τα διάσηµα χολιγουντιανά, όπως φηµολογείται, α-
ναµένεται να λειτουργήσει µέσα στο 2017 και δεν αποκλείεται η ιδιοκτήτρια Dalian 
Wanda να φέρει πολλές χολιγουντιανές ταινίες για γυρίσµατα στην Κίνα µε φόντο α-
µερικανικό σκηνικό. Εκπρόσωπος της εταιρείας έχει δηλώσει δηµόσια πως η Κίνα θα 
επιχειρήσει να αναδείξει την κουλτούρα της µέσα από τις ταινίες στις οποίες θα επεν-
δύει η Dalian Wanda, ενώ ο Γουάνγκ Τζιανλίν σε συνέντευξή του είχε µιλήσει για επι-
θυµία να «αλλάξει τον κόσµο όπου οι κανόνες ρυθµίζονται από ξένους», γεγονός που 
θορύβησε ουκ ολίγα µεγαλοστελέχη του χολιγουντιανού θεάµατος.

Ο Κινέζος µεγιστάνας ήρθε σε αντιπαράθεση ακόµη και µε την Disney, όταν η τε-
λευταία άνοιξε το περασµένο καλοκαίρι την πρώτη Disneyland στην Κίνα. Ο Γουάνγκ 
είχε δηλώσει πως «δεν έπρεπε να έρθουν, καθώς η Disneyland είναι δοµηµένη πάνω 
στην αµερικανική κουλτούρα, ενώ εµείς θεωρούµε σηµαντική την τοπική κουλτούρα 
µας». Ο ίδιος ακολουθεί κατά γράµµα τις προτροπές του Κινέζου Προέδρου Σι Τζιν-
πίνγκ, ο οποίος το 2014 σε άρθρο του είχε γράψει πως βασικό µέληµα της Κίνας θα 
πρέπει να είναι η προώθηση του πολιτισµού και της κουλτούρας της και η δόµηση 
ενός αρεστού προφίλ στους ξένους. O Γουάνγκ έχει πλέον αποκτήσει τεράστια δύ-
ναµη στον χώρο του θεάµατος, το ζητούµενο είναι αν θα τη χρησιµοποιήσει απλώς 
για να διαδώσει την κινεζική κουλτούρα στη ∆ύση ή θα θελήσει να ελέγξει το περι-
εχόµενο των µέσων ενηµέρωσης και ψυχαγωγίας προς όφελος της κινεζικής κυβέρ-
νησης και εις βάρος της ελεύθερης έκφρασης των ιδεών, όπως ανησυχούν πολλοί Α-
µερικανοί πολιτικοί.

Η φράση «made in China» υποδήλωνε πάντα τη µαζική και φτηνή παραγωγή. Σε 
πολλές περιπτώσεις, ένα κακής ποιότητας προϊόν. Μένει να δούµε αν το θέαµα made 
in China θα µπορέσει να αποκτήσει βαρύνουσα σηµασία και, κυρίως, να ανταγωνι-
στεί το ασύγκριτο made in Hollywood, που κυριαρχεί δεκάδες χρόνια. ∆ιότι για να 
δηµιουργηθεί ένα καλό προϊόν από τη βιοµηχανία του θεάµατος, το οποίο θα ασκεί 
επιρροή, είναι αυτονόητο πως δεν αρκούν τα χρήµατα.

Και το θέαµα θα είναι 
made in China…

  ΜΑΡΙΑ ΠΡΟΚΟΠΙΟΥ
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Πείραξε η Μαριόν Κοτιγιάρ το πρόσωπό της;
Η σταρ ανέβασε µια σειρά φωτογραφιών στο Instagram όπου τα χείλη της 
εµφανίζονται πρησµένα. Η Μαριόν Κοτιγιάρ στις φωτογραφίες σουφρώνει 
περιπαικτικά τα εµφανώς φουσκωµένα χείλη της και µόνο θλίψη µάς προ-
καλεί, καθώς δεν θυµίζει σε τίποτα τη φινετσάτη Γαλλίδα που είχαµε συνη-
θίσει τόσα χρόνια. Πικρόχολα και τα σχόλια των followers, µε κάποιους να 
αναφέρουν την προσπάθειά της να µοιάσει στην Αντζελίνα Τζολί. Ωστόσο, 
µπορεί να πρόκειται για κάποιο διαφηµιστικό τρικ στο πλαίσιο προώθησης 
της νέας της ταινίας «Rock n Roll», όπου συµπρωταγωνιστεί µε τον σύζυγό 
της Γκιγιόµ Κανέ.

Ντόναλντ Τραµπ εναντίον Άλεκ Μπάλντουιν
Ο Άλεκ Μπάλντουιν εξακολουθεί να µιµείται στο θρυλικό σατιρικό σόου 
«Saturday Night Live» τον Ντόναλντ Τραµπ, προκαλώντας τον θυµό και 
την αγανάκτηση του τελευταίου, ο οποίος αποδεικνύεται πως δεν έχει ούτε 
χιούµορ. Ο Τραµπ θεωρεί πολιτικά προκατειληµµένο το σόου και ξοδεύει 
χρόνο, ενέργεια και tweets για να σχολιάσει την εκποµπή. Φαίνεται όµως 
πως η παράδοξη για Πρόεδρο κράτους τακτική αποδίδει. Σύντοµα ο Άλεκ 
Μπάλντουιν θα σταµατήσει την εκποµπή, γιατί δεν µπορεί άλλο τις κακοή-
θειες του Λευκού Οίκου. «Κέρδισες. Απλώς δεν µπορώ να ανέχοµαι άλλο 
τις κακοήθειες από τους ανθρώπους του Λευκού Οίκου» είπε.

Γυµνή φεµινίστρια
Έξαλλοι οι χρήστες στα social media βροντοφωνάζουν πως η Έµα Γουάτσον 
δεν δικαιούται να αυτοπροσδιορίζεται ως φεµινίστρια όταν φωτογραφίζεται 
ηµίγυµνη µε το µισό στήθος έξω. Αφορµή γι’ αυτά τα σχόλια στάθηκε η φω-
τογράφισή της για το εξώφυλλο του αµερικανικού περιοδικού «Vanity Fair». 
Στη συνέντευξη η ηθοποιός µιλάει, µεταξύ άλλων, για τη νέα της ταινία «Η 
πεντάµορφη και το τέρας». Η Γουάτσον, που πρωτοστατεί στην εκστρατεία 
HeForShe, στο πλαίσιο της οποίας άνδρες καλούνται να ταχθούν υπέρ του 
φεµινισµού, απάντησε σ’ εκείνους που την κατηγορούν: «Αυτό το περιστα-
τικό απλώς µου δείχνει πόσο µπέρδεµα υπάρχει γύρω από τον φεµινισµό 
και το τι σηµαίνει. Φεµινισµός είναι το να δίνεις στις γυναίκες την επιλογή. 
∆εν είναι ραβδί για να τις χτυπάς. Είναι ελευθερία, είναι απελευθέρωση, 
είναι ισότητα. Πραγµατικά, δεν ξέρω τι δουλειά έχουν τα β…ζιά µου µε αυτό. 
Είναι πολύ µπερδεµένο».

Ρωσική λογοκρισία
Και µια και ο λόγος για την «Πεντάµορφη και το τέρας», οι ρωσικές αρχές 
θεώρησαν την ταινία της Disney ακατάλληλη για θεατές κάτω των 16 ετών. 
Η απόφαση ελήφθη µετά από πιέσεις να απαγορευτεί η ταινία, επειδή υ-
πάρχει σε αυτήν οµοφυλόφιλος χαρακτήρας, τον οποίο υποδύεται ο Τζος 
Γκαντ. Ο βουλευτής του κυβερνώντος κόµµατος Βιτάλι Μιλόνοφ ζήτησε 
από το υπουργείο Πολιτισµού να απαγορεύσει την ταινία, δηλώνοντας ότι 
περιέχει «διεστραµµένες σεξουαλικές σχέσεις» που είναι σε αντίθεση µε 
τη ρωσική νοµοθεσία ενάντια στην «γκέι προπαγάνδα σε ανηλίκους». Την 
προηγούµενη εβδοµάδα ο σκηνοθέτης της ταινίας Μπιλ Κόντον αποκάλυψε 
ότι ο «ΛεΦου», ο χαρακτήρας που υποδύεται ο Γκαντ, θα είναι οµοφυλό-
φιλος. «Είναι κάποιος που µόλις συνειδητοποιεί ότι έχει τέτοια συναισθή-
µατα» εξήγησε, δίχως να αποκαλύψει τι γίνεται στο τέλος.

Αντιδράσεις για τη νέα καµπάνια 
του Yves Saint Laurent
Θύελλα αντιδράσεων έχει προκαλέσει στη Γαλλία η νέα διαφηµιστική κα-
µπάνια του Yves Saint Laurent µε πρωταγωνίστριες πολύ αδύνατα µο-
ντέλα σε προκλητικές πόζες. Λίγα 24ωρα πριν από την Ηµέρα της Γυναί-
κας, η εκστρατεία προκάλεσε την κατακραυγή των χρηστών του Twitter 
και η ετικέτα #YSL Retire Ta Pub Dégradante (YSL απόσυρε την εξευτε-
λιστική διαφήµισή σου) έγινε παγκόσµιο thred. Την ίδια ώρα η Εποπτική 
Αρχή ∆ιαφήµισης (ARPP) επισήµανε ότι αυτές οι αφίσες συνιστούν «αδι-
αµφισβήτητη παράβαση». Η αρχή έλαβε µέσω του δικτυακού της τόπου 
περίπου 50 διαµαρτυρίες. «Εξευτελιστικές φωτογραφίες», «γυναίκες-α-
ντικείµενα», «ανάδειξη της ανορεξίας», «υποκίνηση σε βιασµό µέσω της 
ιδέας των ανοιχτών ποδιών», ήταν κάποια από τα σχόλια. Σε επικοινωνία 
µε το Γαλλικό Πρακτορείο Ειδήσεων ο οίκος Saint Laurent δεν θέλησε να 
σχολιάσει.



www.freesunday.gr 3912.03.2017 FREETIME
ΕΥΕΞΙΑ

INFO
Η Χριστίνα Μαυρίδου 
είναι καθηγήτρια 
Φυσικής Αγωγής - 
personal trainer.
www.personaltrainerchristy.com
Facebook Page: 
Christy Μαυρίδου

Το τρέξιµο δεν ενισχύει µόνο την καρδιαγγειακή φυσική κα-
τάσταση αλλά µπορεί και να σε αδυνατίσει. Είναι η απόλυτη 
πολυµορφική δραστηριότητα. Μέσα σε 30 λεπτά µπορείς 
να κάψεις περισσότερες από 300 θερµίδες. Επιπλέον, σφίγ-

γουν οι µηροί, οι γλουτοί, ενώ λεπταίνει ακόµα και η µέση σου. Για να 
έχεις τα καλύτερα αποτελέσµατα, είναι σηµαντικό να προσθέσεις ποικι-
λία στις προπονήσεις σου, µε διαφορετικές αποστάσεις, έδαφος και συ-
νήθειες, ώστε καθεµία από αυτές να αποτελεί νέα πρόκληση για το σώµα 
σου και να µην αρχίσεις να βαριέσαι. Το καλύτερο απ’ όλα, όµως, είναι 
πως η συγκεκριµένη προπόνηση µπορεί να ταιριάξει στο πρόγραµµά 
σου ανά πάσα στιγµή, οπότε είναι ιδανική για πολυάσχολες γυναίκες και 
δεν κοστίζει τίποτα. Λοιπόν, τι περιµένεις;

Το 30λεπτο πλάνο τρεξίµατος
Κάθε άσκηση είναι εξαιρετική για το σώµα σου, όταν όµως έχει να κάνει 
µε απώλεια βάρους, είναι δύσκολο κάποια να φανεί πιο αποτελεσµατική 
από το τρέξιµο. Όταν τρέχεις, καις πολλές θερµίδες και οι καύσεις συνε-
χίζονται για πολλή ώρα µετά το τέλος της προπόνησής σου. Η προσθήκη 
διαστηµάτων τρεξίµατος υψηλής έντασης στις προπονήσεις σου θα αυξή-
σει κατά 35% τις θερµίδες που καις σε φάση ανάπαυσης για τουλάχιστον 
10 ώρες µετά. Αυτό σηµαίνει επιπλέον 350 θερµίδες χωρίς να έχεις κάνει 
απολύτως τίποτα! Έχω, επίσης, προσθέσει µια σούπερ γρήγορη, σούπερ 
εύκολη πρόκληση αντίστασης κάθε εβδοµάδα, για να χτίσεις δύναµη και 
να µπορέσεις να αντεπεξέλθεις στο πρόγραµµα τρεξίµατος.

Η σωστή διατροφή πριν και µετά το τρέξιµο
Όταν προσπαθείς να χάσεις βάρος, πιθανότατα δεν σκέφτεσαι πόσο ση-
µαντικό είναι να τρως. Αποτελεί, ωστόσο, σηµαντικό παράγοντα πριν και 
µετά την άσκηση, για να ενισχύσεις τα επίπεδα της ενέργειας και να επι-
διορθώσεις τους µυς.

∆υναµικό τρέξιµο για µυϊκή ενδυνάµωση
1η εβδοµάδα: Χαλαρό τρέξιµο για 2΄ και 30΄΄. Μετά, τρέξιµο σε πιο γρή-
γορο ρυθµό για 30΄΄. Επανάλαβε 10 φορές.
2η εβδοµάδα: Χαλαρό τρέξιµο για 2΄ και 20΄΄. Μετά, τρέξιµο σε πιο γρή-
γορο ρυθµό για 40΄΄. Επανάλαβε 10 φορές.
3η εβδοµάδα: Χαλαρό τρέξιµο για 2΄ και 10΄΄. Μετά, τρέξιµο σε πιο γρή-

  ΤΗΣ ΧΡΙΣΤΙΝΑΣ ΜΑΥΡΙ∆ΟΥ

ΧΑΣΕ ΚΙΛΑ ΜΟΝΟ ΜΕ ΤΡΕΞΙΜΟ ΣΕ 4 ΕΒ∆ΟΜΑ∆ΕΣ
Με αυτό το πρόγραµµα τρεξίµατος θα κάψεις περισσότερο λίπος από ποτέ. Τριάντα λεπτά τρεις φορές την εβδοµάδα αρκούν για να βρεις τη φόρµα σου.

γορο ρυθµό για 50΄΄. Επανάλαβε 10 φορές.
4η εβδοµάδα: Χαλαρό τρέξιµο για 2΄. Μετά, τρέξιµο σε πιο γρήγορο 
ρυθµό για 1΄. Επανάλαβε 10 φορές.

Άσκηση µε τα τραγούδια σου  
για αύξηση ευλυγισίας
1η εβδοµάδα: Βάλε την αγαπηµένη σου µουσική δυνατά, περπάτα 
δυναµικά στη διάρκεια των στίχων κάθε τραγουδιού και τρέχε χα-
λαρά στο ρεφρέν. Συνέχισε για 30΄.
2η εβδοµάδα: Επανάλαβε το ίδιο µε το παραπάνω.
3η εβδοµάδα: Επανάλαβε το ίδιο µε το παραπάνω.
4η εβδοµάδα: Επανάλαβε το ίδιο µε το παραπάνω.

Τρέξιµο στους λόφους  
για κάψιµο θερµίδων και χτίσιµο αντοχής
1η εβδοµάδα: Τρέξε µέχρι την κορυφή ενός λόφου και κατέβα τρέ-
χοντας. Τρέξε µέχρι τα 3/4 του λόφου και κατέβα πάλι τρέχοντας. 
Τρέξε µέχρι τα µισά του λόφου και κατέβα τρέχοντας. Τρέξε µέχρι το 
1/4 του λόφου και κατέβα τρέχοντας. Επανάλαβε για 30΄.
2η εβδοµάδα: Επανάλαβε το ίδιο µε το παραπάνω αυξάνοντας τις 
φορές που τρέχεις κάθε εβδοµάδα.
3η εβδοµάδα: Επανάλαβε το ίδιο µε το παραπάνω.
4η εβδοµάδα: Επανάλαβε το ίδιο µε το παραπάνω.

∆ώσ’ τα όλα για 4΄ για µυϊκή ενδυνάµωση
1η εβδοµάδα: Κάνε βαθύ κάθισµα για 20΄΄ και µετά βάδην επιτόπου 
για 10΄. Κάθισε ακίνητη κρατώντας βαράκια των 2 κιλών και µετά κί-
νησε τα χέρια σου µπρος και πίσω όσο πιο γρήγορα µπορείς (σαν να 
έκανες σπριντ) για 20΄΄. Κάνε βάδην επιτόπου για 10΄. Επανάλαβε 4 
φορές.
2η εβδοµάδα: Επανάλαβε το ίδιο µε το παραπάνω. Εάν θέλεις να πι-
έσεις τον εαυτό σου, όταν εκτελείς το κάθισµα, κράτησε τη θέση και 
κάνε µικρές πιέσεις για 3 χρόνους, µετά αναπήδησε επιτόπου και ε-
πανάλαβε για 20΄΄. Αύξησε τα βάρη αν θέλεις να δυσκολέψεις τον 
εαυτό σου.
3η εβδοµάδα: Επανάλαβε το ίδιο µε το παραπάνω.
4η εβδοµάδα: Επανάλαβε το ίδιο µε το παραπάνω.

Christy’s 
Tip

1) Απόφυγε να τρέξεις σε 
τσιµέντο και γενικά σε έδαφος 
όπου δεν απορροφώνται οι 
κραδασµοί. Προτίµησε το 
ταρτάν ενός στίβου, το χώµα 
ή, για ακόµα πιο ανεβασµένο 
επίπεδο, την άµµο, όπου 
απορροφώνται οι κραδασµοί 
και δεν διατρέχουν κίνδυνο 
τραυµατισµού οι αστράγαλοι 
και τα γόνατα.

2) Φόρεσε ειδικά αθλητικά 
παπούτσια για τρέξιµο, για να 
απορροφώνται οι κραδασµοί 
και να «αναπνέει» το πόδι για 
την αποφυγή µυκητίασης.




